

„BISERICA ORTHODOXĂ ROMANA“

JURNALU PERIODICU ECLESIASTICU

APARE O DATA PE LUNA

« Predică cuvântul »

II Tim. IV, 2.

CREȘTINISMUL IN DACII

și

CREȘTINAREA ROMANILOR

(Urmare veșii No. IV. anul IV).

Aici însă trebuie să adăugăm, mai înainte de a trece la o altă serie de fapte ale Bisericii Româno-Bulgare, că unirea acésta a Bisericilor, deși în mod formal pare a se fi prelungit pînă la 1234, ea a fost lovită mai mult sîu mai puțin în dată după constituirea ei. Omenii de la cîrma regatului, vîdîndu că Papa n'a acordat Regelui Româno-Bulgaru, titlul de Imperatoru, iar Archiepiscopulu de Tîrnova pre celu de Patriarchu, ei și-au întorsu privirile lor despre Biserica Romană și s'au încređut mai multu propriilor lor puteri, continuînd a-și căuta de confesiunea, ereditată de la străbunii lor; și acésta era cu atîta mai ușor de implinitu, cîci unirea Bisericii Româno-Bulgare, noi amu vîđutü, se efectuase numai pre relațiunî administrative. Și în adevăr, că însuși Ionița, avînd sub stăpînirea sa și locurile de preste riul Marița, între care și Archiepiscopia de Achrida, el nu obligă pre Archiepiscopul Achridei, de a se supune și el Bisericii papale, de și noi am vîđutü mai sus, că Ionița prin actul de unire al Bisericii Româno-Bulgare luase angajamentul, de a face acésta « cu tóte locurile, cucerite atât de la Principii creștini, cât și păgani ». Și ca dovadă, că Ionița n'a supusü pre Archiepiscopul de Achrida Bisericii papale, se as-

No. pogónelor de pămînt ce primesc

8 p.
4 p.
3 p.

8 p.
5 p.
4 p.

5 p.
5 p.

cultămă pre Acropolitul, care, făcând istoricul lui Theodor Comnenul, și arătând cum acesta a cucerit Thesalonicul și împrejurimile lui, cum el a fost refuzat de a se încorona Imperator al Bizanțiului de către Constantin al Thesalonicului, se exprimă despre Archiepiscopul Achridei, zicând: «Ὁ δὲ Βουλγαρίας ἀρχιεπίσκοπος Δημήτριος τὸ βασιλικὸν περιδιδύσκει τοῦτον διάδημα, ὡς ἔφασκεν, αὐτόνομος ὢν καὶ μηδενὶ εὐθύνας ὀφείλων δοῦναι, καὶ διὰ ταῦτα ἐξουσίαν ἔχειν βασιλέας χρεῖν οὕς τε ἂν καὶ ὅπου καὶ ὅτε βούλοιο. = Iar Archiepiscopul Bulgariei Demetriu îl încoronază pre el cu diadema imperială, zicând, că el este autonom și nu datoresce nimănuî să dea socotelă, și pentru acésta are puterea, de a unge pe imperatorî orî-pre cine și orî-undê și orî-când ar voi» (1).

Acésta s'a întâmplată la anul 1222, când tronul Regatului Româno-Bulgară era ocupat de către Ioan II Asan ce avea în stăpânirea sa Achrida cu Eparchiile dependente de dînsa, iar pre tronul Archiepiscopiei de Achrida era Demetriu Chomaten, una din cele mai însemnate persóne ale timpului seú. Demetriu Chomaten, suindu-se pre tronul Achridei cam pre la 1195 (2) și folosindu-se de împrejurarea, că atât Imperatorul Bizantină, cât și Patriarchul de Constantinopol, se aflaș aședatî din cauza Latinilor în Nicea, își propuse, ca și el pre calea eclesiastică să realizeze tendințele lui Ioan II Asan, adecă, cu alungarea Latinilor din Constantinopol și din Imperiul Bizantină, să-și imprieze cu incetul autoritatea patriarchală a Bisericei de Constantinopol. De aceia și vedem pre Chomaten, că el în urma armatelor lui Ioan II Asan, care acnm alungase pre Latini din părțile Achri-

(1) G. Acropolitae Annales cap. XXI.

(2) Demetriu Chomaten s'a suită pre tronul Achridei nu mai târziu de anul 1195, adecă când în Serbia veke era jupană, seú Domnă Stefan Neman (Zhishman Das Eherecht der Orientalischen Kirche. Wien. 1864 pag. 249. E. Golubinski op. cit. pag. 291). El s'a rãdicată la trépta de Archiepiscopă din chartofilacsă, seú secretară al Archiepiscopului de Achrida, predecesorul seú, Ioan Camateră. Acéstă împrejurare, precum și kîar tendințele sele, diferite de ale Bizantinilor, ne facă să bănuim, că Chomaten trebuie să fi fostă din Româniî de prin jurul Achridei, și nu Grecă din Constantinopolă. Chomaten atestă singură acéstă calitate a sa prin inscripțiunea, pusă asupra uneia din operile sele, aflătore în biblioteca din München. (Colecțiunea bibliotecei München a lui Hardt T. I, No. LXII, pag. 339 vedî și E. Golubinski op. citată pag. 291).

dei, întinde mână de ajutorul lui Teodor Comnenul și din despotul al Epirului îl unge de Imperatorul al Bizanțiului, pentru ca cu timpul să-și aducă aminte și să știe chiar, că autoritatea lui imperială este confirmată nu de Patriarchul de Constantinopol, dar de Archiepiscopul Româno-Bulgariei. . . . Acesta noi am vădit, că în evul mediu avea o însemnătate politică foarte mare.

După doi-spre-zece ani de la data acestui fapt adică la 1234, în timpul lui Ioan II Asan, când și pe tronul Bisericii de Târnova se afla Archiepiscopul, și după titlul Bisericii papale, Primatele Ioakim I, în Biserica Româno-Bulgară s'a petrecut un fapt care a schimbat cu totul fața Bisericii. Acesta a fost transformarea Archiepiscopiei, și a Primatiei Bisericii Româno-Bulgarie în Patriarhie a Bisericii ortodoxe. Pentru acest fapt noi avem două argumente, unul de origine Bizantină și al doilea Româno-Bulgară.

Acropolitul, după ce spune modul, cum s'a efectuat nunta fiului lui Ioan (1222 — 1255) Duca Bataze cu fiica lui Ioan II Asan și arată și profitul, ce a tras din acest act Imperatorul Bataze, apoi în respectul Bisericii Româno-Bulgare, adaugă: « Τότε καὶ ὁ Τρινόβου ἀρχιερεὺς ὑπὸ τὸν τῆς Κωνσταντινουπόλεως τελῶν αὐτονομία τετίμηται καὶ πατριάρχης ἀναγορεύεσθαι κέκριται βασιλικῶ καὶ συνοδικῶ τῷ θεσπίσματι, χάριτας τῶν προυχόντων ἀποτινόντων τῷ Βουλγάρων ἄρχοντι Ἀσάν τοῦ κήδους ἕνεκα καὶ τῆς φιλίας. = Atunci și Archiereul de Târnova, fiind sub Patriarhia de Constantinopol (1), s'a onorat cu autonomie, și s'a judecat a se proclama de Patriarchă cu decret imperial și sinodic, împlinindu-se cu acesta voia mai marilor țerei pentru rudirea și amiciția cu Asan, căpitaniei Bulgarilor » (2).

După sorginta Româno-Bulgară, conservată până la noi de către Sinodicul, cunoscut cu numele de al lui Boris, Patriarhia Bisericii Româno-Bulgare nu se capătă cu atâta ușurință și tot-o-

(1) Aici, în acest citat al lui Acropolitul, se observă în genere o rezervă în ceea ce privește titlurile de funcțiune ale Regelui și ale Archiepiscopului Preimatele aceste. Acropolitul, ne recunoscând pentru Ioakim I titlul de Primate, el nu-i dă nici pe cel de Archiepiscop, numindu-l simplu Archiereu. — Aceste se înțelege nu fără intențiune, după cum vom vedea că s'a petrecut lucrurile și chiar cu această Patriarhie, aprobată sinodicesc.

(2) G. Acropolitae Annales cap. XXXIII,

dată această sorginte ni prezintă și mai multe amănunțimi. Mai întâi Patriarhatul de Târnova se prezintă aici, ca o condițiune din partea lui Ioan II Asan pentru intrarea lui în legături de rudenie cu Ioan Duca Bataze. După aceeași sorginte se știe, că Imperatorul a scris patriarhilor de Ierusalim, Antiochia și Alecsandria, rugându-i, ca să manifesteze consimțimentul lor în scris pentru ase acorda Archiepiscopului de Târnova titlul de Patriarch, egal cu al lor. Că după priimirea consimțimentului din partea Patriarhilor, s'a ținut un sinod mare, în Lampsac, compus din Metropoliții, Archiepiscopii, Episcopii, Archimandriții, Egumenii atât greci, cât și Româno-Bulgari, și că au luat parte și toți monahii cei din muntele Atonului, cari se aflau atunci sub stăpânirea Imperatorului Româno-Bugar. În fine, proclamându-se cu solemnitate Archiepiscopul de atunci Ioakim în Patriarch, Patriarchul de Constatinopol German și toți Archiereii greci, prezenți la sinod, au făcut un act, pe care: «своими сѣгилліями печатлешѣ, вдали царю болгарскому и новопоставленному патриарху въ вѣчное поминаніе неотъемлемо. = pecetluindu-lă cu sigiliile lor, l-a dată Imperatorului Bugar (Româno-Bugar) și Patriarchului pusă din nou, spre a rămânea pentru eternă memorie » (1).

După trei ani de la data proclamării Patriarhiei de Târnova, adică la 1237, Patriarchul Bisericii Româno-Bulgare, Ioakim I mare, după cum ni spune Acropolitul o dată cu Maria, femeea lui Ioan II Asan și în locul lui se urcă pe tronul Patriarhiei Vasilie II. Despre acestă Patriarch al treile al Bisericii Româno-Bulgare noi știm numai atâta, că pe timpul lui s'a transportat în Târnova relieviile (móscele) s-tei Paraskevei, carea mai pe urmă, pe timpul lui Vasilie Lupul, s'au adus și s'au așezat în Monastirea s-lor Trei-Ierarchi din Iași. Despre Vasilie II ca Patriarch al Bisericii Româno-Bulgare se face mențiune în sinodicul lui Boris (cart XXI) și în biografia s-tei Paraskeve, scrisă de către Eutimie, celă din urmă Patriarch al Bisericii Româno-Bulgare (2).

(1) Actul original, despre care se face aici mențiune, nu se conservă, dar faptul este spus în sinodicul lui Boris, care se află tipărit în: *Временникъ общ. ист. и древн.* cart. XXI, pag. 9. seqq. (E. Golubinski op citată pag 280—281).

(2). Mart, in *Annus eccles.* pag. 247) urmând pe Bolandiști (pag. 326), pune anul 1221, ca timp de transportare a móscelor stei Paraskeve în Târnova; și prin

La anul 1238 Papa Gregoriu al IX-le se încercă, de a rădica o cruciadă întrăgă contra lui Ioan II Asan pentru primirea de către acesta a titlului de Patriarchă de la Biserica de Constantinopol pentru Archiepiscopul Bisericii Româno-Bulgare. El, spre a-și ajunge scopul, scrie epistole către toți Episcopii papali din partea locului, promitând prin agenții sei eclesiastici, de a da indulgenții tuturor aceloră, cari s'au în persoană s'au cu ajutoră « voră merge în contra lui Asan » (1). De altă parte Papa scrie scrisori pentru același scop și lui Bela IV-le, Regelui Ungariei și lui Balduin I Imperatorul Latinilor din Constantinopol (2). Către Bela în particular éca cum se exprimă Papa : « Pre Ecselenția ta o rugăm și de la tine celă mai creștină între prinți ceremă, rugându-te pentru Tatăl, Fiul și S. Spirită, pentru vârsarea sângelui Christosului teă, scólă-te, spre stricarea nêmului celui reă și întorsă, carele mult bârfește în contra nêmului creștinescă. Aprindă-te pre tine râvna credinței cei pravoslavnice și așa te întrărméză în mână tare și arcă întinsă, ca fugărind pre cei cîumați, . . . să puă în locul lor pre unșii Domnului. Pentru că noi din mila Atot-Putericului D-deă și cu puterea s-lor Petru și Pavel, apostolilor lui, ție și tuturor, cari s'au căită adevărat și s'au mărturisită, și cu tine se voră duce în persóna sa, s'au te voră ajuta, li dămă indulgenții depline, și țera acela, după soborul generală, ție și altor catolici o înkinămă, să o cuprindeți » (3). Dar cu tóte indulgențiile, acordate de către Papa celor, ce ar lua armele contra lui Ioan II Asan, Regele Româno-Bulgarilor se akită ușor, căci pre Balduin învingându-lă la Adrianopolă, îlă înkide și mai pre urmă îlă și omórá, iar Bela respunde Papei, că ținând la rudirea lui cu Ioan II Asan, nu póte să íea armele contra lui, dar speră că se va reîntórce la Biserica română (4).

armare ar resulta, că ele s'au adusă aici pre timpul lui Borilă. Dar atunci trebuie să fimă în opozițiune cu datele biografiei s-tei, care spună precis, că s-tele mósce s'au transportată pre timpul lui Ioan Asan, și anume pre la finele împărăției lui când el se afla în culmea puterei. (E. Golubinski opera citată pag. 281).

(1) Baynaldus ad annum 1238 §. 7. (Șincał chr. Rom. T. I, pag. 263).

(2) Aloysius Guerra in Epitome constitutionum Pontif. pag. 272 No. 18 (Șinc. T. I, pag. 264).

(3) Reynaldus ad annum 1238 § 7. (Șinc. T. I, pag. 264).

(4) ibidem.

Vedând Papii Romei, că cu răul nu isbutescă a face nimic, și că Imperatorul Ioan II Asan este nu numai chotăritor în decisiunile sale, dar și brav în esecutiunea lor, ei ascéptă mórtea lui Ioan II Asan, și la 1245, adecă după patru ani de la suirea pre tronul Regatului Româno-Bulgară a lui Caliman, Papa Inocentiu IV trimite o scrisóre lui Caliman, după ce se înțelege, că verbal s'a făcut tóte preparativele pentru unirea Bisericii în timpul de la 1241 pênă la 1245. Prin scrisórea de la 1245 Papa invită pre Caliman, ca îndată să facă unirea Bisericeii Româno-Bulgare cu cea română, și că, decă el volesce, pôte kiar să adune sinodă ecumenică pentru acéstă afacere (1). Și noi putem să afirmăm în modul cel mai pozitiv, că acéstă tentațiune a Papei Inocentiu IV n'a fostă încoronată cu succes; căci în același an al încercării (1245) a murit și Caliman.

Aici este locul, ca să arătăm și privirile Bizantinilor asupra Patriarchiei de Túrnova. Noi am vădută, că după mărturia kiar a chronicarilor Bizantini, și specialmente a lui Acropolitul, Patriarhia de Túrnova s'a proclamată și confirmată de către ună sinodă, compus din prelații Bisericii Bizantine și ai celor Româno-Bulgare și că pentru acésta s'a cerut și adesiunea în scrisă a tuturor Patriarhilor. Acum să ascultăm și acele părți dintr'o epistolă a Patriarhului de Constantinopol, Calist I, care la 1355 se exprimă în acéstă privință: « Pentru condescendență, dice Calist, i s'a acordat Episcopului de Túrnova dreptul de a se numi Patriarchă al Bulgariei, dar nici de cum nu i s'a dată lui dreptul, de a se enumera cu cialalți Prea Sânti Patriarhi » (2). Iar despre Patriarhul Constantinopolului German, celă ce a proclamată pre Archiepiscopul de Túrnova Patriarchă, dice Calist: « Insuși Patriarhul (German) justificându-se în acéstă privință, se exprimă, că opera noastră trebuie să se esplice nu așa, nu așa; cugetând la folosul politilei comune, noi am onorată pre archiereul poporului Bulgară, dar nu i-amă acordată lui dreptul autocefaliei întregă; din contră, el este dator să plătească tribut și să dea daruri Patriarhului, ce l-a

(1) Reynaldus Annales Eccles. ad an. 1245 No. 11.

(2) Acta. Patriarch. Constnatinop Micloșiei 1. 436. și ИЗВѢСТ. Акад. наукъ Т. VII, pag. 156. Noi, ne având originalul, dăm citatele după D. E. Golnbiuski o pera des citată pag. 283.

onoratū, și tot-o-dată să pomeniască numele lui în Biserică; și decă vre unul dintre dînșii se va constata, că neglijaze aceste obligațiuni, unul ca acesta va fi proadusū înaintea noastră pentru comtū, și respundere, adecă va fi datū judecătēi » (1).

La acestū tributū bănescū, precum kīar și la celelalte obligațiuni, impuse de Patriarhul German în tăcere Bisericei Romāno-Bulgare, și fōrē de unū consimțimētū mutualū, Patriarhiū de Tŭrnova nu s'aū supusū nicī-o-dată, pēnē când Regatul Romāno-Bulgarū a fostū în vigōrea sa. Tot din epistola lui Calist noi aflăm că Patriarhiū de Tŭrnova nu pomeniaū la serviciile divine pre cei de Constantinopolū, fiind că și acestia nu pomeniaū pre cei de Tŭrnova (2). Și mergēnd relațiunile dintre Biserica Romāno-Bulgarilor și cea de Constantinopolū tot-spre mai reū, noi gāsīmū în aceeași epistolă a Prea Sântului Calist, că Patriarhiū de Tŭrnova cu toți Metropolții, Archipiscopiū și Episcopiū Bisericei Romāno-Bulgare recurgū într'o necesitate eclesiastică la unū mijlocū ne usitatū; adică, lipsindu-li s-tul Mirū, neavēnd de la Bizantinī permissiunea, ca de la Papi, de a sânti s-tul Mirū, și de altă parte nevoind a se adresa și la Patriarhiū de Constantintinopolū, ei întrebuintēzā la misteritul mirū-ungereī miruri de la relicviile s-tului Demetriū de Thesalonicū și ale s-tei Varvareī (3). În fine, după ce Regatul Romāno-Bulgarū a cădūtū sub jugul Turcilor la 1391; și după ce Regiū acestui Regatū n'aū mai fostū în stare, ca să impunē respectū Imperatorilor și Patriarhilor de Constantinopolū; Patriarhul Antonie la 1392, adecă numai la unū anū după căderea Regatului, scrie o enciclică către toți Patriarhiū și Metropolțiū Imperiului Bizantinū, unde se exprimă: « Episcopiū Bulgari (Romāno-Bulgari), ne temēndu-se de legile lui D-đeū, și nerușināndu-se de cele umane și-aū impropriētū multe din Bisericile nōstre, pentru care cu dreptū cuvētū sūntū excluși din comunicațiunea cu noi, și noi nu ni permitemū, de a fi în coliturgisire cu nisce prelați, cari comitū fōrē de legi și se facū călcători de dînsele » (4) De aici numele și viēța Romānilor din drēpta Dunārei se limitēzā cui

(1) ibidem.

(2) Acta Patriarch. Constp. Micloșici I, 440, 441.

(3) ibidem.

(4) Acta Patriarch. Constp. Micloșici II, 161.

totul în cea bulgară, și Biserica Româno-Bulgara își perde unitatea sa, demicată fiind în Eparchii eclasiastice, care mai pre urmă începă a avea prelați numai dintre Bizantinii, și specialminte de națiunea grecăscă, conservată, seú mai drept, formată în Constantinopol și anume în suburbia Fanarului.

Nu vomă părăsi Regatul Româno-Bulgară din drepta Dunărei pēnă ce nu vomă arăta aici numărul, precum și faptele mai însemnate ale Patriarhilor din Biserica de Târnova, espunēnd tot-o-dată și ultimele încercări ale Papilor Romei pentru unirea Bisericilor. Noi amă vedută mai sus, că celă întâiú Archiepiscopă al Bisericei Româno-Bulgare a fostă Basiliu I, care s'a suită pre tronul Târnovei cam pre la 1185 seú 1186 și a continuată cu titlul de Primată, primită de la Inocențiu III-le, pēnă pre la 1234, când pre tronul Bisericei Româno-Bulgare se vede a fi Ioakim I. La 1237 Ioakim I mōre și acestuia i-a urmată Vasilie II, care fiind față la transportarea s-lor relicvií ale s-tei Paraskeve, el trebuie să fi ocupată tronul patriarchalú îndată după mōrtea lui Ioakim I. Sinodicul lui Boris pune după Patriarchul Vasilie II pre Ioakim II, despre care istoria pēnă acum nu scie nimicú însemnată. Ignatie nu se scie când s'a suită pre tronul Târnovei, dar el se vede figurând, ca Patriarchă al Bisericei Româno-Bulgare la 1273, conform inscripțiunei de pre o Evangelie (1). Sinodicul lui Boris după Ignatie pune pre ună Macarie, numindu-l și martiră.

Ioakim III. Despre acesta iarăși nu se scie când s'a suită pre tronul Bisericei Româno-Bulgare. Chronicarií Bizantinii facú despre dñsul mențione la 1283 și pre timpul Regelui George Terter I, care se dice a fi fostă din Cumania, (2) adecă dintre Românií din Moldova și rudă cu Asan despre femeie; Ioakim III primesce o epistolă de la Papa Nicolaú IV-le, privitoare pre unirea Bisericilor (3). În acestă scrisore Papa aduce aminte lui Ioakim III de promisiunea acestuia, că fiind amândoi la sinodul din Constantinopol, adunată la 1277 pentru unirea Bisericilor, pre timpul lui Michael Paleologul și a Patriarchului Ioan Bec, Ioakim III a declarată împreună cu Patriarchul Bisericei de Constantinopol, că primesce unirea

(1) Путешествіе по востоку Григоровича pag. 183.

(2). Istoria pentru începutul Românilor în Dacia de P. Mañor. pag. 231,

(3) Raynaldus ad an. 1291 §§ 37, 38, 40.

Bisericilor (1). Și această încercare a Papei Nicolaș al IV-lea a rămasă nefructiferă, căci la 1294 Ioachim III a fost ucis de către fiul lui Tarter, Sfentislav Tarter, bănuț fiind cu trădare Statului la Tatarı.

Sinodicul lui Boris nă-a mai păstrat numele a patru Patriarhi de Târnova, fôră ca să cunoscem vre ună faptă din viețelor. Aceștia sunt : Dorothei, Roman, Teodosiu I și Ioanikie I.

După Ioanikie I din sinodică se vede, că a urmat ună Simeon. Acesta la 1346 a încoronat pre Regele Serbiei Ștefan Dușan (2).

Theodosiu II. In timpul acestui Patriarhă, și pôte kiar după insistința lui, s'a adunat în Târnova Sinodă, cam pre la 1352 contra Iudeilor și a Bogomililor, cari turburaă atunci creștinătatea in Regatul Româno-Bulgară (3). Acestă Theodosiu n'a ședut pre scaunul Bisericei Româno-Bulgare, de cât numai pêne la 1356, când s'a retrasă, și in locul căruia s'a rădicată la tronul de Târnova Ioanikie II, despre care scimă nu mai atăta, că el a luată parte la sinodul din Târnova in calitate de Archimandrită și Eghemenă al Lavrei din Târnova a celor 40 de martiri, unde sântă îngropați toți Regii Româno-Bulgari (4). Pre acestă Theodosiu, Calist, Patriarhul de Constantinopolă, printr'o epistolă de la 1356 ilă face : «прость сый = prostă ».

In fine Eutimie, ultimul Patriarhă al Bisericei Româno-Bulgare din drépta Dunărei, este cunoscută prin lucrările sele de sciință și prin

(1) Raynaldus ad an. 1277. § 34. și Allații de perpetua consens. lib. II, cap XV § 5.

(2) Историја Србскога языка. Майкова 1857 pag. 240.

(3) Incepătorul eresiei Bogomililor este ună monachă, cu numele Vasilie, dupre cum ni spune Zonara (Chron. cart. XVIII, pag. 336). Numele eresiei vine de la vorbele slavone БОГЪ=D-deș și МИЛЫЙ = plăcută ; in totul plăcuții lui D-deș. Eresia Bogomililor este ună antropomorfismă completă și Bogomili pretindeă că D-deș are formă umană, și că lumea s'a creată de spiritele cele rele. Dintre cărțile sântelei primăă numai pre unele și Evangeliile, dar le interpretaă in sensul lor propriu. Nu primăă misterile Bisericei ortodoxe, numindu-le sacrificii elenice, lepădaă icónele, cređându-le, ca pre ună cultă idololatra. Ei se mai număă pre dênșii născători de D-deș, și diceăă, că ei, cugetând, nască pre cuvêntul. etc. In genere pre D-deș Tatăl ilă presentaă, ca pre ună bătrînă cu barbă lungă, pre Fiiul cu mai puțină barbă, iar pre S. Spirită ei ilă credeaă, că este ună tînără, ce încă nu i-a eșită barba. 'Εκκλ. Ιστ. Μελετιου Τ. III, pag. 418.

(4) Чтен. общ. ист. и Древ. биогр. lui Theodosiu cart. I,

nenorocirea, de a vedea cu propriii săi ochi căderea Regatului Româno-Bulgară sub jugul Musulmană la 1393, pre timpul lui Susman, ultimului Rege. Eutihie, după cum ni spune Gregoriu Țamblac, panigiristul lui, trebuie să fi fostă dintre Români, ce locuiau în jurul Adrianopolului, și aici împreună, sevă mai drept, sub conducerea lui Theodosiu, care mai pre urmă a devenită Patriarchă de Târnova, a primită tunderea în monachismă, și s'a nevoită în viața monachală. Strămutați călugării din monastirea Raraoria, unde Eutihie și-a începută viața monachală, și neputând mai mult rămânea acolo din cauza Musulmanilor, cari pre la 1361—1362 luase Adrianopolul și Filipopolul, Eutihie împreună cu părintele sevă spirituală Theodosie, s'a aședată într'o monastire de lăngă Târnova. După o călătorie prin Constantinopol, pentru a lua parte la unirea Bisericilor de pre timpul lui Ioan Paleologul; după ce a trăită mai mulți ani în Lavra s-lui Atanasie din muntele Athonului; Eutihie, retrăgându-se în monastirea de lăngă Târnova, a fostă aici alesă Egumenă, și s'a ocupată cu corectarea cărților de serviciu divină ale Bisericei Româno-Bulgare, colacionându-le cu textul originală. În fine pre la anul 1375—și 78 el fu alesă Patriarchă al Bisericei Româno-Bulgare din Târnova. Ocupând tronul patriarchală timpă aproape de 18 ani, Eutihie, după luarea Târnovei de către Musulmani la 1393, a mai rămasă, ca Patriarchă numai pănă la 1394, când a fostă trămisă în ecsiliu de către sultanul Baiazet I, în părțile Macedoniei, adecă, cam spre locurile natale ale Patriarchului (1).

Și pentru ca să vedemă și modul, cum Biserica Româno-Bulgară din dreapta Dunărei, și-a perdată independența sa, noi estragemă aici privirile Dlui E. Golubinski, fundate pre acte și autori reputați: « Cu ecsiliul lui Eutihie, s'a terminată esistența Patriarchatului Bulgară (Româno-Bulgară). Nu se scie cum, dar Grecii (Bizantini) au isbutită, ca să capete dela Turci permisunea, de a înkide scaunul patriarchală, și pre Episcopiile Regatului Bulgară (Româno-Bulgară) ale supune Patriarchiei de Constantinopol. În acelă timpă Sultanul Baiazet I asediase Constantinopolul, iar Grecii (Bizantini) cu prețul degradărei căpătase o pace

(1) Manuscriptele lui Tolstoy posedă ună esemplară din panegiricul lui Eutihie. Biblioth. publică. Sec. II. No. 205 sul. 257 și 282.

pentru mai mulți ani (1). După exiliul lui Euthimie, Eparchia de Târnova, degradată și transformată în Metropolie, rămăsese fără de Arhiepiscop, și la August 1394 a fost trimis din Constantinopol greul Ieremia, care ne fiind primit de către Moldo-Vlachi, a ocupat tronul de Târnova, în calitate de Metropolit» (2).

Resumând cele date despre Biserica Romano-Bulgarilor din dreapta Dunărei, noi trebuie să recunoștem, că de la 1185 până la 1204 ea a avut rangul de *Archiepiscopie*, proclamată astfel de către fondatorul Regatului Romano-Bulgar, Asan, de la această dată și până la 1234 Biserica Romano-Bulgară a avut titlul de *Primație*, fiind tot-o dată și în orice relații cu Biserica Romei; în fine, de la 1234 și până la 1394, adică timp de 160 ani, Biserica Româno-Bulgarilor a continuat a fi o *Patriarhie* în toate condițiile canonice, de și în acest interval, noi am vădit, a fost tentată de mai multe ori de către Papii Romei, și intrigată de către Patriarhii de Constantinopol, cari n'au putut face nimic, până când pe tronul Regatului Româno-Bulgar s'a aflat un Rege.

Dar să întorcem privirile noastre retrospective și asupra întregii vieți a Românilor din dreapta Dunărei. Incepută viața politico-religioasă de către Români, ei cu încetul și-a supus și elementul Bulgar, cu care mai apoi a pactizat pentru a-și crea o sortă comună și liberă de influențele Imperiului Bizantin și ale Regatului Ungur, făcând imediat din statul lor o împărăție, iar din Biserică o arhiepiscopie. Ne putându-se mai mult nega existența Statului Româno-Bulgar, și căpătându-și întinderea cea mai mare posibilă, oamenii de Stat ai Româno-Bulgarilor în persoana lui Ioanița își stabilesc pozițiunea lor internațională, față cu celelalte Staturi și Biserici Europene și éca că Imperiul și arhiepiscopia, de sine proclamate ale lui Asan, se transformă în regat și primație regulată a lui Ioanița,

(1) Histoire de l'Empire Ottoman alui Hammer tradusă în franțuzeste de Docher Paris. 1840 T. I pag. 108.

(2) Acta Patriarch. Const. Micloșic. Tom. II, pag 233 și E. Golubinski от. ист. церквей. pag. 84 — 89.

conform usurilor diplomatiei evului mediu. În fine, pre tronul Regatului Româno-Bulgară se sue Ioan II Asan. Acestă română, și fiăă 'al lui Asan, cu prevederi depărtate, face usă de ambele forme ale legătorei din vieăa umano-creștinească. Întrând mai ântăiă în rudire cu Regiă Ungariei și după acăsta și cu Imperatoriă Bizanăiului, el pre acăstă cale își asigură statul din partea celor doi vecini puterici; și pre calea curat diplomatică realizază idealurile Statului seă; adecă face din Regată o Impărăție, și din Primăție o Patriarchie. *La umbra magnificenăei regeneratorilor vieăei Româno-Bulgare din drăpta Dunărei, și în legături de rudire în linia femenină, Statul și Biserica lor continuă a esista încă 160 ani, când mâna cea păgână a lui Baiazet I pune capătă vieăei politice a Românilor din drăpta Dunărei, iar intrigele Patriarchiei de Constantinopolă li rădică și vieăa independentă religiăă, reducând Patriarchia Româno-Bulgarilor la rangul de Metropolie a Tărnovei.*

Fiind Regatul românescă din stânga Dunărei, și anume celă dintre Carpați și Siret, înfiinăată încă de la 1215, Biserica românescă, din acăstă parte pare a fi privată de organizaăiunea ei eclesiastică. Sorgintele bizantine nu ni-aă conservată nici ună nume de Metropolită seă Episcopă, care ar desemna modul organizaăiunei eclesiastice din acăstă Regată. De la 1359 Actele Patriarchatului de Constantinopolă ni presintă atât nume, cât și fapte relative la Biserica Valachiei, pănă la acăstă dată însă Biserica Valachiei pare, că n'a esistată pentru istorie. Ôre este dreptă, ca pre acăstă tăcere a chronicarilor bizantini să o interpretămă în sensul, că Biserica Valachiei își are începutul seă numai, de când datele istorice bizantine începă a face menăiune despre dinsa? Seă, putemă noi să admitemă, împreună cu D. E. Golubinski, că Biserica Valachiei pănă la 1359 a fostă supusă celei de Tărnova și că ea a fostă administrată de cătră protopopi și ecsarchii acăstei Biserici? (1). Noi

(1) Кр. оч. ист. Церкви. pag. 350.

la virtutea datelor istorice, de care dispunem nu putem să admitem supozițiunea întâia, și pre a doua o primim, scrutând'o mai mult. Dar să desfășurăm lucrul mai de aproape și să vedem, care au fost fazele, prin care Biserica Valachiei a trecut pînă la organizațiunea ei definitivă.

Noi am vădută, vorbind despre viața politică a Româno-Bulgarilor din dreapta Dunărei, că Ioniță la anul 1203 își disputa cu Regele Ungariei cinci Eparchii din Serbia de astăzi. De altă parte, la 1238 Regele Ungariei Bela IV într'o epistolă către Papa Gregoriu IX-le, arătându-și relațiunile séle amicale și de rudire cu Ioan II Asan, dice: « Afară de acésta, *fiind că de către părțile Bulgariei, în pământul ce se numesce Zemram, carele mai de mult era deșert, s'au înmulțit locuitorii, cari încă nu s'au supus vreunei Episcopii; ca pre acestia să-i putem da óre-cărui episcop, dupre plăcerea noastră, poftim slobodenie de la Sânția ta* » (1). Pre lîngă aceste, decă noi mai consultăm și sorgințele româno-slavone, privitoare pre administrațiunea eclesiastică a acestor locuri, descoperim, că Eparchia Vidinului nu era supusă Patriarchiei de Tîrnova, și că sinodul acestei Patriarhii, cunoscut astăzi cu numirea de sinodul lui Boris și care se citea în Biserica Patriarchiei de Tîrnova în fie-care Duminică a ortodocsiei, nu cuprindea pre Metropoliții de Vidin (2). Tot în aceste sorginți noi mai descoperim, că la 1262 séu cel mult 1270 Metropolitul Moskvei Kiril al II capătă în limba slavonă nu de la Patriarchul de Tîrnova, dar de la Metropolitul de Vidin cartea intitulată: « Indreptarea legii » (3). În fine când noi mai scim, că Patriarhia, de Tîrnova a continuat a esista ne'nterupt pînă la 1393, și ea în persóna Patriarhului seú, Theodosiu II, pre la 1356, a început a fi numai atăcată de către Patriarchul Calist I al Constantinopolului, iar Metropolia de Vidin cu tótă vigórea Patriarchiei de Tîrnova se vede dependintă de Constantinopol între anii 1282, și 1327 (4). În fața, dicem, a atâtor fapte istorice, nu putem,

(1) Reynaldus ad annum 1238 § 7. (Șinc. T. I, pag. 264). Pământul Zemram, dupre opiniunea lui Șincaï, este Severinul de astăzi.

(2) Оч. ист. ЦЕРКВЕЙ pag. 98. E. Golubinski.

(3) Востокъ Румянц. Муз. pag. 290 seqq.

(4) Acta Patriarchatus Conptani. Micloșici. T. II No. 434 pag. 161.

să ne unim, cu părerea D-lui Golubinski, că Biserica Valachiei a atârnat de Patriarchia de Tîrnova, fiind administrată de protopopii săi esarhi ai acestei Biserici.

Din contra, noi am vădit în epocile precedente din studiul nostru, modul cum Archiepiscopia de Achrída s'a înființată de către Justinian din cea de Sirmiu, precum și afecțiunile ce Români kiar pînă la Stefan cel mare nutria ai către această Archiepiscopie. Ei bine, în timpurile, ce ne ocupă, această Archiepiscopie se afla sub administrațiunea Patriarchului de Constatinopol și tot-o-dată despărțită de Români din Stînga Dunărei prin Patriarchia de Tîrnova. Acum în fața lipsei de date istorice pozitive, și privitoare pre raporturile Bisericii Valachiei cu alte Biserici, nu este mai natural, ca să interpretăm lipsa de Episcop din pămîntul Zemramului cu administrațiunea eclesiastică a Metropolitului de Vidin? Și acesta noi o afirmăm cu atîta mai mult, căci scim, că în respectul politic o parte din malul drept al Dunărei se afla prin seculul al XIII-le sub stăpînirea unor regi debili, cari prin seculul al XIV-le au cedat posesiunile lor Basarabilor din stînga Dunărei. Aceste ni dau deci dreptul, de a presupune, că precum în respectul politic, așa și în cel eclesiastic malul drept al Dunărei s'a legat cu cel stîng, și că Episcopii din stînga Dunărei recunoscă supremația Metropolitului de Vidin. Mai departe cum se pôte admite, că Radul Negru, fundând Regatul Valachiei cu unul din poporele cele mai religioase — Români, și ocupându-se și de imunitățile orașenilor din Câmpul-lung, să nu se ocupe și de partea lor religioasă, și să nu se gîndiască și la organizațiunea Bisericii săle, părăsind'o cu totul, să lăsînd'o în îngrijirea Protopopilor și a esarhilor Bisericii de Tîrnova? Acesta este unu ce imposibil, și kiar contrariu datelor istorice, de care dispunem.

Mai întăi, noi am vădit, Radul Negru, îndată după descălicarea Valachiei, se ocupă de fundarea Bisericii domnesci din Câmpul-lung (1215); apoi, strămutându-și reședința în Argeș, el și aici se gîndesce iarăși la construirea unei Biserici. Despre acesta éca ce ni spun documentele noastre Istorice: « Iar Radul Negrul voevodă cel menționat mai sus, este cel întăi domnitor creștin, ce a fost în Valachia. De asemenea și cea întăia Biserică, ce s'a zidit în Valachia, este acesta, unde se află relicviile s-tei mar-

tire Filothea » (1). Acum pntemū noi să presupunemū, că în óre-ce Radul Negru avea în Regatul seū doē Biserici, să nu aibă nici unū felū de organizațiune eclesiastică? Dér în acéstă privință să ascultămū și prea Prea Sântitul Neofit I, Metropolitulū Ungoro-Valachiei, care, făcēnd biografia s-tei Filotheei dupre tradițiunea populară, éea cum se exprimă: «Și numindn-se Biserica, pre carea Radul Negru a făcut'o la curtea de Argeș, s'a lăsatū Sânta să fie rădicată, și călătoriaū ómenii cu s-tele ei relicviī srpe Dunărea. Decī, dāndu-se de veste lui Radul vodă Negru, îndată prea credinciosul Domnū a luatū pre Archiereul loculuī și pre totū clerul cu boerii, (fīnd-că atunci Metropolia era în curtea de Argeș), s'a dusū la Dunărea spre întimpinarea Santei și a adus'o în curtea de Argeș, depunēnd'o în Biserica lui, unde se află și astă-đi, (2) Incă unū faptū care este de o valóre istorică ne contestabilă, noi flū găsimū într'unū chrisovū de la Vlad I, prīn care se stabilește fundarea monastirei Vodița (3) și unde în modū precis se vorbesce despre existența de Archiereū în Valachia mai 'nainte de anul 1459. Vlad la anul 1342 đice în actul, datū părintelui Nicodim, egumenuluī a-cestei monastiri: *іако по смърти куръ Никодимовѣ, да нѣсть никы Господаръ воленъ да постави на мѣстѣ томъ старѣишина, ни Архирей, ни инъ кто.*—Și după mórtea D-lui Nicodim, să nu fie liberū nici unū Domnitorū, ca să punē în locul acela starețū, nici Archiereū, și altul ori-care, (4). Aceste date istorice, ni atestă în destul, că Biserica Ungro-Valachiei își avea, decă nu Mitropolitul cu Metropolia sa în Curtea de Argeș, apoi celū puțin archiereul seū, seū póte și mai multī archierei.

Incă de la 1346 Serbia se afla sub conducerea jupánului Ștefan

(1) Jurnalul „Bis. ort. Română“ No. X. an. II. pag. 636. Aici Prea Sântitul Neofit I, Metropolitul Ungoro-Valachiei, pune pre Biserica S-lui Nicolaū diu orașul Curtea de Argeș, cea ântăia Biserică. Dar Radul, descălecândū ântăiū la Câmpulungū, a construitū acolo Biserica domnescă, despre care am vorbitū, mai sus, și numai cu strămutarea reședinței la curtea de Argeșū s'a construitū și acéstă Biserică.

(2) Jurnalul « Bis. ort. Română » an II. No. X pag. 635.

(3) Vodița, este locul, unde s-tul Nicodim a fundatū o monastire și de unde apoi a trecutū la 1382 de a fundatū și monastirea Tismana. Cultura slavică de pre acele timpuri, care era răspândită, cum am văđutū mai sus, și la Români, a tradusū numirea veke a Mechadieī de Aquae cu ВОДИЦА seū mai usitatū ВОДИЦИ= apele.

(4) Влахо Болгарскія Грамматы Венелина. pag. 6.

Dușan, care își întinsese posesiunile sale preste o parte din vestul Regatului Româno-Bulgar, adecă și preste Vidin. De altă parte, la 1327 Patriarchia de Constantinopol puse sub dependența sa pre Metropoliade Vidin (1) și pre la 1356 ea tindea la a subordina sieși și kiar pre Patriarchia de Târnova, pre timpul Patriarchului Calist I, care începuse a esplica înființarea Patriarchiei de Târnova în sensul arătat de noi mai sus (2). Cu alte vorbe, că pre la începutul jumătăței adoa a secolului al XIV-le malul drept al Dunărei din fața Regatului lui Radul Negru era ocupat politicesce de către Sârbi, iar bisericesce de către Patriarchul din Constantinopol; și Români din stânga Dunărei au trebuit să se ocupe de aici în mod special și de organizațiunea Bisericei lor, și să caute, a-și funda o Biserică cât se va putea mai națională. Pentru acest scop Români din Valachia, având în vedere periculele despre Ungaria, ce căuta a li se impune prin Biserica papală, și tinând și la ortodocșia lor străbună, se vedu necesități, de a regula lucrul numai cu Patriarchia de Constantinopol.

Și în adevăr, că între anii 1350 și 1359, pre timpul Domnitorului Valachiei Alecsandru I Basarab (3), Români din Valachia se punu în relațiuni cu Patriarchul de Constantinopol, și primescu de Metropolit al Bisericei Valachiei pre Ioacint Critopol, care mai înainte fusese Metropolit al Vizinei (4). Cu această ocaziune Patriarchia de Constantinopol, în unire cu Sinodul patriarchal, după ce, în urmarea cererei Domnitorului Alecsandru, alege și confirmă de Metropolit al Valachiei pre Ioacint Critopol, stabilește, ca Metropoliade Ungro-Valachia să fi supusă Patriarchiei de Constantinopol (5). Dupre cât putem cunosce, Metropolitul Ioacint se afla pre tronul Metropoliei sale și la 1370, dar iarăși nu mai târziu de

(1) Acta Patriarchatus Const. Micloșici T. II, No 434 pag. 161.

(2). Act. P. Const. Micloșici. T. I, pag. 436.

(3) Chronicarii români punu pre Alecsandru I, Domnitor al Valachiei numai pêne la 1352; iar de aici pêne la 1366 se vede domnind Nicolau I, fiul lui Alecsandru. Actul patriarchal, pre care îl avem aici în vedere, și care relatază cel mult fapte de la 1357, séu 1358, dice că pre acestu timp era domnitor Alexandru.

(4) Βιτρίνη se afla în Alania veke, dupre mărturia lui Lequien în Oriens christianus (I, 1349): adecă de-supra râului Cuban din Gubernia rusă de Caucasu. — Acesta Metropolie într'unu altu act al Patriarchiei de Constantinopol dela 1370 se mai numesce Bitrinia.

(5) Acta Patriarchatus Const. T. I, pag. 388 seqq și 532 sqq.

1380. În actul, care se ocupă de numirea Metropolitului Ioacint, se prezintă o particularitate, pre careă noi nu o putem trece cu vederea. Aici Mitropolitul Ioacint se numește apropiétul lui Alecsandru (πλησιάζοντα αὐτῷ). Și noi această apropiere o esplicăm numai în sensul de cunoscutū (1).

După anul 1370 și între 1380 tronul Metropoliei Valachiei se ocupă de către unū Chariton. Pre timpul Metropolitului Chariton, Biserica Ungro-Valachiei, carea de la Ioacint se numia a Ungariei și a Planinelor, începe a se numi a Ungro-Valachiei, și Meotropolitul ei purta titlul de: «Μητροπολίτης πάσης Οὐγγρο-Βλαχίας=Metropolitū al tótei Ungro-Valachii» și «ὕπερτιμος=prea onoratū». Așa la anul 1380, în luna lui Iunie, Metropolitul Chariton, împreună cu al doilea Metropolitū al Ungro-Valachiei, Antim al Severinului, subsemnéză doē acte sinodale a Patriarchiei de Constantinopolū, prin care se rădică Episcopia de Cernica la rangul de Metropolie (2) și se confirmă Matei de Metropolitū al Adrianopolului (3). Iar la anul 1381, luna Martie, Chariton, a mai scris o decisiune sinodală, prin care Metropolia de Cernica este redusă iarăși la rangul de Episcopie și supusă Mitropolitului de Paleopatrasia (4). Și Chariton a rămasū Metropolitū a tótei Ungro-Valachii numai pênē la 1381 luna Mai; căci de la această dată vedem în actele patriarhatului de Constantinopolū pre Antim Critopul, frațele lui Ioacint (5).

În lunele de la Martie pênē la Mai anul 1381, se sue pre thronul Metropoliei a tótă Ungro-Valachia Antim Critopul. Ereditând de la predecesorul seū, Chariton, titlurile de Metropolitū al Ungro-Valachiei și prea onoratū, el devine la 1382 și: «τοποτηρητῆς τῆς Καποδοκίας=Locoșitorū al Capadociei (6) și ἑξάρχος=Ecsarchū (7).

(1) Acta patriarchatus Const. T. II, pag. 19.

(2) ibidem. T. II. pag. 9. Dupre catalogul Eparchiilor, cunoscutū cu numele de a Imperatorului Leon celui înțeleptū, Episcopia de Cernica cade în Metopolia Dirachinului (Ῥάλλη T. V, pag. 484). Prin urmare Episcopia cu orașul Cernica se afla în partea de Nordū a Albaniei de astă-dī.

(3) ibid. T. II, pag. 19.

(4) ibid. T. II, pag. 23.

(5) ibid. T. II, pag. 25—28.

(6) Acta patriarchatus Constp. Micloșiei. T. II, pag. 42—44.

(7) ibidem T. I; pag. 494. efr. Ῥάλλη și Πότλη. și Συνταγμα τῶν θείων καὶ ἱερῶν κανόνων T. V, pag. 501.

Cu modul acesta, Metropolitul Ungro-Valachiei pre timpurile lui Antim, avea toate titlurile, ce le au Metropoliții acestei Biserici și pînă astăzi; adică « Metropolitul al Ungro-Valachiei, Locoșitorul al Capadociei, Ecsarchul și prea onoratul ». Și aceste titluri diferă de cele ale Metropolitului de Severin, despre care avem a vorbi mai jos.

Din timpul Prea sfințitului Antim, pre care D. Lesviodacs îl pune celălalt Metropolit al Ungro-valachiei (1), ni sînt cunoscute mai multe fapte istorice, care atestă, că Metropoliții Ungro-Valachiei, fie ca Locoșitorul al Capadociei, se și ca Metropoliții al Bisericii Valachiei, au luat parte la administrațiunea Patriarchiei de Constantinopol, ca membri al sinodului patriarhal. În anul 1381, luna Mai, Metropolitul Antim a fost prezent la sinodul din Constantinopol, și a subsemnat gramata sinodală, prin care se confirmă pacea, încheiată între Ioan Paleologul și fiul său Andronicu (2) Tot în același an, dar numai în luna lui Iunie, Antim a decis împreună cu cialalți membri al sinodului, ca monachul Casian să devină Metropolit al Vidinului (3) și depărtarea lui Dorotheu de la Metropolia de Periteoria (4). La 1382 în luna lui Septembrie opineză împreună cu cialalți membri al sinodului patriarhal, ca Metropolitul de Cherson să întorcă Metropolitului de Sugdiana Elisul și alte locuri (5); iar în luna lui Noembrie chotăresc împreună, ca Metropolitul de Cotia din Midia să se strămutela Filadelfia (6). La anul 1382 Ianuarie în 20, Metropolitul Ungro-Valachiei, D. Antim, și locoșitorul acum al Nicomidiei, a luat deciziunea sinodală, ca să se degradeze un preot Machitar pentru o cununie nelegală (7); și tot în același an, dar numai la August 24, a subsemnat actul de degradare a protopopului Constantin Cavasila (8). Decide a se degrada Metropolitul Pimen al Rusiei la 1389 luna Februarie și

(1) Istoria bisericească. Bucuresci 1845. pag. 390. Dupre D. Lesviodacs Metropolia Ungro-Valachiei începe a avea Metropoliții săi numai de la 1362.

(2) Acta patriarchatus Constp. T. II. pag. 25—28.

(3) Ibidem T. II pag. 28—29.

(4) Ib. T. II pag. 34—39.

(5) Acta patriarchatus Constp. Micloșici T. II pag. 42—44.

(6) ib. T. II, pag. 45—47.

(7) ib. T. II, pag. 48—49.

(8) ib. T. II, pag. 51—54.

aprobă alegerea lui Ciprian (1); și tot în aceeași lună și ană subserie o altă decisiune, relativă la strămutarea Metropoliei din Adrianopol în Agatonopol, din cauză că Turcii ocupase Adrianopolul (2). În Luna lui Martie a opinat pentru o epitimie, impusă unui preot Gregoriu (3); iar în luna lui Aprilie a subsemnat decisiunea sinodală, prin carea se interzicea Metropolitului de Chalcedona, de a nu mai avea Biserică și cleru al seü în Constantinopol, pentru ca astu felu să se pôte înlătura neorânduiele (4). În fine tot în anul 1389 și în luna lui Iulie, ambi Metropoliți ai Ungro-Valachiei, adecă Antim al întregii Ungro-Valachiei și Atanasie al părții din Ungro-Valachia despre Severin au subsemnat actul sinodal, relativ la Metropolitul Paleopatrasiiei, pentru ca acesta să nu supere pre Nifon Mandilas, Episcopul Methoniei (5). În genere vorbind, *Metropolitul Antim Critopol s'a suit pre Tronul Metropoliei întregii Ungro-Valachiei la 1381 și a continuat cu administrațiunea Eparchiei seile pêne pre la finele anului 1389, fiind tot odată și membru al sinodului patriarchal din Constantinopol.*

Deși finele seculului al XIV le a fostu ultimul scopu al studiului nostru, spre a se vedea cum creștinismul s'au dezvoltat prin Dacia în modu regulat și ne'nterupt, noi însă vom vorbi aici și despre succesorul Metropolitului Antim, care pare a nu fi bine fixat de documentele istorice, seü mai drept, că actele patriarhatului de Constantinopol nu facu mențiune despre dînsul.

Judecând în adevăr depre actele patriarhatului de Constantinopol s'ar părea, că după Antim a urmatu Macarie I. În acéstă eróre, a cădatu și D. Golubinski (6). Dar Meletie, Metropolitul de Atena, éca ce dice în acéstă privință la 1389 Fevruarie 15: « Ἀντώνιος Δ! ἐφ' οὗ ἐν ἔτει 1389 φεβρουαρίου 15, ὁ Οὐγγροβλαχίας Τιμόθεος, φορέσας τὸ μέγα σχῆμα ἐν ἀσθενείᾳ, ὑγιαίνων τὸν νοῦν συνεχωρήθη νὰ ἔχη τὴν ἀρχιερωσύνην ὡς πρότερον.... = Antonie IV. Pre timpul acestuia la anul 1389 Fevruarie 15, Metropolitul Ungro-Valachiei Timothei, în timpu de

(1) Acta patr. Conpt. T, II, pag, 116—129.

(2) ib, T, II, pag, 129—130.

(3) ib, T, II, pag, 115.

(4) Acta patriarchatul Constp. T, II, pag. 131—133.

(5) ib, T, II, pag. 135—137.

(6) Уч. ист. Церкви. pag. 355.

bolă luând schima cea mare, și fiind sănitosă la minte, a continuat să aibă arhieria, ca mai înainte, (1). Acestă Timothei a continuat să fie Metropolitul până la 1442, după cum atestă D. Lesviodacs, pe baza documentelor istorice române (2). Totuși ce putem să știm despre Metropolitul Timothei al întregii Ungro-Valachii din actele patriarhatului de Constantinopol constă întru aceea, că Patriarhul Matei I la 1401 în luna lui Mai, îi atrage atențiunea asupra răspunderii morale, față cu datoriile sale de Arhipăstor (3), și tot-o-dată, *„că în sinodul patriarhal din Constantinopol el a fost înlocuit prin Metropolitul părții Ungro-Valachiei ce se desparte de Severin; — și acesta noi o presupunem, că s'a petrecut din cauza bolei, ce a suferit încă la suirea sa pe tronul a întregii Ungro-Valachiei.*

Nu putem să întrerupem studiul vieții religioase a Românilor din Valachia până când nu vom face cunoscută lectorilor noștri o particularitate istorică, pe care noi o întâlnim în istoria Bisericii Valachiei. În Valachia trebuie să știm, a coexistat de o dată două Metropoli, una cu reședința în Argeș, și a doua la Turnul-Severinului. Celălalt Metropolit avea titlurile: Μητροπολίτης πάσης Ουγγρίας και Πλαγηνῶν = Metropolit al întregii Ungarii și al Planinelor; apoi τοποτηρητής Καπαδοκίας = Locuitor al Capadociei și ἑξάρχος και ὑπέρτιμος = Ecsarch și prea onorabil (4); iar al doilea se numea: « τοῦ μέρους Ουγγρο-βλαχίας τῆς κατὰ τὸν Σεβερινὸν = Metropolit al părții Ungro-Valachiei ce se desparte de Severin (5) și avea și titlul de: ὑπέρτιμος = prea onorabil (6), precum și pe cel de « τοποτηρητής τῆς Μελιτήνης = Locuitor al Melitinei. D. Golubinski crede, că înființarea a două Metropoli în Valachia trebuie să fi existat pentru cuvântul, că patriarhii de Constantinopol, folosindu-se de neînțelegera Metropoliților, să poată ține mai bine această Biserică în dependență. Noi la aceste mai adăugăm, că trebuie să fi existat și un motiv politic; adică acela, că Regatul Valachiei pe aceste timpuri se compunea din două domnii — din domnia lui Radul Negru și a Banatului de Severin

(1) Εκκλησιαστικὴ ἱστορία Μελετίου. Τομ., III, pag. 239,

(2) Ist. Bisericească pag. 397.

(3) Acta patriarchatus Constp. T. II, pag. 494.

(4) Acta patriarchatus Const. T. I, pag. 494. Σύναγμα τῶν θείων καὶ ἱερῶν κανόνων Πάλλη. T. V, pag. 511.

(5) Acta id. T. III, pag. 519. 312.

(6) ib. T. I, pag. 535.

séu Craiova. Dar noi să urmărim mai de aproape și Metropolia Severinului din punctul de privire religiosă.

La anul 1370, adică cel mult după 15 ani de la suirea pe tronul Metropoliei de Argeș a lui Ioacint Critopul, Metropolitul Ioacint, pentru ca să căpătuiască de sigur pe un frate al său Daniel, aflător în Constantinopol, cere de la Patriarchul, împreună cu boerii din Banatul Severinului, un al doilea Metropolit, care să aibă reședința în Severin. Dar mai bine și aici să reproducem actul în întregul lui, pentru ca lectorii noștri să vadă și condițiunile, cum s'a formată această a doua Metropolie. «Anul 6878 (1370) Noembrie indictionul IX-le. Cu puțin ani mai înainte, Prea Sântitul Metropolit al Bitrinei (1) a fost strămutat cu votul Sinodului și cu aprobarea Patriarchului la Metropolia Ungro-Valachiei, și acesta după ce mai întâi s'a cerut de boerii acelu loc și de creștinii de acolo, ca să li se dea lor archiereu, pentru administrațiunea spirituală și folosul sufletesc; astu-fel, ca să se păstoriască de acesta bine și în mod plăcut lui D-deu, și să fie conduși pe căile mântuirii. Iar după un timp oare-care, fiind că poporul acelu loc este mare și kiar nemărginit, un singur archiereu nu era de ajuns la atâta popor, ca să-l pôtă pre el inspecta spiritualmente și învăța cele necesare sufletului și mântuirii, și pentru acesta au cerut, ca să li se chirotoniască și alt archiereu al locului aceluia, cerând și acesta boerii acia și cedând la acesta Archiereul, ce era și se află și pêne acum acolo. S'a ales la această demnitate prea onorabilul dikeofilacs, D. Daniel, bărbat foarte bun și pietos, precum și virtuos, propriu pentru această demnitate mare și fiind cu consciință și cu virtute. De acăruia virtute și celelalte bunuri având cunoștință boerii acelu loc, împreună cu supușii, au rugat prin scrisori anume pre modestia noastră, precum și pre divinul, sântul și marele Sinod, ca să bine-voim și să li-lă dăruim lor Archiereu, care s'a și chirotonisit cu votul Sinodului și cu aprobarea modestiei noastre, — *Mitropolit al unei părți din Ungro-Valachia, adică a unei jumătăți, având (cealaltă jumătate) de Archiereu pre strămutatul mai înainte din Bitrina.* Deci Prea Sântitul Metropolit menționat al părții Ungro-Valachiei, Prea onoratul și în s. Spiritu iubit frate și coli-

(1) Aici Bitrina este disă în loc de Vitzina.

turgisitoru al modestiei năstre, celu supra-numitu în monachismu, D. Antim, dătoresce să primiască și să ține această Biserică, și se învețe pre poporul celu creștinu al Domnului din dînsa, să sfătuiască și să esplice cele folositore pentru sufletu și mântuire, făcend și citiți etc. Pre lîngă aceste, el va mai ținea și locul Militinei și de acum va avea locu în strane și în tronurile, ce se află în s-tul și marele Sinodă, precum și pretutindinea. Decî pentru acestu scopu s'a eliberatū acestu actū sinodalū menționatului Metropolitū al părței Ungro-Valachiei, prea onoratului și locotiitorului Melitinei, fratelui celui în S. Spiritu prea iubitū și coliturgisitorului modestiei năstre (Domnului Antim) (1).

Trecend Metropolitul Antim în anul 1381 la catedra Metropoliei de Argeșu, în locul acestuia la Severin se rădică de sigur Athanasie I. Despre acestu Metropolitū al Severinului noi nu avem nici o scire pene la anul 1389 luna Iulie, când împreună cu Antim, a subsemnatū unū actū al Sinodului patriarhalū, relativū la Metropolitul Paleopatrasiiei, Macsim (2). Suindu-se la anul 1389 Fevruarie în 15, pre tronul Metropoliei a totă Ungro-Valachia Metropolitul Timothei, și suferind acesta de o bōlă, la sinodul patriarhalū din Constanupolū a luatū parte în tōte decisiunile Athanasie I. Așa la anul 1397 găsimū pre Metropolitul Severinului Athanasie luând parte la regularea Metropoliei de Corint (3). Pre timpul Patriarhului Mathei, și anume la anul 1400, Metropolitul Severinului, de sigur că tot Athanasie I, ȳea parte la alegerea Metropolitului de Laodicea, Macarie, la alegerea și confirmarea celui de Kizic, Theognot, precum și la alegerea Metropolitului de Eraclia Theofan (4). În fine la 1401 în luna lui Iulie, Metropolitul Athanasie I subscie unū actū patriarhalū, relativū la nisce muștrări, făcute Metropolitului de Thesalonicū (5). Alte date istorice noi nu mai avem, relative la Metropolitul Athanasie I, și tot-o-dată nu scimū, decă Metropolia Severinului a mai continuatū a esista. Totū, ce putem presupune, este, că în anul 1401 Biserica Moldovei respin-

(1). Acta Patriarchatus Constp. T. I, pag. 532.

(2) Ib. T. II, pag. 135—137.

(3) Ib. T. II, pag. 287.

(4) Acta patriarchatus Constp. T. II 312.

(5) Ibidem. T. II. pag. 519.

gând, cum vom vedea mai jos, pre Metropolitul grecu, Ieremia, o încurajat pôte și pre Români din Valachia, ca să nu mai tolereze asemenea neregularitate canonică în Biserica lor, și tot-o-dată să concentreze tótă autoritatea supremă eclesiastică în Metropolitul a tótei Ungro-Valachii, care pre la acestu anu era seú Timothei, seú Macarie I. Unu lucru însé trebuie notatú aici, *că cu anul 1401 Metropoliti Ungro-Valahiei n'aú mai luatú parte la Sinodul patriarchalú din Constantinopolú*, și acésta pôte pentru cuvântul, că de la acéstă datá Metropolia Ungro-Valachiei, ca și cea a Moldovei, trebuie să fi începutú a avea Metropoliti dintre Români.

Resumând cele díse în respectul Bisericei Ungro-Valachiei, noi trebuie acum să stabilimú, **că de la 1215 péné la 1350 și ceva Biserica Ungro-Valachiei s'a administratú de către Archiereii locului cu autoritatea Metropolitului de Vidin. De la acéstă însé datá istoricá Biserica Ungro-Valachiei devine Metropolie sub autoritatea Thronului patriarchalú și cu dreptul de administrațiune în acea patriarhie. Iar de la anul 1370 se înființază și o adoa Metropolie, dependintá în modú directú tot de Patriarhie, care durezá péné la 1401, când pentru Metropoliti Ungro-Valahiei încetéză și dreptul de administrațiune în Sinodul patriarchalú de Constantinopolú.**

Viéța religiósă a Românilor din Moldova, numai péné la începutul secolului al XV se va desfășura de către noi aici. Chronica Episcopiei de Romanú a Prea Sântitului Melchisedec, Episcopul Dunărei de jos, (partea I, pag. 41—100), desfășurá în de ajuns și cu tótă dreptatea epocha înființării Metropoliei de Moldova, precum și relațiunile Românilor din acéstă parte cu Patriarchia de Constantinopolú, pentru organizațiunea lor religiósă. Prin urmare noi ne vom limita pentru scopul, ce urmárimú, numai în determinarea pozițiunei religióse a Românilor din Moldova, începénd de la secolul al XII și péné la XV-le.

In intervalul de trei secole, ce ne ocupá aici, nu putemú să nu admitemú, că pre aceste locuri, adecá în Moldova n'aú esistatú Ro-

mâni și kiar de rital ortodoxu. Noi am vedutū mai sus, că cu transmutarea Cumanilor în Regatul Româno-Bulgaru și în Ungaria, prin Moldova aū rēmasū numai Români, cari, se adăpostiaū prin munții Carpații, de câte-orī eraū supărați de incursiunile Tatarilor. Acum să probămū din nou că locuitorii rēmași în vekea Cumanie eraū nu numai Români, dar kiar și ortodocși de religiune. Papa Gregoriu al IX-le printr'o epistolă de la 1234 se exprimă în această materie către Bela, Regele Ungariei: « In Cumanorum Episcopatu, sicut accipimus, quidam populi, qui Valachi vocantur, existunt, qui et si censeantur nomine christiano, sub unam tamen fide varios ritus habentes, et mores illa committunt, quae huic sunt nomini inimica. Nam Romanam Ecclesiam contemnentes, non a venerabili fratre nostro, Episcopo Cumanorum, qui loci Diocesanus existit, sed a quibusdam pseudo-Episcopis Graecorum ritum tenentibus universa recipiunt ecclesiae sacramenta, et nonnulli de regno Ungariae, tam Ungari, quam Theutonici et alii orthodoxi morandi causa cum ipsis transeunt ad eosdem, et sic cum eis quasi populus unus factus, cum eisdem Valachis, eo contempto, praemissa recipiunt sacramenta in grave orthodoxorum scandalum, et derogationem non modicam fidei christianae. = In Episcopatul Cumanilor, dupre cum am înțelesū, esistū ore-care popore, *ce se numescū Valachī*, cari, de și se distingū cu numele de creștini, au mai multe rituri în una și aceiași credință, și comitū fapte, care sūntū opuse acestui nume. Căci, despreuind pre Biserica romană, *primescū pre tôte misterele Bisericeī* nu de la venerabilul nostru frate, Episcopul Cumanilor, care este Diecesanul locului, **darse ținū de rital unor pseudo-Episcopi greci și nu puținī din regatul Ungariei, adică Ungari și Teutonī și alți ortodocși trecū la dînșiū, pentru a trăi cu dînșiū, și așa cu acești Valachī facū unul și același poporū, despreuind pre Episcopū, și primind pređisele mistere** (adică cele ortodocse) spre marele scandalū al ortodocșilor și spre degradarea nu mică a credinței creștine (1). Acum din tôte aceste scrisse ale Papei Gregorie IX-le rezultă, că la 1234 în Episcopatul Cumaniei, carea se vede, că era Moldova, adecă vekea țeră a Cumanilor, eraū Români, și că acești Români se țineaū

(1) Assemanus. cart. VIII. Ep. 319 (Mag. ist. A. T. Laurian T. III. pag. 119).

de ritul Bisericeii ortodocse, având și Episcopii lor ortodocși.

Dar trebuie, ca mai înainte de ce vom arăta tentativile Papiilor și respectiv de Români din Moldova, sau Cumania, să precisăm mai de aproape pe acești Episcopi ortodocși, de cari se face mențiune în această Epistolă a Papei Gregorie IX-le. Toți Români dar mai ales Moldovenii, s'au distins în istorie prin tendința lor de a ține în mod independent Biserica lor de Patriarchia de Constantinopol. Acesta se probază în modul cel mai impunător din faptele, că Moldovenii nu primesc pe Metropolitul Ieremia (1395) (1) și pe alții, cari s'au chirotonisit și trimis aici de către Patriarchia de Constantinopol (2). De altă parte, noi trebuie să mai constatăm și aceea, că nici într'un loc al actelor Patriarchiei de Constantinopol nu se vede, ca Metropoliții Moldovei din această epochă, să fi luat parte, ca cei din Valachia, la administrațiunea Patriarchiei din Constantinopol. Aceste considerente ne fac, ca să căpătăm o concluziune de caracter negativ, că Episcopii ortodocși din Episcopatul Cumaniei nu puteau să fie greci, sau mai drept, Bizantini de origine. Din contra, având în vedere, că Biserica Moldovei are pe Episcopul Iosif și Meletie (3), chirotonisiți de către Metropolitul Galitiei între anii 1371 și 1376; și că în decursul întregului secol al XIV-le Biserica Moldovei este în relațiuni foarte apropiate cu cea de Ahrida; (4) noi trebuie să recunoștem, că Români Moldovenii din această epochă, fugind de ingerința Patriarchiei de Constantinopol, nu se află nici în relațiuni intereclesiastice cu Metropoliții din Vidin, sau vechea Eparchie a Sirmiului, ca Români din Valachia, ci ei, supunându-se circumstărilor, își capătău pe Episcopii lor de la Bisericile ortodocse vecine, ținând la relațiunile lor cu Archiepiscopia de Ahrida, carea se formase tot-dintr'o Episcopie românească, adică a vechiului Sirmiu și carea în aceste timpuri nu presenta nici un pericol pentru independența Bisericeii Moldovei.

În fața lipsei de o organizațiune definitivă a Bisericeii Moldovei, de unde lipsia încă o Metropolie regulată, Papii își îndreptăză privirile lor asupra Bisericeii Moldovei, după cum ele au fost îndrep-

(1) Acta patriarchatus Constp. Micloșici T. II, pag. 223.

(2) Veđi Chronica Ep. de Roman locul citat mai sus.

(3) Acta patriarchatus Constp. T. II, pag. 241 și 529.

(4) Ibid. T. II. pag. 230.

tate asupra Bisericii Româno-Bulgare din 1203, precum și asupra Bisericii din Valachia. În anul 1234 Biserica papală a fost cu desăvârșire desrădăcinată de către Ioan II Asan din Regatul Rămâno-Bulgar, și Papa Gregoriu IX-le, vădând că nu poate să rădice o cruciadă contra acestui Rege al Româno-Bulgarilor, el își îndreptăză privirile sale asupra Bisericii Moldovei, și cu Bela al IV-le, Regele Ungariei, regulază organizațiunea unei Biserici papale în Episcopatul Cumaniei, sée în Moldova. Eca cum se exprimă acestă Papă și în privința acèsta: «Ne igitur ex diversitate rituum pericula proveniente animarum, nos volentes huiusmodi periculis obviare, ne praefati Valachi materiam habeant pro defectu sacramentorum ad schismaticos Episcopos accidendi, Eidem Episcopo nostris damus litteris in mandatis, ut catholicum eis Episcopum, illi nationi conformem, provida dileberationi constituat, sibi juxta generalis statuta concilii vicarium in praedictis, qui ei per omnia sit obediens, et subjectus. = Deci, ca nu din diversitatea riturilor săse nască pericole pentru suflete, noi cu modul acesta voimă, ca să ilăturămă pericolele, pentru ca nu pređișii Valachii, având de motivă lipsa de mistere, să-se adreseze la Episcopii schismatici, și acelui Episcopă prin scrisórea noastră îi comandămă, ca în vedere cu prevězătórele deliberațiunii să așede lor Episcopă catholică, kiar din acea națiune, iar lui să-i fie vicară între pređișii (Valachă) conform cu prescripțiunile conciliului generală și să-i fie lui ascultătoră întru tóte și supusă (1). De unde se vede, că Papa Gregoriu IX-le, observând dorința Românilor din Moldova, el li regulază, ca ei, supunându-se Bisericii papale, să aibă ună Episcopă de naționalitatea lor.

Dar nu mai departe, de cât la anul 1352, adecă când era Papă Climent VI, iar Rege al Ungariei Ludovic, Biserica Moldovei devine iarăși obiectul îngrijirilor Bisericii papale. Ludovic, bătând pre Tătari la gurile Dunărei, cere de la Papa, ca să-i dea binecuvântarea, spre a întórce la catolicismă pre toți locuitorii țerilor vecine Ungariei, între cari și pre locuitorii Cumaniei. Și cu tótă binecuvântarea, dată de Climent lui Ludovic (2), Moldovenii continuă cu ortodocsia și mai departe, având Episcopi, dupre cum am

(1) Assemanus cart. VIII, Ep. 319. (Mag. ist. T. III, pag. 120).

(2) Maganiă istorică A. T. Laurian T. III, pag. 124—128.

arătată mai sus, chirotonisiți de către Metropoliți, ce nu li presenta nici un periculu în privința independenței eclesiastice, și fiind în relațiuni intereclesiastice cu Achrída.

Timpă de 118 ani Biserica Moldovei rămâne liniscită în privința religioasă, și ea continuă cu esecutarea cultului ortodocsă pănă la 1370. În acestă ană Clara, muma vitrigă a Domnitorului Lascu din Moldova, și muma bună a femeilor Regelui Româno-Bulgară și al jupanul Serbiei, întetșce din noă cestiunea unirei Bisericei Moldovei cu cea papală. Urban V-le, Papa Romei, întreprinde o nouă cercare pentru unirea acestei Biserice, și el, precum și Gregoriu XI-le, scrie epistole lui Lascu, invitându-l de a primi unirea (1), Clarei, de a convinge pre fiul său celă vitrigă în privința unirei (2), și o ordonanță Archiepiscopului de Praga, prin carea îi determină modul, cum trebuie să acționeze. Noi reproducem aici Epistola lui Urban V-le către Archiepiscopul de Praga; fiind că acesta cuprinde tôte datele istorice, privitoare pre tendința Papilor în respectul unirei Bisericei Moldovei din timpul Domnitorului Lascu. Eca coprin-derea ei și în originală : Urbanus etc. Archiepiscopo Pragensi et Wratislaviensi, Cracoviensique Episcopis. —

Nobilis vir Latzko dux Moldaviensium partium seu nationis Valachiae, nobis per dilectos filios Nicolaum de Melsak, et Paulum Swidinitz ordinis fratrum minorum professores notificare curavit, quod ipse et suus populus ducatus seu terrae Moldaviensis, licet christianitatis nomine gloriantur, tamen ipsi et eorum progenitores schismatici fuerunt hactenus et existunt, sed quorundam fratrum Minorum praedicationibus et doctrinis inducti abnegare volunt omne schisma, profiterique sanctam fidem, quam catholica et apostolica Ecclesia tenet, docet, et praedicat; ac nobis et successoribus nostris Romanis Pontificibus, et sanctae Romanae Ecclesiae humiliter obedire, ac intendere de caetero, prout alii catholici Principes et populi obediunt et intendunt: nobisque idem Dux humiliter supplicavit, quod opidum suum Ceretense Halecensis dioecesis spatio magno terrarum, diffusae (cui praeest Episcopus schismaticus, cuius Ecclesia Halecensis est in Russiae partibus schismaticorum videlicet constituta, utique insigne ac incolarum multitudine copiosum,

(1) Mag. ist. T. III, pag. 130, și pag. 140,

(2) ibidem. T. III, pag. 133

et alias aptum decorari insignibus civitatis) in civitatem erigere, ac civitatis insignere vocabulo, et eidem episcopum praeficere catholicum, qui ipsos, ducem et populum instruat et conservet in dicta fide catholica et alia opportuna circa haec facere dignaremur.

Nos igitur ad salutem animarum praedictorum Ducis, et populi, contra Crucis hostes asserentium jngiter se pugnare, quos ab erroribus et schismate praedicto revocare cupimus augmentumque praefatae fidei plenis effectibus aspirantes, sed de praemissis nobis expositis notitiam non habentes, fraternitati vestrae, de quorum fidelitate et circumspectione in his et aliis plenam in Domino fiduciam obtinemus, de fratrum nostrorum concilio per Apostolica scripta committimus et mandamus, quatenus vos vel duo aut unus vestrum, per vos vel alium seu alios viros fideles catholicos, et prudentes, si praefatos Latzkonem et populum repereritis velle firmiter, pure, simpliciter, humiliter et reverenter fidem catholicam suscipere praelibatam (quos si oporteat, ad hoc vestris doctrinis et praedicationibus, inducatis, et per alios viros catholicos in ipsa fide peritos procuretis induci) postquam ipsi, seu aliqua pars eorum, de qua vestrae discretioni videbitur expedire, abnegaverint omne schisma, et eandem fidem devote susceperint, et eam professi fuerint secundum formam, quam vobis sub bulla nostra transmittimus, dictum oppidum Ceretense ac totam praedictam terram seu Ducatum Moldaviensem ab omni potestate, dominio, superioritate et jurisdictione ordinaria, et dioecesana, et subjectione episcopali praefati Episcopi Halecensis, seu gerentis se pro Episcopo Halecensi, ac Ecclesiae Halecensis, et cuiuslibet alterius personae ecclesiasticae, in ipsius oppido et terra seu ducatu quamcunque spiritualem seu ecclesiasticam potestatem sive jurisdictionem praetendentis se habere, et eius ecclesiae seu dignitatis, totaliter in perpetuum eximatis, et etiam liberetis, constituentes et ordinantes, quod solum et immediate sanctae Apostolicae sedi et spiritualibus subsit: et deinde praefatum oppidum in civitatem erigatis, et civitatis vocabulo decoretis, ac totam dictam terram seu ducatum Moldaviensem, in quantum ad praefatum Ducem pertinet, eidem civitati pro dioecesi assignetis et etiam deputetis, et ipsam dioecesim certis terminis limitetis, et si ecclesia ibidem sit ad hoc congrua, illam in cathedralem et episcopalem etiam erigatis = Ni s'a făcută nouă cunoscută de către prea iubiți

nostri, fi Nicolaū de Malsac și Paul de Suidiniț, profesori din ordinea fraților minoriți, că nobilul barbatū Lascu, Ducele părților Moldovene, seū a națiunei Valachiei, atât el, cât și poporul ducatulului seū, seū al terei Moldova, deși se glorifică cu numele creștinătății, cu toate aceste ei și părinții lor au fostū dela începutū și sūntū schismatici. Dar acum, conduși de predicele și învățăturile fraților minoriți, voiescū să se lepede de totă schisma, și să profeseze s-ta credință, pre carea o ține, învăța și o predică Biserica catolică și apostolică; și voiescū, ca să asculte cu umilință de Noi și de succesori nostri, Pontificii Romani, precum și de s-ta Biserică romană, și să se supună în toate, precum și cialalți principii și popore catolice ascultă și se supună. Apoi acestū Duce a cerut dela Noi cu umilință, ca orașul seū Siret, ce este supusū diecesei de Galizia, întinsă preste unū spațiu mare de pământū, în care diecesă se află unū Episcopū schismaticū, a căruia Biserică de Galizia este aședată în părțile adecă ale schismaticilor din Rusia, și numitul orașū (Siret) este mare duple aparință și plinū de locuitori și cuprinde totū, ce l-ar face aptū, pentru a fi decoratū cu insigniile de cetate), să fie rădicatū la rangul de cetate și desemnatū cu numele de cetate și să numimū în dînsul unū Episcopū catolicū, care ar învăța atât pre duce, cât și pre poporū, și să-i întreținē în dîsa credință catolică și să-i învrednicimū în privința acēsta și de alte dispozițiuni cuviințose.

Deci noi, pentru mântuirea sufletelor preșisului poporū și duce cari mărturisescū, că se luptă în contra inimicilor Crucii, dorimū, ca să-i întorcemū de la erori, și de la preșisa schismă, voind, ca întorcerea la preșisa credință să fie plină de efecte bune; dar, ne avēnd cunoscință (esactă) despre espunerile, făcute noi, cu scrisori Apostolice și din consiliul fraților noștri te trāmitemū pre frăția ta, în a căruia fidelitate și circumspecțiune în asemenea cause, precum și în altele, punemū în Domnul totă încrederea noastră, și tot-o-dată îți ordonămū, ca voi, seū doi, seū unul dintre ai voștri, să cercetați prin voi, seū prin altul, seū prin alți bărbați catholici credincioși și prudenți, decă preșisul Lascu și poporul lui voiesce în modū fermū, purū, cu simplitate, umilință și reverență să primiascē dorita credință catolică (și decă va fi trebuință, să-i înduplecați în acēsta cu învățăturile și predica vōstră, și să-i confirmați în dînsa și prin alți

bărbați catolici, cercați în această credință), după care toți, se u o parte óre-care din dînșii, cari se vor u párea înțelepciúnei vóstre mái întreprindători, vor u nega schisma întregă, și vor u primi cu devotament u acea credință și va fi profesată ea dupre formula, carea vi se trámite voi sub bula nóstră; atunci să scóteți cu totul și pentru tot-de-una pre menționatul orașu Siret și pre tótă țera pređisă, se u ducatul Moldovei, de sub tótă puterea, dominațiúnea, superioritatea și jurisdicțiúnea ordinară și eclesiastică, și *supunerea episcopală a pređisului Episcop u de Galiția, precum și acelor, ce geréză în locul Episcopului de Galiția, se u a Bisericei Galițiéne, și a ori-cárei alte persóne eclesiastice, ce ar pretinde, că are în acest u orașu, țéră, se u ducatu vre o putere se u jurisdicțiúne spirituală și eclesiastică, provenită din partea Bisericei, se u a demnităței se le, și tot-o dată să-l u liberați, stabilind și dispunénd, că *acelu orașu să fie supus u imediat s-lu scaun u Apostolic u*; și mái pre urmă să rádecați pre orașul menționat u la rangul u de cetate, și să-l u decorați cu numele de cetate, și să supuneți pre tótă țera menționată, se u pre ducatul Moldaviei, cât apărține pređisului Duce, acelei cetăți, ca pre o diecesă, și tot-o-dată să dispuneți, ca să se delimiteze acea Eparchie cu confini certe, și decă va fi acolo o Biserică proprie pentru acest u scop u, *să o faceți Biserică catedrală se u episcopală. . . .*» (1).*

Din acest u document u istoric u de la 1371 resultă, că Biserica Moldovei încă nu avea o organizațiúne eclesiastică definitivă, dar își primia pre Episcopii se i mái ales de la Biserica de Galiția, carea prin seculul al XIV nu presinta nici un u pericol u pentru independența Bisericei și a statului Moldovenesc u. De altă parte, noi am u arătat u mái sus, că încă de la 1356 Patriarchia de Constantinopol u, în persóna Patriarchului Calist I, supusese sieși Archiepiscopia de Achrída, cu carea Biserica Moldovei încă din vekime era în relațiunii canocice, transformase pre Biserica Vidinului în Metropolie, dependintă de Patriarchie și acum tenta, ca să nege și auto-

(1) Raynaldus ad annum 1371. (Mag. ist. T. III pag. 139). — Biserica unde s'a așeđat u Episcopia papală, despre care se face aici mențiúne, este Biserica s-lu Ioan Botezătorul din orașul Siret; iar Episcopul, ce s'a rânduit u de papa Urban V-le, se numia Andrei Vasito, care era și confesor u al Clarei (Engel in antiquit. Hist. Moldaviae pag. 108 ved i și Șincai Chron. Rom. T. I. pag. 340.):

ritatea Patriarchiei de Tîrnova. În fața acestor circumstanțe eclesiastice se esplică foarte bine motivul, ce a făcutu pre Biserica Moldovei, ca să recurgă la Metropolia de Galiția, cerându-i a fi chirotonisiți de Episcopi Iosif și Meletie (1) din cari cel ăntăiū la anul 1401 a devenitū și Metropolitū cu reședința în cetatea Albă (Ἀσπρόκαστρον) (2) Acéstă însă tendință curat-națională a Bisericei Moldovei, a provocatū o reacțiune puternică mai ăntăiū din partea Papilor, cari aū regulatū, ca Biserica Moldovei să fie neatărnată de ori ce altă Biserică ortodocsă, după cum am vėđutū din actul de mai sus al lui Urban al V-le, de la anul 1371, și să se supunē scaunului romanū, iar de altă parte și Patriarchia de Constantinopolū și-a manifestatū pretențiunile sele față cu Biserica Moldovei, și pre timpul Patriarchului Antoniu ea cu totū poporul a fostū supusă anatemei, și ei i s'a impusū pre la 1395 de Metropolitū unū Ieremia, venitū a nume din Constantinopolū pentru acestū scopū, pre care Moldovenii l'aū alungatū (3). După aceste la 1397 Patriarchia de Constantinopolū trămite unū al doilea Metropolitū tot-de aceiași origine cu Ieremia, dar și acesta este refusatū de tenacii Moldovenii (4). Dar tóte aceste lupte aū adusū cu sine și partea bună și pozitivă pentru Biserica Moldovei; adecă, Romăniū din Moldova cu Domnitorul lor Lascu aū provocatū indirect pre Patriarchia de Constantinopolū, ca să nu rēmănē indiferentă față cu cele lucrate în Moldova de către Papiū Urban V-le și Gregoriu IX-le, și pentru acéstă Patriarchul Antonie trămite din Constantinopolū doi Episcopi, *cari a-ducū Bisericei Moldovei titlul de Metropolie*, pre care nu-lū acordase nici unul din Papiū menționați. Prin acéstă Biserica Moldo-

(1) Acta patriarchatus Constp. T. II, pag. 241 și 529.

(2) ibid. T. II, pag. 529. D. Golubinski pretinde, că orașul, cetatea Albă, era prin locul Bălților de astă-đi din Basarabia, pronunțând numele acestui orașū Belti și derivându-lū nu de la românescul Baltă, dar de la slavonul БѢЛЫЙ = albū. (Очист. Церкв. pag. 382). Acéstă interpretare a numirei grecesci de ἀσπρόκαστρον nu este nici istorică și nici filologică, de și D-sa fundeză acéstă numire pre unū textū vekiū, care sună :!« а Митрополитъ БѢЛЬСКІЙ тутъ же у церквѣ служить = iar Metropolitul de cetatea Albă servesce aici în acéstă Biserică » Acéstă espresiune este usitată în locū de cetatea albă, prin care grecii aū voitū ca să esprime locul, ce s'a numitū mai în urmă Moncastro, seū pre turcesce Ac-ker man. (veđi Γεωγραφία Μελετίου pag. 226).

(3) Acta Patriarchatus Constp. T. II, pag. 223 și 241.

(4) ibidem. T. II, 278.

vei, dând lui Iosif, celui chirotonisit de către Metropolitul Galiției, titlul de Metropolit, s'a regulat și în privința eclesiastică, recunoscută fiind acum și de către Patriarchie cu titlul de « Μητρόπολις τῆς Μαυροβλαχίας, seu Ρ'ουσσο-Βλαχίας, seu în fine Μολδο-Βλαχίας = Metropolie a Valachiei celei negre, seu Rusesci, sau a Moldo-Vlachiei (3); și în urmarea unei tenacități și lupte de vr'o 30 ani, ea, pre timpul Patriarhului Mathei la 1401 seu 1402, a isbutit, ca să aibă și Metropolit independent, recunoscut de Patriarchia de Constantinopol în persoana lui Iosif, celui contestat atâta timp de către cei din Bizanția.

Caracteristica generală a Bisericii Moldovei din epoca, ce ne ocupă, adică pînă la finele secolului al XIV-le și începutul celui al XV-le, constă întru aceea, ca ea se distinge prin spiritul de independență națională, avînd și Episcopii sei de naționalitate Moldoveni, pre cari îi chirotonisia la Metropoli de Galiția, seu, la altă Biserică ortodoxă, ce nu putea să amenințe libertatea și naționalitatea Bisericii lor; pînă când în fine însăși Patriarchia de Constantinopol a trebuit la 1401 să recunoască pre Biserica Moldovei Metropolie autocefală cu Iosif Metropolitul dintre pămîntenii. De altă parte, în acest timp Biserica Moldovei a fost tentată în trei rînduri, pentru a se uni cu Biserica papală, adică pre timpul Papei Gregoriu IX-le (1234), Climent VI le (1252) și Urban V le (1370), și în fața tuturor acestor cercări, ea se presintă cu pretențiunea, de a avea cleru național, pentru care Grigoriu al IX-le a și cedat în această privință, lucru ce foarte rar se observă în istoria Bisericii papale.

ARCH. Genadie Enacénu.

(Va urma)

(3) În toate aceste numiri ale Metropoliei de Moldova se observă, ca basă, titlul de Valachia, care era acum numirea, cu cari Bizantinii se deprinsese a numi pre toți Români, fie din stînga, seu dreapta Dunării. În special Mavro-Vlachia vine dupre opiniunea noastră, de la Vlachia și Μαύρος = negru, luat de la numirea Μαύρη θάλασσα — marea neagră, unde se afla și cetatea albă. Ruso-Vlachia, avînd iarăși de basă terminul Valachia, această țară era situată aprîpe de Rusia, seu pentru că ea era în relațiunii inter-eclesiastice cu Metropoliti din Galiția. În fine numirea de Moldo-Vlachia se compune, dupre opiniunea noastră din terminul de Vlachia, cel atribuit de Bizantinii Românilor, și din Moldova, cel ce și-l atribuiau siesi Moldovenii.

O M I L I A

LA

DUMINICA A III-a DIN SANTUL ȘI MARELE POST Ū

PRONUNȚIATA IN BISERICA S. NICOLAE DOMNESCUI DIN IAȘI LA ANUL 1872.

« Cine se va rușina de mine și de cuvintele mele întru acest neamă prea curvariu și păcătosă, și fiul omului se va rușina de el, cândă va veni întru mărirea tatălui său cu sântii ingeri ». (Marcu 8. 38).

De câtă mirare nu pôte fi cuprinsă cine-va, fraților creștini, cugetându asupra acestor cuvinte sacre și misterioase ale Evangheliei de astă-đi ! Altă dată ele fură adreseate poporului Judaic și păgână din Cesaria Palestinei, reșidenția unui Gubernatoriă Romană ; érá astă-đi cu câtă justeție óre nu suntă ele adreseate de Sântitoriulă acestui Altariă, unui Orașă ce pare a fi mai totă în același categoriă ? Alte popóre, în alte situațiuni, se tânguau de schimbarea timpurilor, prefacerea moravurilor, reformarea societăților ; déră noi pare-că într'ădinsă venimă a confirma profeticile cuvinte ale lui Iisus cō : « cerulă și pământulă va trece, érá cuvintele mele nu voră trece » ; vreoă să đică că după ună traiă în creștinismă de 18 seculi, orașulă nostru politiceste chiar și moralicește presintă videratulă aspectă al Cesariei lui Filipă. Așa de puțină ne silimă în a aprofunda adeverata cunoșcere a învățătorei D-lui Iisus Christosă, și atâta s'au păraginită în inimile nōstre practica precepte.

loru lui morale, — a acestor divine și sante deprinderi ce eliberează și rădică pre omu din vijelosa furtună a pasiunilor deșădătoare la serinitatea angelică, în cătu chiar astă-đi de s'arū presenta prin unū miracolū Christos între noi, nu mă îndoescū nici cum că, ne-arū ameninția cu cuvinte încă mai fulgerătoare de cōtū cele adresate Cesarenilorū. Pre noi, cei ce ne fālimū cu numele de civilizați creștini; pre noi, ce ne pogorimū din nisce străbuni, cari aū roșitū pāmēntulū acesta cu sāngele lorū vērșatū pentru cruce și Evangelia sa; pre noi în fine, cari adunați în acestū sântū templu, — mă tem ca nu cum-va rugele și laudele de mulțemire cătră D deulū Pārinților noștri, ne fiindū productulū unei inimi pioșe și consciinți curate, — în locū de a îmblānđi bunătatea cerească, să facē a se vērșa asupra-ne cupa calamităților de totū felulū ce de unū timpū ne încongitūră de pretutindinea. — Si ce gândiți ore, fraților, că cel-ce a reformatū lumea prin puterea învățaturei sale, cel-ce a prefăcutū giganticulū Imperiū Romanū plinū de gloriă, liniște și avuțiā pāmēntescă, trăgēndu-lū de la închinarea de idoli, la adorarea și cunóscerea unui adevēratū D-deū; acelū puternicū Iesus Christosū — cuvēntulū întrupatū a lui D deū — , ce aū đisū : că de nu ași fi venitū și nu m'ași fi arātatū lorū, păcatū nu ar avea; ore nu este capabilū de a și pedepsi pre cei ce iaū numele seū în deșertū, în vanū fālindu-se numai cu numele seū de creștinū, compromițēndū prin faptele lorū impie înaintea infidelilor și sānta sa învățatură, prin care s'aū fācutū cunoscutū pre Sine și pre Tatālū seū, și pentru care nu vom putea avea escusare de pēcatulū nostru « căci ori-cine se va rușina de mine și de cuvintele mele, și fiul omului se va rușina de acēsta » (Luca 9. 26). Se vedemū dēră, luāndū în o mai de aprópe considerare serbarea bisericescă a acestei Duminici, care suntū învățāmintele ce ne dă Māntuitorulū lumiei prin Evangelia de astă-đi, ca așa

luminându-ne înțelegerința, se putem trece mai ușor la faptă !

I

Biserica ne propune astăzi amintirea închinării onoratei și de viață făcătoarei crucei, — unul din simbolurile esteriore cele maienerate ale cultului creștin primariu, și pene astăzi crucea se numesce onorată, pentru că din cea ce era mai înainte semnul pedepsei pentru criminalii cei mai infami, deveni crucificându-se, restignindu-se pre ea D-lu Iisus Christos, Simbolul cel mai prețios și mai venerat de creștini; din obiect de scandal pentru Judei și batjocură pentru păgân, simbol de mântuire și învingere a puterei creștine, căci așa a voit D-zeu ca să amuțască și mai mult gura necredincioșilor (infidelilor), rădicându cele de nimica ale lumii la onora cea mai supremă de adorațiune și închinare. Ea este semnul și parola onorifică de recunoscere între creștini, și de la eliberarea de ori ce impresiuni necurate anti-creștine; de aceia Biserica strigă : « Dómne mântuesce și cu crucea ta păzesce pre poporul tu. Apoi cõtu de nepãtrunse și ne înțelese de ómeni suntã consiliile prin care Marele D-zeu alu Universulu gubernezã lumea acẽsta, și conduce pre ómeni în chipu miraculosu, spre mântuire, se põte vedea și din acẽsta, că totu ce omenirea, în cursu mai de 5,000 ani de la crearea sa, considera de defãimatũ, spurcatũ, fãcẽndũ usũ pentru cruđimea ei numai în casuri rari, deveni crucea, đicũ, în urmã acumũ mai de douẽ mii de ani, obiectul celu mai sãntũ, mai onoratũ și de usul celu mai desũ și mai salutariũ pentru ómeni. Amuții dérã, închideți-ve gura voi pretinși filosofi ai acestu seculũ, cari din pismã de a nu putea converti omenirea la ideile vóstre, saũ în disperare de a nu putea înțelege nimica profundũ, îngãimați că lumea este o ficțiune și divinitatea infinitã, —

ce-va nimica ! Apoi fraților creștini, crucea se mai nu mesce și de viața făcătoare. Era sensul acestei denumiri ni-lă arată însuși Iesus Christos, în Evangelia sa de astă zi, cândă dice : ori cine voesce să vie după mine, să se lepede de sine, și să-și ia crucea sa și să urmeze mie. Căci ori-cine va voi să-și mântuiască viața sa, o va perde ; era cine, va perde viața sa pentru mine și pentru Evangelie, acela o va mântui. Eată definițiunea vieții fie căruia creștină în înțelesul Evangelică. Vrea să-și dică prin crucea cea făcătoare de viață, se înțelege de Christos cariera fie căruia adevărată creștină ce voesce a-lă urma pre acestă pământă.

Si în adevără, fraților, ce suntă diferitele cariere ce întreprindemă în această viață de la Impărată pêne la agricultoră, de cötă atâtea căi de trude, de anevoință, de suferință, prin urmare de atâtea cruci, după disa Mântuitorului. Căci totă muritorulă : prinții ca și plugari; comersanții ca și meseriași, nobili avuți ca și rusticii sêraci, toți cadă sub același sentință : « că întru sudorea feței vóstre, vă veți câștiga pânea vóstră ». Ba încă cu cötă Impărații, principii, magnații, suntă mai susă puși în clasele sociale, cu atâtea, de cöte ori și atragă urgia cerească, prin criminalele loră fapte, căderea loră este cu mai mare sunetă, prăbușirea loră mai îngrozitoare ; și restulă vieții, de mai potă scăpa de furia cea resbunătoare, încă și mai funestă. Acum cândă viața noastră este aci o continuă luptă atâtă pentru bărbați, câtă și pentru femei, spre a ne desvolta pe de o parte facultățile spirituale la gradulă de a ne înțelege demnitatea de omă și poseda cunoscința creatorului nostru, combătândă ignoranța și superstițiunile de tóte zilele, și si-lindu-ne de a distingui binele ce aci ni se presintă mai totă dea-una în alăturare cu răul ; era pe de altă parte corporalicesce luptândă contra influințeloră periculóse ale naturei, ce continuă a ne ataca în muncă și repausă,

în sănătate și infirmitate, în câtă osândă primitivă, că pământul va produce ție spin și pălămidă; adesea ne face a cădea chiar pe patul morții; de acea dăc, ast-felū fiindū viața, să ne luptămū în ea conformū preceptelorū divinului învățatoriū ce dăce : cine voesce se vie dupō mine, să se lepede de sine; căci, cine voesce a'șimântui viața în lumea acēsta, perde-o-va pre ea; Érō cel-ce o va perde pre ea pentru mine și Evangelia mea, mântui-o-va pre ea». Cu alte cuvinte, Iisus cere de la urmașii săi lepădare de sine, seū abnegația personală, adecō sacrificiulū tuturorū pasiunilorū corporale și spirituale ale personalității mărginite și egoiste a omului în interesulū sublimării și purificării sale morale, carea singură numai este în stare a-lū asemēna și pune în contactū cu esenția divină supremă de la care și aū luatū ființia.

A! Aice este pétra de impedecare pentru toți preținșii creștini. Abnegație! — Abnegație! tu ești saltulū mortale ce de atâtea seculi desfiđi societățile creștine și dai pre față superficiala și pospăita lorū credință. Fapta morală nu mai, este aceea ce inobiléză pre omū, verificū pre creștinū și perfecționéză individulū pēnō a'lū face objectū de adorare și divinizare pentru restulū omenirei. De acea Apostolulū Paulū dăce : de ași vorbi în limbă omenescă și îngerescă; de ași avea darulū profeției și alū minunilorū; de ași avea credința câtū se stremutū chiar și munții; érá dragoste nu amū, care singură nu mai póte duce la fapte devotate și de abnegațiune; nu sunt nimica; amū devenitū nu mai o aramă sunătoare și Cimbălū resunătorū!! Uștorū este a fi pēnē la acestū punctū creștinū; darū de aice se începe adevērata carieră a crucei. De la acestū punctū înainte Evangelulū ne spune că chiarū Christos asuda sudorī de sânge și se ruga Părintelui Cerescū se treacă, de se va putea, de la elū paharulū acesta!

Apoi, póte arū dăce cine va, dacă abnegațiunea cerută

de Iesus Christos, dacă fapta morală creștină este atâta de grea deimplinită, în câtă însuși intemeitoriul religiei noastre părea a se descoperi spre a o aduce la perfectă sa realizare; cine dintre oamenii ordinari va putea suporta această împovăratore sarcină de cruce, ce Biserica prin Evangelia de astăzi o cere de la toți creștinii? Să reflectăm puțin, fraților creștini, asupra acestei mari dificultăți, ce ne presintă abnegațiunea creștină, că poate se aflăm puncte de rădăcină, motive de încurajare, prin care se evităm abisul desperării ce provocă o periculoasă stagnațiune și în privirea acțiunilor corporale și aceloră lăuntrice spirituale, ne întreprinzându nimenea nimica din frica de a nu putea scote ceva la capăt. Deci se cade a ști că, virtuțile creștine diferesc între sine, cum stea de stea diferesc în lumină. Voesce cine va să imiteze pe Domnul Iesus; să se sacrifice pentru omenirea întreagă, spre a deveni un obiect de adorațiune pentru oameni; spre a duce abnegațiunea de sine la culmea sublimității, și a mortifica egoismul personalității sale, până la gradul de a nu se considera de oameni ca om? O! această stare de sublimare divină, această cruce extraordinară, nu se poate câștiga de cîtu prin sudori de sânge, și urmându modelul propus de Dumnezeu Iesus Christos. Apoi noi creștinilor, spre mântuirea sufletelor noastre nu ni se cere absolută această perfecțiune? ea ni este propusă mai ales spre admirare, venerare și adorare? Cine se va rușina de mine și de cuvintele mele, și eu mă voi rușina de dînsul, dice Iesus. Putem să devenim adeverați creștini, fără a ne și abnega cu totul personalitatea omenească; căci pe de o parte: « pămînt suntem și în pămînt ne vom întorci; era pe de alta, avem suflet rațional; minte înțelegătoare și voință morală; și ce va folosi omului de ară câștiga și lumea totă, era sufletul său își va pierde? sau ce schimbă va da omul pentru

sufletulă seă? ȃice Evangeliulă de astă-ȃi. — Să ne e-saminămă acum ȃeră, ȃaca noi trăindă în viaȃa acăsta, fiindă membre a societăȃei actuale, punemă totă o ȃată în faptă cōtă de puȃină cuvintele lui Iisus Christos pentru ca sé nu purtămă în zadară acestă gloriosă nume, și ȃacă probămă și cu fapta că moralmente suntem mai superiori de cōtă cei de alte credinȃe inferiōre și reprobate de noi îșine.

II.

Maî întâiă Iisus Christos nu și aă propusă prin învătătura sa — schimbarea mecanismului esterioră a societăȃei omenesci, din contră aă sfătuită pre discipuliă sei se ȃea Cesarului ale Cesarului și lui D-ȃeă cele ale lui D-ȃeă; cōci tocmai aceste diferite grade sociale și ocupaȃiuni distincte ale ómeniloră suntă o arenă publică, ună teatru visibilă pentru toȃi, unde ȃilnică se ȃaă ocașiuni a se pune în manifestă exerciȃiă virtuȃile creștine, și a se aprecia starea de reformă și sublimarea interioră morală a fie-căruia individă creștină. Si tocmai prin acăsta se probăză la arătare întru cōtă creștiniă suntă în adevără pătrunși de ideile învătătorului loră și practică preceptele lui morale : ȃeca societatea loră se presintă mai înbunătăȃită în relaȃiunile esteriōre ale diferiteloră grade de cetățeni, în instituȃiunile de bine facere umană, în recipoculă ajutoriă a tuturoră individiiloră între sine, în miluirea sėraciloră din partea avuȃiloră, aștia ca și lipsiȃi să vadă în bine-făcatoriă loră nisce fraȃi moralmente ce consimȃescă la nevoileloră; ȃeră nu nisce îngânfaȃi superbi și egoiști ce încalcă și despreȃuescă ori ce sentimentă de solidaritate omenescă; prin urmare violăză și unulă din principalele precepte ale lui Christos ce ȃice : « că voi prin acăsta vă veȃi cunósce că sunteȃi discipuliă ai mei, de veȃi avea dragoste între voi, și veȃi fi toȃi unulă, precum eă și Tatălă meă una sun-

temŭ ». Eată acesta este unulŭ din preceptele esențiale a moralei creștine, care de s'arŭ aplica de toți și în tótă întinderea înțelesului Evangelicŭ în societatea noastră, să fiți prea siguri, frați creștini, că n'am vedea cu gróză acésta surdă nemulțemire a unorŭ cetățeni contra altora, în cõtŭ câte o dată cu spaímă audimŭ că exploseză prin hoții în masă și prin ucideri crâncine, ce nu se audŭ nici între păgâni! Apoi cine este așa de simplu spre a nu putea înțelege că bubele dureroase ce se producŭ pre suprafața unui corpŭ, suntŭ semnul evidentŭ a corupțiunei și a putredectunilorŭ interióre, ce se află în acelŭ corpŭ.

Deci decă epistatulŭ arŭ urmări cu severitate pre făcătorulŭ de rele, ce criminalistŭ arŭ putea scăpa de ochiulŭ lui celŭ pëtrunđătorŭ și neadormitŭ ca a unui al doilea Argus⁽¹⁾, vestitul uriașŭ cu 100 de ochi? Decă magistratulŭ arŭ împărți cu strictețiă și imparțialitate justiția omenéscă, carea în societățile noastre comporta în sine o mare dosă de creștinismŭ; nu s'ar vedea atâtea rësbunări private, atâtea procese fõră capătŭ ce ruineză averile și învenineză relațiunile între ómeni, căutândŭ unii asupra altora cu okii de tigru. Dacă avuții și părinții de familii nu și arŭ fi perdutŭ averile lorŭ în cheltueli de luxŭ, în depravări rușinoase, în jocuri hasardóse, nu s'arŭ vedea atâtea familii scăpătate, atâtea case nobile perdute, atâția orfanii de ambele sexuri, din care unii întindŭ mâna, era alții comitŭ fapte, ce sanctitatea acestui locŭ, nu-mi permite a-le numi! Pe cândŭ unŭ némŭ streinŭ de noi, trăesce din munca și sudórea noastră, în mai mare rësfățare spirituală și materială de câtŭ în însuși fericita Palestină, promisă odinióră Judeilorŭ în pustiiulŭ Arabiei. Acésta 'mi amintesce de parabola Mântuitorului ce dice: « Voiŭ lua de la voi, servitori

(1) Unŭ individŭ fabulosŭ supra-numitŭ atotŭ-vedetoriu; Căci se credea a fi avutŭ ochi preste totŭ corpulŭ.

răi și necredincioși, viea mea și o voiă da altoră economi mai bun și servitori mai fideli și mai activi, cari lucrând în ea după voința mea se voră bucura de fructele ei. Căci ați voită a vă dobândi viața vóstră în lumea acésta, și étă ați perdut' o pre ea». Apoi cine nă scie că arborele dupre fructele sale se cunósce, și ceea ce sémă-nă omulă acela va și secera; și cândă vedeți că în societatea nóstră se arătă nișce efecte așa de triste și blamabile, acésta însémnă că nu mergemă în căile lui D-deu și nu umblămă după instrucțiunile lui, și în locă de a crede și a ne glorifica în Iisus Christos, din contră ilă urămă ne lepădămă de crucea lui, și ne rușinămă de preceptele lui, pretendéndă că ca ómeni civilizați și plini de doctrinile întumurate ale seculului presentă, n'ară fi demnă de noi a ne conduce de superstițiuni și bigotismuri învechite. O! nebunie (demenția) omenéscă! O! idei absurde și înșelătore ale preinșiloră sapienți ai lumel! Nu vedeți rezultatele practice la care impingeți omenirea? Nu cugetați, voi vaniloră raționaliști, că orașulă de predilecțiune ală întruniriloră vóstre, centru îngânfată ală ateismului, ală respingerei moralității dintre ómeni, a profanarei ori-ce idei sacre în altarulă familiei și în templulă cultului divin, étă aă cădută cu sunet ca altă Nivevi, ca altă Babilonă (1), și de nu se va căi, corigla și îndrepta în credința și moralitatea creștină, numai de câtă 'lă așteptă sórta Sodomei și a Gomorei. Ce altă mai mare spectacolă a Omnipotenței divine și ce altă minune mai manifestă póte fi pentru cei ce aă minte de înțelesă, că impietatea comisă la înălțime, nu póte rămânea nepedepsită chiar și în lumea acésta: «Cine se va lepăda de mine și de cuvintele mele întră acéstă generațiune precurvara și păcătósă, și fiulă omului se va lepăda de dânsulă în véculă acesta și celă venitoră».

(1) Alusiune la căderea Parisului.

Apoi dacă sexul bărbătesc în timpul prezentă pare a fi cu totul dedată îngrijirilor materiale lumesci încâtă uită și adesa violăză chiară îndatoririle morale impuse de credința în Christosă, care-le dice că acela numai își va mântui viața sa, carele o va perde luptându în lumea acésta pentru elă și Evangelia sa ; se vedemă decă sexul femeescă se apropie mai multă de acésta maximă Evangelică, ce se repetăză la întregulă genă omenescă. Este adevărată că natura pasivă și mai sensibilă și timidă a femeiloră face, pentru onórea sexului loră să nu apară așa desă între ele feluritele desordini și crimă : ca bețiele, hoțiele, uciderile, lașitățile, înșelătorile ; rușinea ce le este impusă față cu sexul bărbătesc, le face să fie mai reținute, mai secrete în apucăturile și ocupațiunile loră. Dară și acésta stare mai fericită a femeiloră mai retrasă din șivoiulă întinătoră a păcateloră ordinară, Spiritulă răului, observându cine-va conduita loră în sócietatea presentă, nu le lasă ne ispitite de greșale adesa funeste și vieței presente și celei viitoare. Căci ce este acéstă continuă neastempără, acésta furóre de a fi pururea preumblate, în câtă se negligiază cu totulă îndetoriile casnice, și ocupațiuni oneste și nevinovate ale menajului și industriei manufacturale atâtă de necesare tratului materială și economiei în averea oră cărei familiei ? Apoi, ce bună mai conțină în sine necontenitele visite de zi și întruniri de nópte, pre care ună fericită părinte ală Bisericei le califică că suntă : semnele castității virginice ce începe a muri (moritura virginitatis indicia ; Hieronymus). Dără ce voiă dice de artificiurile vane, chinurile adesea penibile, prin care 'și consuma timpulă, și 'și ruinează averile prin totă felulă de mode și vestminte luxóse de la extremitățile pământului spre a-și da ună mai mare lustru frumuseței, și așa drege mai multă fermeculă atrăgătoră pentru a-și căpăta adoratori ? Ah ! nu vedeți, voi ființi vane și curându muritoare, că

atentați la majestatea și sanctitatea divină ce numai ea singură trebuie să aibă adoratori în această lume. Apoi acele aruncături de ochi lascive și acele zimbete impudice ce provoacă pasiuni rușinoase și dau speranțe criminale, nu sunt ele oare fățișul mobil al atâtor proster-națiuni degradătoare, și profanațiunea mai întâi secretă, apoi și manifestă a atâtor căsătorii contractate sub garanțiile umane și auspeciile spirituale ale Bisericii, spre continuarea nămolului nostru prin producerea de noi membri morali și cultivați în societatea Romană?

O! aci nu mă pot abține de a nu infera cu semnele negre acea turmă va gabonda, ce face desonore societățile noastre creștine, vreau se dică: acele ființi de ambele sexe ce prin corupțiunea lor bestială și infamă, după preceptele lui Iisus Christos, sunt cu totul perdute și aici și în viața viitoare. Asemenea ființi degradate, societățile păgâne, iubiți frați creștini, le infera cu titlul infamiei și a desonorei publice, și le escludea din ori-ce case private și funcțiuni publice; pre când la noi pre tăcute furnică pretotindinea, infectându prin necuviințoasa lor conduită, curăția casnică și virginitatea, unde se află. Si acesta este un vădit semn de pușinul creștinism cu care suntem adăpați, și nutriți. Apoi acestă traie a tineretului nostru în desfrâul patimilor de tot felul și în ne frica de D-geu, sciți unde duce? La completa nereligiositate și estrema demoralizare, în câtă adesea se audă cobindă ca nisce paseri prevestitoare de mari tempeste și desordini în natură. Căci nici pot să înțelegă măcar ce va să dică moralitatea în viața omenească; erau ideile sublimei morale Evangelice, sunt pentru dâșii nisce închipuiri superstițioase de a asupra libertatea omului în acțiunile seale.

Oare, care poate să fie viitorul acestei societăți creștine, când majoritatea tineretului nostru, ce se pretinde luminată prin școli, va avea în sine o inimă așa de putredă

moraliceste și secătuită de ori ce sentimente generóte, ce înnobielză omenirea? De sigurú că atunci viea acésta, a religioșilorú și moralilorú noștri străbuní, o va da Domnulú altorú servi mai fideli, și mai demni de încrederea sa, spre a o lucra și a face să se producă fructe în ea conformú învătăturei sale Evangelice; căci generațiunea actuală și născândă lepădându-se de Christos și Evangeliă, și elú se va lepăda de neamulú acesta, cândú va veni în mărire cu sânțiii ângerí. — Érá raspunderea pentru faptele mai multú anticreștine ce se comitú din partene, precumú și pentru marele indiferentismú religiosú, ce se observă la ambele sexe ale pretinsei nóstre societăți creștine, va cădea înaintea tribunalului supremú alú divinităței, cândú vom trebui a da comptú de conduita acestei trecétore vieți, asupra generațiunei nóstre nu numai în cea ce ne privesce pre noi, ci mă temú, a nu raspunde și pentru descendenții noștri, căci Evangelia D-lui Iisus dice: pomul ce nu aduce fructe bune, se taie și în focú se aruncă; și vai de acela prin care vine scandalulú; de óre-ce părințiii mâncândú aguridă, dințiii fiilorú se strepezescú.

De acela, fraților creștini, considerați, câtú de imperiósă este necesitatea ce ne îndémnă a ne gândi seriosú la corigiarea nóstră morală, conformându-ne conduita și faptele cu preceptele marelui învățatoriú alú lumiei creștine; cați pre lângă mântuirea nóstră trebuie a ne face și modele vii de imitatú fiilorú noștri, fiind-că bunătatea arborelui de pre fructele sale se cunoște. Si în adevărú, ce amú folosi de amú câștiga întregă lumea acésta? Inchipuiți-vé pentru unú momentú că unii posedați averile lui Cesus; alții că ați reputatú victoriele lui Alexandru și Napoleonú celú mare; în fine alții că sunteți filosofi: Platone, Aristotele, Cantú și Hegelú. Ce suntú acum toți aceștia? Ca o reminiscențiă bună saú rea între ómeni, toți óse góle, cranií înălbite, morminte

hidóse. Dreptú care și Iisus Christos ȝice: « ce arú folosi omulú de arú dobândi lumea tótă, éră sufletulú seú 'și va perde? și ce schimbú va da omulú pentru sufletulú seú?, Nici avere, nici ranguri, nici luxuri, nici petreceri, nici tóte resfátările și îndulcirile desordonate nu contribue la câștigarea fericirei eterne în viața viitoare; din contră, nu mai credința termă în D-ȝzeú, și numai potrivirea faptelorú nóstre cu învățaturile sale Evangelice, ne promitú fericirile raiului cerescú și neperitoriú. «Cine nu se va rușina de mine și de cuvintele mele în acestú neamú prea curvarú și păcátosú, și fiulú omulú nu se va rușina de acela; cândú va veni întru mărirea Tatálui seú și Sântii ângerí cu dênsulú. Amin.

G. Erbiceanu.



CUVËNTU

LA

DUMINICA IV-a DIN SANTUL ȘI MARELE POST

(PRONUNȚIAT ÎN CATEDRALA SANTEI MITROPOLII DIN IAȘI ÎN ANUL 1874)

Acestú nemú cu nimica nu póte eși, de câtú cu rugăciune și cu postú. (Marcu IX, 23).

Fraților Creștini! Sânta Biserică ne amintește prin Evangelia de astă-ȝi despre două acte importante în viața tuturorú Creștinilorú: de rugăciune și de postú; — lucruri vechi și cunoscute în Omenire, arú ȝice cine-va. Si ce póte fi nou sub sóre astă-ȝi, afară dóră de vre-o estravanganțiá prezentată sub o formă mai colorită spre a înșela mai ușorú pre cei simpli. Da, rugăciunea și postulú sunt de cândú Omenirea, și s'aú practicatú nu numai de creștini, ci și de tótă lumea idololatră mai nainte de creștinismú. Apoi acéstă demunstră că instituțiunea postului și actul

rugăciunii sunt permanente în Omenire, și că ast-felū vorū fi nedeslipite de viața Omenéscă, întru câtū se va continua ea aici pre pământū. Rugăciunea dară și postulū nu se potū califica de invențiuni gratuite făcute numai pentru nisce împrejurări Ocasionale, astă-dī adică aplicabile, érá mâne să nu mai aibă locū; ci ca permanente în Omenire, exprimă niște necesități neevitabile, care nu potū despărea din viața nóstră de câtū o-dată cu dēnsa. Ast-felū fiindū ele, — fapte positive și reale, érá nu lucruri noue sub sóre, despre care s'arū putea dice totū ce arū trece cuiva prin gândū, — Biserica luândū în considerare constituția nóstră corporală și spirituală, ni propune: postulū pentru conservarea sănătăței nóstre corporale, întru câtū aceștiea îi póte fi folositoare abținerea în mâncare de cărnuri și bēuturi; propune însă mai cu preferenția spiritului: rugăciunea, ca mijlocū de edificare, de sublimare morală și de mângăere în restriștele de care adesea suntemū cuprinși în curgerea acestei vieți. În urmare fiind-că acum ne aflămū la jumētatea acestui postū, și să presupune, că creștinii, fōră multe scrupule réutăcióse, suntū dedați cu bune dispoșiuni la postire; de acela ne vomū ocupa de adoua propunere de astă-dī a S-tei Biserici, vreaū să dicū: de rugăciune. Vomū cerceta: ce este rugăciunea însine, și de câte feluri; care-i scopulū ei conformū cu destinațiunea Omenéscă, și de ce utilitate, póte fi ea pentru viața nóstră din acestū secolū în care cu deosebire predomină spiritulū indiferentismului către totū ce este religiosū, sacru și D-deescū, — și care spiritū nu póte eși cu nimica alta, de câtū prin rugăciune și postū.

I

Ce este rugăciunea în sine și de câte feluri?

Spre a resolvi acésta întrebare, trebuie mai întâiū fraților Creștini, să aruncămū o privire launtrică asupra

stărei noastre psihologice din această viață. În adevăr, omul este o ființă foarte mărginită în cunoștințele, în sentimentele și în acțiunile sale; nu poate prevedea cum va fi ziua de mâine, mai mult încă: nici cum îi vor merge afacerile în ziua în care s'a trezit sănătos. O bună dispozițiune corporală, o liniște sufletească par a-l inspira sentimentul instinctiv că va fi fericit pentru câtă-va timp; dar această stare norocită este totuși atât de nesigură și mobilă ca și serenitatea cerului acum în cântătoare, acum umbră grosă. De aici provine sentimentul de nesiguranță în sine și de aspirarea la ajutorul unei ființe mai înalte, mai înmense, sub a căreia fericită protecție, să poată duce la rezultatul dorit întreprinderile sale, acțiunile, sale materiale și morale. Și este tocmai aici punctul de răzăm, și începerea a rugăciunii pentru toți oamenii. De aici provine și îndatorirea necesară ce Biserica impune fiecărui Creștin: a se închina și să se închină. Cu alte cuvinte: îi deșteaptă simțul natural că mai înainte de orice pas al său, atrăgându-și mintea de la orice alte îngrijiri lumesci, să se pună, pentru câte-va momente, în contact cu ființa supremă, Dumnezeu—, invocându-l ajutorul și sprijinul celui atotputernic, și oarecum întrevorbindu-l într'un mod mistic cu însuși sublimul său Creator, carele, singurul numai, știe ceea ce este necesar și folositor creaturii sale. Pentru care Sf. Scriptură dice: Chiamă-mă în ziua necazului tău și te voi asculta (Psalm. 49, 15), și alurea: cereți și se va da vouă (Mat. 77). Acest sbor, această înălțare a sufletului către sorginta pură—de unde și-a luat începutul va fi cu atâta mai puternică cu cât Omul și-a ilustrat viața sa precedentă cu mai multe fapte morale. Sufletul în avântul său ceresc poate, ca unul altu Apostol Paul, și ca o sumă de cuvioși părinți să vedă bunuri ne mărginite și să audă cânturi armonioase ne grăite. Cu toate acestea de aici nu urmează că obiectul

rugăciunii nu ară putea fi ce-va precis și definit. Omul nu se mulțumește numai cu generalități, el are necesitate de lucrări concrete, care să-î îndulcăscă viața, ce adesea în societate devine foarte amară. Din această cauză Biserica ne propune: modele de rugăciuni *mulțumitoare* pentru bine facerile câștigate; rugăciuni *imploratore* misericordiei divine pentru abaterile de la legea cea sântă, rugăciuni *invocătoare* bunurilor de care avem trebuință; rugăciuni *tânguitoare* pentru asprimele urgiei D-șeesci, care câte-o-dată se face foarte simțită, ca pedepsă asupra Omenilor greșiți înaintea dreptății sale cei supreme. În fine, Biserica nu Oprește ca și fie-care individ să-și formulăze cerințele sale către D-șeu conformă necesităților de care este coprins: numai să observăm ca acestea să fiă conforme cu voința cea Sântă a lui D-șeu; să 'lă rugăm să nu ne dea ceva reu său vatămător, chiar de am și ceră-o în ignoranța noastră. Eră modelul perfect al cerințelor noastre, este cuprins în rugăciunea Domnăscă: Părinte al nostru, fiă voia ta, precum în cer, așa și pe pământ. Apoi, facem noi aceste rugăciuni fie-carele în casa sa, în familiă, acolo, unde s'aă începută toate acțiunile noastre secrete și fașe și căroră, fără nici o dubitanță, le precede dorința de a fi norocose și profitabile? atunci rugăciunile iaă caracterul de private, care cu câtă voră fi mai dese, cu atăta întreprinderile noastre în societate voră fi mai puțin contrare una altora, faptele noastre mai puțin ofensătoare semnilor noastre; și în sine private mai puțin blamabile căci șice Scriptura: Spirită este D-șeu, și cine se închină lui, se cade a se închina în spirită și în adevăr; cu alte vorbe: ni se ordonă a cere de la D-șeu mai alesă bunuri ce privesc sufletul nostru, acăruia nutrimentă esentială este pânea adevărului și a dreptății, carea cu abondență se procură tuturor celor ce cu ardore o ceră de la celă prea Puternică a impaca pre toți. — Utile și necesare sunt aceste rugăciuni, dară pentru ca nu individele din tendința loră egoistică de a se prevala unul

altuia, și din pozițiunea loră distinctă ce ocupă în clasele societăței, să nu altereze cum-va caracterul general și comună ală rugăciunilor, așa ca divinitatea să se pară óre-cum, ca în lumea antecreștină, exclusivă protectóre comercianților, oră agricultorilor; Stăpânilor, magnaților oră țeranilor; Biserica, în prudenția sa de mamă comună tuturor, a stabilită ȝile sacre și sərbători solemne, în care într'ună modă frățescă și publică, toți credincioșii în comună să învóce ajutorul și protecțiunea Cerului pentru binele, prosperarea și linistea tuturor. Căci ȝice Apostolului Iacobă (C. V. 10): multă putere are rugăciunea ce se face din partea a multor fețe. Și numai susținendă greutățile unulă altuia, vomă plini legea lui Christos (Paul. Galat. C. VI. 2). Apoi, fraților Creștini, de câtă importanță este deșă adunare a noastră în acéstă casă publică de rugăciune, se póte vedea și de acolo că rugăciunea provenindă dintr'ună sentimentă religiosă, curată și pré delicată — celălă sublimulă sboră a sufletului către D-ȝeă, — póte fórté ușoră a se neglija prin ocupațiunile vieței materiale și a se perverti din cauza agitațiunei pasiunilor și a intereselor noastre. Nu mai neîntrerupta adunare a noastră în templele lui D-ȝeă va susține sentimentulă rugăciunei într'o stare vie și energică; căci ună faptă constatată ală Sufletului Omenescă este, că, de câte oră voește ada o întindere, o expansiune mai mare unui sentimentă, unei idei abia născende în sine, acésta nu o póte face cu mai multă înlesnire de câtă comunicând-o și la alți semenă ai seă, așa că prin o electrizare comună sentimentulă cresce cu atâta mai tare, cu câtă va fi mai pură, mai frumosă. — Etă déră necesitatea logică de a ne aduna la rugăciune câtă mai adesa în temple, în Casele de rugăciune ale lui D-ȝeă; fiind-că prin acésta chیارă devenimă, cum ȝice Apostolulă Paulă: noi înșine Case a D-ȝeului celui viă. Cândă cu dreptă cuvântă putemă să strigămă: tu, Dómne, Vistierule ală bunătăților, vino de locuește întru noi și ne curățește de tótă spur-

căciunea ! Prin urmare, de câte-orî suntemŭ inspirați de sentimentulŭ admirațiunei și a recunoștinței cătră D-đeu pentru minunatele acte de grația ale sale cătră noi ; de câte orî suntemŭ pētrunși de sentimentulŭ amorului și a devotamentului pentru frumusețile cu care ne încântă natura, pentru prosperitatea și fericirea nóstră temporală ; de câte-orî suntemŭ cuprinși de speranță și de frică în cariera nóstră furtunosă și în adversitățile sociale, se cuvine cu grăbire a ne aduna în temple spre a manifesta în comunŭ în chipŭ poeticŭ, încântătorŭ, sublimŭ chīarŭ, actele pióse ale rugăciunilorŭ nóstre : căci așa aŭ făcutŭ ómenii de cândŭ fură creați, așa creștinii primari, așa parinții nostri, cari aŭ preseratŭ acestŭ pămēntŭ cu fromóse și mărețe Case de rugăciunea lui D-đeu, — Semne vėđute a pietăței și devoțiunei lorŭ pentru bunurile de care s'aŭ îndulcitŭ.

Da, frumóse sunt Templele străbunilorŭ, dēră unŭ străinŭ intrândŭ într'ēnsele de sigurŭ va remănea uimitŭ de disproporțiunea ce este între lărgimea lorŭ și miculŭ publicŭ ce le frequentă. Mulți fōră îndoială lipsescŭ din ele în đilele sacre din negligență, póte lenevire ; dēră mulți absentéză și din intențiune, și mai alessŭ classa đisă inteligintă, educată. Care se fiă óre ca usa ? O doctrină vechiă, și care ca Chamelionulŭ, pentru a înșela mai ușorŭ, reia totŭ déuna nouė forme, nouė colóre, câte-odată se șoptește în taină la urechiă, altădată se propagă de adeptii ei cu voce resunătoare că : *D-đeu regulândŭ tóte de la începutŭ cu o perfectă înțelepciune, rugăciunile nóstre nu mai potŭ avea locŭ ; sunt dēră nefolositoare și chīarŭ criminale ; acéstă doctrină, đicŭ, respândindu-se în partea cultivată a societăței nóstre, dă pretexte multora de a absenta cu totŭ dina dinsulŭ de la rugele publice ale Bisericeii. Deaceia nu mă potŭ abține a nu o examina și a demonstra netemēnicia ei chīarŭ și înaintea vóstră, Frațilorŭ Creștini. — Ni se đice : D-đeu tóte le a regulatŭ cu o perfectă înțelepciune ; și noi împreună cu Psalmistul cu entusiasmŭ cântăm :*

tóte cu înțelepciune le ai făcut ; déră îndată și adaogimă că : D-đeū că atotū sciutor, tóte mai denainte le a prevēdūtū; a prevēdūt prin urmare că creaturile sale aveaū să-lū adoreze, aveaū să i se închine, aveaū să-ī adreseze rugăciunī; de unde nu se póte afirma logicū că D-đeū în planulū providențialū alū guvernărei universulū nu s'arū fi îngrijitū ca umilitele și ardentele nóstre rugăciunī să nu remână deșerte și fōră efectū înaintea lui. Căci în altū modū, arū fi a presupune, ceva contradictoriū în sine, adică că D-đeū a dotatū pre sufletū cu unū sentimentū, cu o exigință chīarū necesară de a se adresa la Elū, de câte-orī se află în neputință, fără ca acéstă adresă sublimă să aibă vre unū scopū ! — Ceea ce tocmai nu se pré potrivește cu înțelepciunea sa cea perfectă. — Déré adaugū Contrariī rugăciunei și prin urmare și ai Bisericeī ; — căci ce este Biserica, de nu casă de rugăciune? Eī dīcū : D-đeū este încă și nemutabilū și că ordinea stabilită în universū și resoluțiunile sale, nu se potū modifica prin nici o faptă de ale nóstre. — Da, respundemū, D-đeū nu se póte modifica dupre caprițiile fie-cuī. Și cândū rugăciunile nóstre arū avea de scopū lucruri frivole, caprițiose : cum este averea, puterea, frumusețea, modificarea ano-timpurilor, temperaturilor cum place unei comune, unui districtū, unei provincii, unui statū chiarū, să fimū siguri că nu vomū fi ascultați de locū, orī fōrte rarū. De acolo însă că D-đeū este nemutabilū nu resultă logicū să nu fiă și pré bunū. Apoi ce referință altă arū avea către noi bunătatea sa, de nu în casuri grave implorândū ajutorulū lui, să móiă rigurositatea resoluțiunilorū sale, să facă a trece de la noi paharulū amărăciunilorū cu care fōrte adessa ne adapă întristările acestei vieți. De altmintrelea perdēndū omulū orī-ce consolațiune în sine, și lipsitū de puterniculū sprijinū moralū alū rugăciunei în nenorocirile ce-lū întimpină în acéstă lume, cum : mórtea părințilorū, a fiilor, a amicilorū, perderea averilorū, încălcările inamicilorū, înjustițiile, calomniele, intregile de totū felulū etc. etc. arū trebui

aîlui D-zeu. Vomă continua încă a ne ruga ; că prin câștigarea acestor sentimente înalte morale, omul se înnobilează, devine mai asociabil, face pași gigantică către perfecțiunea la care tinde, și înfine, decă prin civilizare se înțelege realizarea între oameni a o sumă de bunuri morale câtă se pôte mai mare, etă că și acesta este un nobil fruct și o fericită consecență totă a rugăciunii. — Acum mai susține-veți voi ore, pretinși învățați și filosofi, murmurându în taină și pre față, că rugăciunile sunt nefolositoare și chiară criminale ? spiritul reu-tăței află crima chiară acolo de unde resare însuși virtutea ecă fapta virtuósă n'ară puté obține sanctiunea de nu va fi supusă mai nainte tentațiunii, suferinței și incriminării. Exemplul dreptului Iovă este manifestă în acesta. Din contră, Fraților creștini; de ore-ce sentimentul rugăciunii este ceva cu totul naturală în omă ; de ore-ce contribue într'ună modă puternică la ameliorarea și respândirea moralității în societate ; de ore-ce înălția și subliméză pre omă apropiindu-lă de prototipulă seă — D-zeu ; apoi ore nu suntă criminală chiară acei ce ară confaptulă la stingerea, la perirea lui ? O ! de cândă a începută a prinde în societatea noastră rădăcină totă felulă de doctrină funeste și împie, câte crime făcise, câte nelegiuiri ascunse nu se comită ziua și nóptea ! Tristă augură pentru o societate, cândă casa de rugăciune a lui D-zeu se despopulează, érá închisorele, criminalele, spitalele se înmulțescă din ce în ce mai multă ! Acolo unde altă dată credinciosulă și purifica sufletulă înălțându rugă pióse cătră D-zeu, astă-đi criminalistulă pusă la pedépsa blasfemă divinitatea, insultă omenirea ! Câți tineri, în primăvara etăței loră, din causă că nu sciă nică a pronunța măcară numele de rugăciune, nu și aă intinată, nu și aă pângărită inocența, cândórea sufletulă loră stingându astă-felă făclia daruriloră cerești mai nainte de a lumina în ei radiosă. — Singură numai rugăciunea este arma cea mai puternică contra a oră-ce vițiă ; căci unde sufletulă se înflăcăreză prin

rugăciune, acolo nu poate petrunde nici fumeaga vre'o întineciune. Apoi ce vomă mai dice despre voi, bărbaților, și voi mai alesă ce vă numiți sexulă frumosă? Aă dispărută Samueliă, nu se mai văd Ioaniă Chrisostomi de cândă la conceperea prunciloră voștri nu se dă locă și sentimentulă rugăciunei! Cum nu se voră strepezi dințiă fiiloră, cândă părințiă aă mâncată aguridă! Societatea actuală noi o formămă, starea moralităței ei este oglinda consciinței năstre. Plină este de totă-felulă de acțiuni; agitată de prea variate sentimente; numai sentimentulă rugăciunei din causa delicateței și curăteniei sale, pare a fi sburată la ceră. Mă oprescă aci, respectândă cărunteța și bătrâneța, căci acestea sunt daruri, cu care cerulă câte-o-dată gratifică pre plăcuți săi. — *«De mă veă asculta și veă umbla dupre poruncile mele, dice D-deū in Scriptură, veă trăi ană mulți pre pământă.»*

Acumă, fraților creștini, cândă vădurămă ce este rugăciunea, care suntă efectele ei folositoare pentru noi, precumă și consecuințele periculăse și de daună provenite din neglijerea ei, mai remane îndoințiă că nu trebuie să facemă usă de ea înainte de ori-ce faptă a năstră privată seă publică? Veți aștepta óre o invitare din partea mea, voi cariă suntă singură, că nu o dată ați suferită în viața tristă încercarea de a vedea acțiunile văstre nu numai lipsite de efectulă dorită, dără pôte încă adesa resfrângendă asupra-ve consecinți desavantagiăse, funeste chiară și desastrăse. Si acésta numai și numai, că n'aă fostă precedate de sentimentulă curată, nobilă și evlaviosă ală rugăciunei. Observați cu câtă ușurință jócă sabia, pistolulă și ori-ce armă ucigătoare în mâna celoră ce în cariera acestei vieți se ambiționéză a nu afla de câtă ocasiuni de vendicte personale de răsbunări, pretinse onorabile. Pre cândă sentimente adevărată onorabile ară fi de a se considera toți de fiă a lui D-deū, frați egali și ómenă cu defecte fără îndoială, însă meniă a fi sociabili și a-șerta unulă altuia greșelele, și de fecele. Apoi acestea cum potă a se dobândi în altă

modu de nu vom recurge totu la rugăciune. In acestu secolu, in care indiferentismulu religiosu este la culme; tradițiunile pioase ale părinților nostru desprețuite și ridiculizate; moralitatea societăței noastre parte suspectă, parte degradată; tinerimea educată in totu felulu de ideı, numai religioase nu; ore nu se simte profundu in consciințele vostre deșertulu inșpăimântătoru, prăpastia îngrozitoare ce lasa după sine neglijiarea și lipsa rugăciunei? Acesta atmosferă grosă, încărcată de aburi infectați de tote defectele și pângărăciunile noastre, nu se pote sparge și ilumina de catu prin foculu celu ardătoru alu rugăciunei, ce trebuie, și suntemu datoru a-lu ațata in sufletulu nostru la tota ocasiunea; decă voimū să fimū curați, să strălucimū ca fiu aı lumeı, aı sorelui cereșcū, in fața căruia nu vomū fi suferiți a ne ivi plini de intinaciunea greșeleloru și a nelegiuiriloru noastre. — Rugăciunea dera și numai rugăciune va face să dispară din giurulū nostru ori-ce umbră, ori-ce pată, ce arū tinde a întunica și degrada icóna lui D-deu in noi. Prin urmare, dice Mântuitorulu : *neincetatū vē rugați.*

G. Erbiceanu.



RECTIFICARE

In numėrulū III, pagina 162, rōndulū 13 de sus in josu să se citescă : *sieriulū* in locu de *serviciulū*; pagina 182, rōndulū 18 idem, *curiosū* in loc de *cuviosū*.

Numėrulū IV, pagina 238, rōndulū 20 de josu in susu să se citescă *est* in locu de *esse*.

CHIEMAREA DIVINA LA DARULU PREOȚIEI

Chiemarea divină la demnitatea preoției este un dar sântu a lui D-đeu comunicatu ómenilor prin Iisus Christos, dupre cum acesta lámuritú se vede din cuvintele Apostolului ce đice : « *Elú (D-đeu) ne a chiebatú cu chiecare sântá, nu dupre faptele nóstre, dar dupre a sa bunú voință ; și darulú ce s'aú datú noue prin Iisus Christos maí nainte de tođi veci (1)* ». Din acestea cuvinte đise de Apostolulú înprivirea darulú preoției se constată, cei : Providența divină precede totu-deuna pe Darulú chiecarei ; și al chiecarei pe Darulú îndreptării ; și al îndreptării pe al gloriđării, dupe cum lámuritú se vede din alte expresiuni ale Apostolului, ce đice : « *Pe cariú maí nainte i-a orénduitú, pe acia i-a și chematú, și pe cariú i-a chiebatú pe acia i-a și îndreptatú, și pe cariú i-a îndreptatú i-a și gloriđicatú* » (2), adică le a si încredințatú păstoria turmei sale cuvintátóre.

Chiemarea divină la darulú preoției fu și în legea veche fórte clarú pronunțată ; Astfelú vedem pe D-đeu đicénd lui Moisi : « *Veí aduce pre Aron și pre fiú lui la ușile cortulú mărturiei, și veí spála pre dênși cu apă : și veí înbráca pe Aron cu vesmintele cele sânte, și-l veí unge pre elú, și-l veí sânti și va fi preoți mic, și pre fiú lui veí aduce, și veí înbráca cu haíne, și-í veí unge.... și vor fi mie preoți* » (3). Iar pre cei-ce cutezará, fórđ chiecare, a usurpa darul preoției : pre cum Core, Dathan și Abiron : vedem că drépta lui D-đeu teribelú i-a pedepsitú, inghițindu-í páméntulú de vii, și pe companionií lor, pentru aceeași cutezanța i-a mistuitú focú eșitú de la Domnulú (4) ; De asemenea și pe împératulú Ozia, care îndrásni a întra în biserica Domnului, și a tãmâia peste jársfelniculú tãmâerilor, D-đeu în morméntú l'a leproșatú avénd încá chiar cădelnița în mână (5). Cátu este de mare acestei urgie cele stá

(1) 2 Timost, I. 19 ;

(2) Romaní VIII ,

(3) Eșirea 40 v. 12.

(4) Numere XVI 32—35.

(5) Paralipomenon XXVI. 18 —20.

se demonstrează și din expresiunea lui Christos, ce numesce pre cel-
ce intră în staulul oilor, fără chemare: « *fură și thâlhariu* » (1).

Din toate acestea minună a puterii divine constatăm îndestulă de-
clară, că: pentru a putea cine-va exercita darul preoției în nu-
mele lui D-zeu, trebuie a fi directă « *chiamată de D-zeu, ca și
Aron* » (2). Preoția nu este o afacere a noastră, ci a unui altuia, și
acestui altuia, este D-zeu; prin urmare *chiamarea* la ea, trebuie se
emane de la D-zeu.

Dar astăzi când vocea lui D-zeu nu se adresază directă omeni-
lor, chemarea divină la darul preoției se face sub *două forme*:
una **exterióră**, și alta **interióră**.

I. *Chemarea exterióră* se face de D-zeu prin păstori Bisericii.
ce sunt puși de St. spirită spre a pasce turma lui Christos (3),
Acesta chimare divină, informă vedută, s'a făcută întâia óră de Iisus
Christos, dicând lui Simon Petru și fratelui său Andrei: « *Veniți dupe
mine și eu ve voi face pre voi vênători de ómeni* » (4). Apostolii, înde-
plinind cu mare zelă ordinulă dată lor de Iisus Christos, au chiamat
și îi în urmă pre alții la darul preoției, *chirotonind* uoilor credin-
cioși *preoți pe la Biserici* (5); și acestia la rândulă lor pe alții,
dupre regulele stabilite de Apostoli (6), și asfelă succesiunea acestei
chiamarei a agiunsă pênă în zilele noastre; care prin practica uni-
versala a bisericei (7) va continua pênă la finitulă véculă.

Chiamarea acesta la preoție de și nu este făcută directă de D-
zeu, precum la Aron, și la Apostolulă Petru, ect. înse nu este mai pu-
tină D-escă, provenind prin succesiunea ce a avută începutulă seu
de la D-zeu, continuându-se prin îngrijirea lui, pênă la finitulă lu-
mii, după cum arată Christos dicând: *Eată eu cu voi sunt în toate
zilele pênă la finitulă véculă* (8), adecă cu păstori, ce vor exerci-
ta, în numele său, preoția pênă la finitulă véculă.

II. *Chemarea interióră* la preoție se face directă de D-zeu în inima
omului, dispuindu-l d'a se pregăti cu demnitate de primirea acestui
Dară.

Fără acesta chemare, păstoriulă nu póte avea nici un sentiment de
obiectulă misiunei sale, și prin urmare nici o dorința d'a corespunde la
ea. — De unde conchidem: că fără chemare, nu póte fi cine-va un

(1) Ión X. 1;

(2) Ebrei Y. v. 4;

(3) Fapt Apost. XX. 28;

(4) Marc. I. v. 17;

(5) Faptele Apost. XIV. 22.

(6) Vedă Epistoliile către Timotheu și Titu și mai cu sémăcapitul III. a lui Ti-
moshen și I alui Tit.

(7) Canon. Apostol. 1. 2. — Sinod s. c. 4 — Sinod 7. c. 3;

(8) Math. XXVIII. 20.

adevărat și bun păstoriu. Așa dar pentru a-se exercita cu demnitate un serviciu în numele lui D-zeu, și în care el se reprezintă, trebuie a fi chemat de D-zeu, spre a putea corespunde la el. Dar se presupunem, un moment, că ar voi un păstoriu se corespunză titlului său, cel puțin în o formă negativă, silinduse d'a face onore costumului său sacerdotal, evitând scandalul și neprofonând ministeriul, însă ne având în sentimentul său interior sântenia oficiului : face totul ce este esențial în administrarea tainei, foră pășare ; și atuncea în loc d'a obține de sus *darul*, obține *blestemul*, după cum dice St. scriptură : « *Blestemat este tot cel ce face lucrul Domnului cu nebăgare de seamă* » ; și d'aci se vede îndestul de lămurit, că foră chemare interioară nu pôte fi un adevărat (1) păstoriu.

Dar o chestiune se presintă : Chiemarea exterioară, când este făcută numai din inițiativa păstorilor bisericei, foră interesu particulariu, se pôte lua în adevăr ca o chemare expresă a voinței divine. Inse *chiemarea interioară* nefiind mai multă adresată într'un mod miracolos ómenilor, prin ce vom cunósce noi că suntem chemați ? Sigur că numai din dorința de a exercita oficiul pastoral spre a ne procura o sórtă de existență mai comodă, nu vom conchide că suntem chemați, nici nu vom privi ca o chemare divină în privirea noastră, devotamentul rudeniilor noastre, ce s'aú îngrijit a ne cresce în frica Domnului : cu tóte că acest devotament, decă este serios, pôte fi bine-cuvântat, servind, ca o specie de chemare pentru multii păstori ; coci spiritul copilului destinat de timpuriu pentru acesta, pôte obține o dragoste excesiva de preoție, dar acesta nu se pôte privi ca o chemare.

Chiemarea internă se face în adâncul sufletului ; și prin urmare d'acolo se ne silim a obține *semnele* prin care se cunósce ea.

Semnele chiemărei interne la preoție se constată prin lumina cuvântului și a spiritului lui D-zeu, în modul următoriu : Sufletul omului, fiind instrumentul prin care lucră *darul* pastoral, trebuie se cercetăm starea lui, si aflându'o virtuosă, vom cunósce pozitiv, că primul element al *chiemărei de sus* există în el. Caci nu se pôte, ca sufletul inspirat, se nu se pue în conformitate cu obiec-

(1) Pentru această cauză și învețătura apostolica exclude de la chirotonie, pe tot cel ce întrebunțază în loc de *chiemare*, ban, spre a intra în serviciul pastoral, dicend : „ *Decă vre-un Episcop, Presbyter sau Diacon prin ban ar căpăta demnitatea acesta. să se catherisască, și el, și cel-ce l'a chirotonit, și de sêvêșit să se tae de la împărtășire* “. (Canon. Apost. 29) Numai puțin căd sub acesta catherisire și cei-ce întrebunțază stăpănitóri lumesci spre agiunge la treptele sacerdotale : *Decă vre-un Episcop, Presbyter sau Diacon, întrebunțând lumesci stăpănitóri, prin ũ ar căpăta vré-o biserică sa se catherisască și să se aphurisască și el și toți părtașii lui la acesta* (Canon. Apost. 30).

tul misiunii sale prin mijlocele : prin care-i vine inspirațiunea, și care sunt în număr de trei. — *Credința* în realitatea darului preoției, *Dorința* de darul păstoral, și *Frica* sau sfiala de același dar, provenită din un mare respectu ce are către el.

I. *Credința* sau încrederea în realitatea obiectului, adecă în veritatea demnității de care va fi însărcinat ca ministru păstoral, că se va împlini, acesta n'are necesitate nici de explicațiunii nici de probă.

II. *Dorința* (de preoție) este enteiul semn de *chiamarea internă* ; înse scopul ei nu este tot-deuna bine determinat, care causă necesită cercetări seriose : și pentru a putea reuși la acesta mai bine : cred că nu vom face un rău dacă vom avea recursu chiar și la o regulă foarte bună dată în acesta privire de un autoriu ce nu aparține Bisericii orthodoxe numit Newton.

« *Privesc, dice el, ca o regula utilă d'a examina, decât dorința d'a predica altora este ferbinte în noi în momentul când pietatea noastră este așa de aprinsa, în cât noi se fim despuși a ne prosterna în naintea Domnului : de este așa, atuncea este un bun semn. Dar daca cine-va simpte o mare dorință numai de a predica altora : iar în propriul său suflet, simpte puțină fome și sete de Dar; atuncea e de temutu ca zelul său, se nu vie mai multă din un principiu egoisticu de câtă din spiritul Domnului* » (1). Totu odată propunem candidatului d'a observa: decât îndemnul său interior spre Darul preoției îndicteză așa dorescu a înbrățișa acestu Dar, numai spre « *a împlini lipsa necesurilor lui Christos în corpul meu, pentru corpul lui, care este Biserica* » (2), iar nu pentru interesul existenței vieții mele. — Intr'un cuvânt decât va vedea că motivul inclinării sale către acesta excelentă insercinare este numai din dragoste de D-deu, atuncea se fie convinsu că în dorința sa există adevărata chiamare divină.

III. *Frica* sau *sfiala* ce rezultă din observarea înaltei sânteni acestu dar în comparație cu a slăbiciunii noastre, dicend cu Apostolul : « *Cine este demn pentru acesta ?* dovedesce încă sentimentul chiamării interioare — pentru-că în sufletul ce nu există Chiamarea se nasce o altă dicere în o formă decisivă și anume : *Numai prin această carieră potă a'mi procura un mod de existență în lume.*

În fine dragostea către Iisus Christos, când este infocată, se pôte privi nu numai că o *chiamarea internă*, dar și ca o un sigiliu acestei chiamări (3). Acastă ardentă dragoste se probéză că există în-

(1) Newton, Cardiphonia tom. II. p. 295.

(2) Philip. II. 5—7 ;

(3) 2. Corinth. II. 16.

tr'un sufletu, când arată un înfocată devotamentu d'a înțelege St. Scriptură, care este cuvântul lui Christos: către care el se învăpăe-ză cu darul iubirei. Dar când candidatul nu înfățișază în sine acestu devotamentu înfocată de a înțelege St. Scriptură, se fie sigur că n'are nici acea dragostea: ce de trei-ori a cerut'o Christos lui Petru la încredințarea păstoriei oilor séle (1), și prin urmare nici chiemarea divină, fôră care nu va putea reuși intru nimica. — Căci expunerea forte și călduróse a St. Evangelií, și încă mai multă aplicațiunea Evangelií la trebuințele și situațiunea sufletelor, propriu ăisă, póte fi speratú cu o definitivă încredere, numai de la candidatul care singur a cercatú forța Evangelií, și care continuă încă d'a face experiență în ea — căci numai atuncea va putea elú ăice în tótă veritatea cu profetulú: « *Cređutam pentru acea am și grăitú* ».

In fine resumând totulú, vom ăice: *Chiemarea la preoție* este un darú alui D-ăeú, datú ómenilor prin Iisus Christos. Ea este *Directă*, *Exterióră*, și *Interióră*. — *Chiemarea Directă* este când D-ăeú o face într'un modú miracolos. *Exterióră* când D-ăeú chieamă pe ómeni la Darulú preoției prin autoritatea eclesiastică. *Interióră* când le înduplică spiritulú d'a se pregăti într'un modú demnú de primirea acestui Darú — și semnele acestei chiemări interne suntú: *Infocarea* spiritului nostru către D-ăeú, și dragostea expresă către studiul St. Scripturí.

Arch. Gabr. Rașcan.

N A P O L E O N I .

REFLESIUNI DESPRE

DIVINITATEA CRESTINISMULUI SI DESPRE MANTUITORUL LUMEI

(Urmare)

Vorbiți, ăice Napoleon, despre Confuciú, despre Zoroastru, despre Numa și despre Mahometú; déră între aceștia și Iisus Christosú este mare diferență; căci totú ce a făcutú Iisusú este lucru, care nu póte fi făcutú decâtú de D-ăeú, pe când faptele acelora nu sunt de câtú fapte de ómeni. Acțiunea acestorú muritorí fu terminată cu viața lorú, cultulú lorú li s'a stabilitú cu forța.

Din contră Iisusú ascéptă totú dela faptulú morței séle. Din acesta nu póte ver-cine să înțelégă, că acesta este uă cale cu totulú streină de a ajunge la rezultatú? Cine nu póte înțelege că încrederea lui Iisusú de a ascepta totulú de la mórtea sa este uă încredere

(1) Ioan XXI. 16 -- 18.

supraumană și uă realitate ne esplicabilă ? Iisusū Christosū de și avea numai câți-va discipoli, cu tóte acestea fu condamnatū la mórte; Elū móre ca obiectū de ură alū preoților judei, desprețuitū de națiunea sa, delăsatū și contrașisū de ai săi. Și cum se putea să fie altū-felū cu Iisusū, care anunțase mai înainte cea ce era să se facă ?

« Mă vorū prinde, mă vorū crucifica, dicea Elū, voiū fi delăsatū de toți, primulū meū discipulū se va lepăda de mine, la începutulū supliciului voiū lăsa pe cei răi să facă ce vorū vrea, déră în urmă justiția divină fiindū satisfăcută, păcatulū originalū fiindū espiatū prin supliciulū meū, legătura omului cu Dumneđeū va fi renouată și mórtea mea va fi viéța discipulilorū mei. Atunci ei vorū fi, fōră mine, mai tari de câtū cu mine; cōci ei mă vorū vedé înviatū; mă voiū înălța la cerū și le voiū trimite spiritulū care-î-va instrui; spiritulū crucei îi va face a concipe evangeliea; în fine ei vorū crede într'ēnsa, o vorū predica și vorū convinge totū universulū »

Acéstă promisiune, numită de Ap. Paulū *nebuniea crucei*, acéstă predicțiune a celui crucifiptū s'a împlinitū ad litteram Chiar modulū realizărei este și mai minunatū de câtū promisiunea.

Spre realizarea acésta n'a decisū nici uă răi, nici uă bătălie, ci uă luptă începută de apostoli și întreținută de succesorii lorū.

În acestū resbelū toți regii și tóte forțele pământului stau contra, fōră a avé contră-le uă armată, ci uă energie misterioasă, câți-va ómeni respândiți încóce și în colo, în tóte părțile Globului, nisce ómeni, cari nu aveaū altū semnū de câtū uă credință comună în misterulū crucei.

Ce minune ! Instrumentulū de supliciū alū lui Dumneđeū-Omulū devine arma discipulilorū ! Ei pórtă crucea în totū universulū cu convicțiunea, că *Iisusū Christosū a muritū pentru mântuirea ómenilorū*.

Cătū sânge vėrsatū de ambele părți ! câtă furie ! Din partea lumei iritațiunea și tóte furorile urei și ale violenței; din partea discipulilorū lui Iisusū dulcėtă, curagiu și resemnațiune infinită.

Intr'unū îndelungatū timpū cugetarea lupta contra brutalității, cousciința contra despotismului, sufletulū contra corpului, virtutea contra tuturor viciilor: Sângele creștinilorū curge în șiróie. Ei morū sărutândū mâna aceluia care îi ucide. Numai sufletulū protestă, pe cândū corpulū se lasă a îndura tóte torturele, Pretutindinī creștinī cadū (morū) și pretutindinī ei suntū triumfători.

Imī vorbiți despre Césaru și despre Alexandru, despre cuceririle lorū și despre entusiasmulū lorū ce sciură să aprinđă în inima soldatului pentru a-lū duce cu ei în espedițiuni aventuróse; déră aici trebuie să se vėdă prețulū amórei soldatului, prețulū victoriei;

ai ei, dice Napoleon, trebuie știut că este efectul natural al disciplinei militare și rezultatul unei comande abile și legitime. Și câte toate acestea, câtă a durat imperiul lui Cesar? Câtă timp s'a putut susține entuziasmul soldaților lui Alexandru. Ei s'a bucurat de aceste omagii oă oră, oă zi, în timpul comunei, și cel mult în timpul vieții, după caprițul numărului și al intimplărei, după calculele strategiei și în fine după șansele rebelului.

Și dacă victoria infidelă i-a părăsit, le a întors spatele, vă mai puteți oă ore îndoi despre încetarea entuziasmului? Eu vă întreb, influința militară a lui Cesar și Alexandru s'a prelungit ea dincolo de mormânt? Puteți a vă închipui un mort făcând cuceriri cu oă armată credincioasă și cu totul devotată memoriei lui? Puteți a vă închipui oă fantomă care are soldați fără soldă, fără speranță pentru această lume, oă fantomă, care să inspire soldaților perseveranța și tot felul de privațiuni? Vai!! Corpul lui Turnne era încă cald, când armata sa decampa (se desfăcea) înaintea Montecuculului! Și pe mine m'a uitat armatele mele, încă trăind eu, după cum pe Anibalu l'au părăsit și uitat armatele cartaginese. Ecă puterea noastră ca omeni! Oă singură bătălie pierdută și adversitatea (nenorocirea) ne ia amicii. Câți ca Iuda am vădut împrejurul meu! Ah! dacă eu n'am putut îndupleca pe acești mari politici, pe acești generali, cari m'a trădat, dacă ei n'a recunoscut numele meu și a negat miracolele adevăratei iubiri de patrie și ale fidelității; dacă eu, care i-am dus adesea la victorie, n'am putut, trăind chiar, să încălesc aceste inime egoiste, dero fiind eu înghețat prin moarte, voi pute oă ore mai întreține și redesepta zelul? Puteți a vă închipui pe Cesar ca imperator etern al senatului român și din fundul mausoleului (mormântului) guvernând imperiul și veghind asupra destinelor Romei? Acesta este istoria invasiunii și a cuceririi lumii prin Creștinism!! Ecă dera puterea Dumnezeului creștinilor și minunea perpetuă a progresului credinței și a guvernării bisericii se.

Poporele trecu, tronurile cadu, ero biserica rmane! Care dero este puterea ce ține în picioare această biserică atacată de oceanul furios al mănii și al desprețului secolului? Care este brațul, care a preservat'o un timp de 18 secole de atâtea uragane, cari au amenințat'o de a o înghiți?

În ver-ce altă existență (ființă), afară de a lui Iisus Christos, câte imperfecțiuni, câte vicisitudini! Care este caracterul, care să nu se coarceze (induplice, încovoie) abătut de oă cari obstacole? care este individul, care să nu se schimbe după evenimente și locuri, care să nu se supună la influința timpului și care să nu

A ECLESIASTICA A EPARCHIEI ROMANULUI

No. pogónelor de pământ ce posedă	No. Familii- lor		De către cine este întreținută Biserica	NUMELE și PRONUMELE Preoților	Etatea	Cursul absolvit	Salariul pe an dupe Budget		No. pogónelor de pământ ce primesce.
	Familii	Suflete					Lei	B.	
4 p.	55	220	de comună	Dumitrie Cojan	22	4 cl. sem.			2 p.

PLASA

			de stat	Protosingh. Iosif Nicul.	44	privat	1085	
				Ieromonach. Grigorie .	42	"	561	
				Ierom. P. Dăscălescu .	38	"	561	
			"	Protosin. Dionisie Mar.	54	"	377	
				Costache Vasiliu . . .	45	"	754	
			de comună	Co tache Moțiet . . .	50	catichet	160	
ru	120	480	"	Ioan Nica	24	4 cl. sem.	111	
			"				
			"	Nicolae Udrea	62	privat	109	
			"				
			"				
			"				
			"				
			"	Stefan Manciu	58	"	90	
	60	240	de stat	Pr. Visarion Buliman .	44	"	888	
				Ieromonach Varsanufie .	62	"	440	
				Ieromon Galaction . . .	58	"	440	
	70	280	de comună	Gh. Susanu	68	"	66	
			"				
	8 1/2	60	"				
	8 1/2	70	"	Ion Savinn	41	"	66	3 p.
			"				
	17 p.	200	"	Ilie Mârza	50			
				Andrei Mârza	26	4 cl " sem.	(48	5 1/2
		90	"				
		90	"				
		15					
		90					

„BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ“

JURNALU PERIODICU ECLESIASTICU

APARE O DATA PE LUNA

« Predică cuvântul »

II Tim. IV, 2.

CREȘTINISMUL ÎN DACII

ȘI

CREȘTINAREA ROMÂNILOR

(Fine veți No. V. anul IV).

Dacă în celelalte țări românești, adică în regatul Româno-Bulgară, în Valachia și Moldova viața religioasă a Românilor a avut multe dificultăți, apoi toate acestea au fost învinse de creștinii locurilor, ajutați de către Regii și Domnitorii respectivi. La Români din Timișșana, Transilvania și Maramureș lucrurile s'au petrecut altă felă; și Regii Ungariei, ajutați mai întâi de către clerul papal și mai pre urmă de celă calvină, au exercitată totă felă de persecuțiuni, pentru ca, desmosceniind pre Români de viața lor politică, să-i pôte face a-și părăsi și religiunea străbunilor sei. O tenacitate însă, admirată kiar de streini și adversarii lor, a pusă pre Români în pozițiune, ca să suporteze tôte dificultățile și persecuțiunile în locurile scumpei lor patrii, iar pre unii din dînșii i-a împinsă, ca trecând munții, să vină în Moldova seu Valachia, și aici să-și desfășure în libertate simțul regliosă, la care, ca poporă de rasa latină, a ținută fôrte multă. Vorbind în termină generici, viața religioasă a Romanilor din Regatul vekei Ungarii se reduce pêne la seculului al XV-le într'ună șiră ne'nteruptă de persecuțiuni din partea Regilor Ungariei, cari se glorificaă de către Papi cu titlul de : « Signifer Ecclesiae = Stegarul Bisericei »

precum și din partea nobililor și a clerului Bisericii papale din Ungaria.

În Ungaria evului mediu, religiunea domnitore era cea papală; de aici apoi sorta ortodocsiei a devenit a fi din cele mai de plâns. În anul 1224, pre timpul Regelui Ungariei Andrei II, se publică un decret regal, având puterea de lege, prin care decretul religiunea ortodocsă devine numai tolerată, adică suferită în stat, iar credincioșii acestei confesiuni, adică Români, se supun la plata de decimii clerului papal (1) și clerul ortodocsu al Românilor este redus la pozițiunea de omagii său clacași; adică, neconsiderându-se rangul, membrii clerului atât pre pământurile regale, cât și pre moșiile nobililor și ale clerului papal datorită, ca să împlinescă toate obligațiunile sătenilor, alipiți de proprietate și prin urmare să fie și vânduți cu acesta. Ca dovadă, că de această lege tiranică și degradătoare clerul român n'a scăpatu nici pene la începutul seculului XVI-le, ni pot servi protestele Românilor dela 1250 și petițiunile Episcopilor și ale Metropoliților din diversele Biserici ale Transilvaniei, ce s'a continuat pene la 1479. Eca cum se exprimă în această privință Regele Mathei Corvin: « Nos Mathias, Dei gratia Rex Hungariae, Bohemiae, etc. Memoriae commendamus tenore praesentium significantes quibus expedit universis: quod nos, tum ad humillimae supplicationis instantiam fidelis nostri Reverendi Iovanyckik Metropolitanus Nandor Albensis nostrae propterea porrectae Maiestati, tum vero ex gratia speciali, universos et singulos Valachos Presbyteros fidem graecam tenentes, in comitatu Maromorosensi existentes, praesentes et futuros de solutione quarumcunque taxarum tam ordinariarum quam extraordinariarum, per ipsos, in medium Regnicolarum nostrorum solvi, Maiestatique Nostrae, ab eisdem provenire debentium, perpetuis futuris semper temporibus gratiose duximus eximendos, et supportandos. = Noi Matei, din Grația lui D-deu Rege al Ungariei, Bohemiei etc. Facem cunoscutu prin acesta tuturor celor, ce li se cuvine, a sci, că Noi atât în urmarea umilei petițiuni a Reverentiei seile Metropolitului Ioanikie din Alba Iulia, cât și din grația noastră cea specială, am scutit pre toți și numai pre preuții Valachi, ce se țin de legea grăcă, și cari se află în comitatul Maramureșului, atât pre cei

(1) Leges ecclesiasticae Regni Hungariae. Claudiupoli. 1827 T. III, pag. 529.

prezenți, cât și pre cei viitori, de plata ori-căror taxe atât ordinare, cât și extraordinare, pre care ei trebuia să le plătiască Maiestății Nostre *cu cialaltți ómenii regalii ari nostri*, și din grația noastră ordonăm, de a-i scăpa și de a-i ușura pentru toate timpurile viitoare în perpetuitate » (1).

Dela 1234 noi avem jurământul Regelui Ungariei Bela, prin care acesta în mod sistematic declară stărpirea Românilor, cari pre aceste timpuri erau singurii ortodocși din regat. După ce acest rege, fiul lui Andrei II-le, se jură pre s-ta Evanghelie în prezența legatului papal, Épiscopul Iacob de Prenestin, că va stărpi din Regatul său pre toți cei, ce nu ascultă de Biserica papală, apoi adaugă în respectul ortodocșilor : « . . . et eos, qui Romanae Ecclesiae in terra nostra sunt inobedientes iuxta ritum unius cuiusque nationis, qui non sit contra fidem catholicam, compellemus obedire Romanae Ecclesiae. — Și vom face, ca să se supună Bisericii romane și acia, cari sânt în pământul nostru nesupuși Bisericii romane, dupre ritul fie-căria națiunii, ca să nu fie în contra credinței catolice (2) ». Și decă consultăm numai datele istorice, de care dispunem, trebuie să recunoscem, că Regii Ungariei cu clerul catolic a realizat cu prisos toate aceste promisiuni, ajungând clerul papal cu abuzurile, de a provoca intervenirea regilor. Așa pre timpul regelui Ludovic (1436), clerul, papal a transformat decimele, plătite pentru pământul locuit, în bani, și Români ortodocși, ne supunându-se la o asemenea măsură nici de frica *interdictului eclesiastic*, adecă oprirea cu cuminicarea s-lor mistere, au provocat pre Rege, ca să publice în înțelegere cu clerul papal un decret, prin care se dicea, că decă nobilii și cialaltți ómeni nu se voru supune, ca să plătiască decimele în bani, și nu voru asculta de pedepsele eclesiastice, atunci ei voru fi supuși de către guvernul la pedepse pecuniare sau bănesci (3).

Posițiunea Bisericii românesce din Regatul Ungariei a fost, e prea adevărat, din cele mai dificile, sub presiunea și persecuțiunile

(1) Mag. istoric A. Tr. Laurian T. III, pag. 166.

(2) Mag. ist. A. Tr. Laurian T. III, pag. 123.

(3) Ibid T. III, 145—148.

Regilor, a nobililor și a clerului papal. Până la 1479 însuși datele istorice tac despre această sortă nefericită a Românilor, și pentru prima dată, noi am vădit mai sus, Matei Corvin este Regele Ungariei, care prin diploma, dată Metropolitului de Transilvania, face mențiune despre Metropolitul Ioanikie, ce pre aceste timpuri se afla Metropolit în Transilvania cu reședința în Alba Julia, și care avea sub dependența sa și pre Episcopul Maramureșului. Pre lîngă aceste, D. Hinț ni mai spune, că la anul 1595 voevodul Transilvaniei, Sigismund Batori, în înțelegere cu Michai Bravul, a supus pre Metropolitul de Transilvania celui din Ungro-Vlachia (1), iar Prea Sântitul Chrisant, Patriarchul de Ierusalem, voind să determine și pozițiunea canonică a Metropolitului de Transilvania din secolul al XVII-le, dice : « Οὗτος ἔχει ἀναφωρὰν πρὸς τὸν μητροπολίτην Οὐγγρο-Βλαχίας λόγῳ πατριαρχικῶ καὶ ἐξαρχικῶ δικαίῳ = Acesta (Metropolitul Transilvaniei) are relațiuni cu Metropolitul Ungro-Valachiei, (fundate) pre dispozițiuni patriarhale și dreptul de Ecsarchă » (2). De la secolul XV-le și mai departe, Prea Sântitul Șaguna și cu D. Hinț ni presintă multe din datele istorice, relative la istoria Bisericeii de Transilvania. Dar pre noi aici, conform planului stabilit, trebuie să ne ocupe istoria Bisericeii de Transilvania până la începutul secolului al XV-le, și să căutăm a determina starea de organizațiune a acestei Bisericeii, precum și relațiunile ei inteleclesiastice, începînd de la secolul al XII-le și până la al XV-le. Éca scopul nostru, și aici trebuie să ne limităm.

Noi am arătat mai sus câte-va exemple, privitoare pre starea Bisericeii din Transilvania, față cu Regii și nobilii Ungariei, precum și cu clerul papal. O asemenea stare de lucruri, organizată sistematicesce, și persecuțiunile, rădicate la cel mai înalt grad, de sigur, că nu puteau să permită Românilor, de a avea o organizațiune eclesiastică normală. Români își avea pre preuții lor, reduși la pozițiunea unui simplu omag, și confundați atât în drepturi, cât și prin pozițiunea lor socială cu toți creștinii de națiune română. Ei puteau să-și aibă și Episcopi lor, dar pentru cuvîntul,

(1) Geschichte des Bisthums des griechisch-nichtunirten Glaubensgenossen in Siebenbürgen. Hermannstadt. 1850 pag. 19.

(2) Χρησάνθου Συνταγματικόν pag.

că Biserica Românilor în Regatul Ungariei era numai suferință, seî tolerată și toleranța ungară, precum și în genere a evului meîi, consta în a nu avea nici un fel de relațiuni cu statul, de aici apoi lipsa de ori ce mențiune despre Episcopii Bisericei ortodocse a Românilor din Transilvania. Avem, însă o dovadă peîșe despre existența de Episcopi în Transilvania, pe la finele seculului XIV-le, adecă anul 1391. Regele Ungariei Vladislau ni documenteză acestu faptu printr'unu actu al Patriarchiei de Constantinopolu, datu lui Bălița vodă și lui Dragu Mester, în anul 1391, cu ocasiunea fundărei mōnăstirei s-lui Michail din Maramureș. Vladislau în anul 1498, voind, ca să restabilescă drepturile mōnăstirei s-lui Michael în persoana Egumenului seî Ilariu, contestate de către Episcopul Ioan al Maramureșului, ni presintă actul Patriarhului Antonie II în traducerea latină, unde, după ce se confirmă fundarea mōnăstirei și raporturile Egumenului cu preuții de pre cele șapte moșii ale mōnăstirei, se dice și despre Episcopii și Archiepiscopul Maramureșului față cu Mōnăstirea: « Ad haec si quis nostrorum subditorum Archiepiscopus, aut Episcopus in dicto monasterio, aut pertinentis eiusdem inveniretur, quod eiusmodi dicto Priori esset in adiutorium, velut haec humilitatis nostrae Litterae ostendunt, sigillo nostrae, Ecclesiae munitae. = Pre lōngă aceste, decă s'ar afla vre unu Archiepiscopu seî Episcopu, din ceî supuși noi în numita mōnăstire, seî în locurile, dependinte de dînsa, să fie spre ajutorul preîsului Egumenu în modul, cum stipuleză acestă scrisore a modestiei nōstre, confirmată cu sigiliul Bisericei nōstre » (1). Adecă, din acestu citatū noi vedemū, că în Maramureș erau Episcopi, cari ar părea că sūntū necunoscuți Patriarhului, dar cari în realitate trebuie să fi fostū în relațiuni cu Metropoliții Moldovei, ceî nū bine veduți de către Patriarchie.

Pentru noi acestu decretu Petriarchalū are și o altă importanță și anume cea privitoare pre relațiunile intereclesiastice ale Bisericei ortodocse din Transilvania. Fiind Biserica de Transilvania din timpurile cele mai vekī, adecă de pre la începutul seculului XIII, în relațiuni intereclesiastice cu Biserica a tōtei Ungro-Valachii, ce-și avea reședința în Argeș și mai pre urmă în Tōrgoviștea; de altă

(1) Mag. ist. A. Tr. Laurian T. III, pag. 175.

parte, Biserica din Maramureș, avându-și relațiunile séle eclesiastice cu Biserica Moldovei, și póte dupre esemplul acestia și cu Metropolia de Galiția, dupre cum se vede dintr'unú faptú istoricú, petrecutú la 1490 în persóna Episcopului Ioan din Muncaciú (1); aceste Biserici aveaú relațiunile lor și cu Patriarchia de Constantinopolú, când circumstanțiile istorice li permiteaú acésta, și Românií din Transilvania căutaú, ca și cei din Moldova și Valachia, de a intra tot-de-una în relațiuni cu acea Biserică, carea nu li presinta unú pericolú pentru independența lor. Astú-felu Românií din Maramureșú, vedénd, că Biserica lor este opresată în gradul celú mai înaltú de către clerul papalú, ei în persóna lui Băliță și a lui Dragu, fundézá o mônăstire, asigurându-i independența în modú materialú cu șépte moșii și o supunú Patriarchiei de Constantinopolú, carea li presenta speranța, că la umbra Bisericei, vorú putea conserva naționalitatea lor și vorú avea celú puțin o independință eclesiastică (2).

Românií din Timișana, avénd o pozițiune politică diferită de a celor din Transilvania și Marmureș, ei și în privinvința eclesiastică aú avutú a trece prin mai multe fase. Pre la 1370 ei eraú sub Metropolitul de Severin; pentru care cuvéntú și acestú Metropolitú se numia al Ungoro-Valachiei cei despre Severin, adecă, pre lóngă Valachia, el mai avea sub administrațiunea sa și ducatul Timișanei. Acéstă stare a Bisericei din Timișana s'a continuatú nu numai pre timpul, cât a esistatú Metropolia de Severin (1401), dar noi credemú, că și mai pre urmă, pêně la începutul seculului al XVI-le, adecă pêně la înființarea Metropoliei Sêrbilor din Austria, cunoscută în istorie cu numirea de Metropolia și alte ori Patriarchia de Carloveș (3). Cu acéstă dată istorică se începe pentru Biserica ro-

(1) Mag. istoricú. A. Tr. Lauriau T. III, pag. 164.

(2) Veđi actul, la care facemú aici alusiune, în Magasinul istoricú A. Tr. Lauri T. III, pag. 175.

(3) Sêrbií aú începutú a trece Dunărea și a se așéda în Regatul Ungariei și în partea Vestică a Timișanei pre la jumătatea seculului XV-le, când patria lor din stânga Dunărei era aservită cu totul de către Turci, și aú continuatú a se stabili în Srem și Slavonia pêně la începutul seculului trecutú. Ei presentându-se, ca unú elementú opusú Românilor din Ungaria și Transilvania, și avénd o ură ne'mpăcată contra Turcilor, aú primitú de la Regií Ungariei dreptul de liberă confesiune a Ortodocsiei și li s'a permisú, de a avea și unú Metropolitú, cu reședința mai întăiú

mână din Timișana o eră noă, carea a pus'o sub administrațiunea Metropoliților de Carloveț(1). De și în mai multe rînduri Români ai căutat a avea Episcopi lor, nu li s'a permis înse acesta pînă al 1783, când și atunci ai trebuit să ai bă mai mulți Episcopi de naționalitate sêrbi. Anul 1810 a fost momentul, când Români din Timișana și ai căpatat Episcopul lor în persóna Prea Sântitului Vasile Moga, care în timpul păstoriei sêle de 34 ani ajunsese a fi Metropolitul tuturor Românilor ortodocși din Transilvania, avendu-și reședința în Sibiu.

In genere vorbind, Biserica ortodocsă a Românilor din Transilvania, Timișana și Marmureș a avut a lupta cu mai multe dificultăți. *Trecend epoca de barbarie, ca și Români din Valachia și Moldova, unde în respectul eclesiastic li s'a contestat de către Patriarhia de Constantinopol orice organizațiune eclesiastică independentă, Români acestia s'au vedut de o dată în fața propagandelor papale și mai pre urmă și în fața persecuțiunilor calvine, care tôte la un loc erau susținute și ajutate de către nobili și Regii Ungariei.* Tenacitatea înse caracteristică a poporului român și afecțiunea lui către religiunea străbună, a făcut pre opresorii Românilor din Transilvania și Maramureș, ca să dispereze în realizarea planului lor; de altă parte, serviciile, aduse Statului Ungur prin Huniade, ai contribuit foarte mult la ușurarea cel puțin a pozițiunei lor eclesiastice; de aici apoi vedem pre Români din Transilvania, că își ai un Metropolit ortodocs și român încă dela 1479, iar pre cei din Maramureș un Episcop. *Suferind Români din Timișana și Ungaria de Sud acelși persecuțiuni, ca și cei din Transilvania, și ajutându-se în nevoile eclesiastice*

în Srem și de la începutul secolului trecut în Carloveț. Fiind înse, că Biserica Sêrbilor cu reședința în Ipec s'a bucurat de o pozițiune independentă, și după căderea patriarhatului Româno-Bulgar (1393) această Biserică s'a întitulat pre sine de Patriarchie; și fiind că cei mai mulți din Sêrbii Austriei erau strămutați aici din aceste locuri; de aceia Sêrbii din Srem, râdicând organizațiunea Bisericei lor la rangul de Metropolie independentă, ei adese-or ai întitulat pre Metropolitul lor Patriarch. Acastă înse pretențiune eclesiastică a Sêrbilor a rămas tot-de-una nerecunoscută oficialmente.

(1) Șaguna, opera citată pag. 128,

cu Români din Metropolia Severinului și apoi ai Valachiei, ei în respectul independenței eclesiastice au întârziat și mai mult, de cât cialalți frați ai lor, și acesta din cauza noilor óspeți, adecă ai Sêrbilor din Austria, și éca cuvintele, pentru care Români din Timișana și Ungaria, propriu disă, au căpătat o Beserică națională și independentă numai pre la începutul seculului actual (1810).

In fața celor vorbite de noi în acestu studiu nu mai rămâne nici cea mai mică îndoelă, că Români n'au fostu creștinați de către Bulgari. Datele istorice de care noi am pututu să dispunem, ni-a probatú contrarul. Și era fôrte naturalú, ca Români, cari de la străbuni lor aveaú o dosă de cultură și unú gradú de civilisațiune; cari cu venirea lor la Dunărea au trebuitú să aducé cu sine, decă nu mai mult, apoi celú puțin reminiscentele unei vieți anteriore; dicemú era fôrte naturalú, ca acesti Români, fi ai Imperiului lumel, să nu se supuné influenței popórelor barbarice, ce s'au strecuratú pre locurile lor, și specialminte Bulgarilor. Români, noi am vedutu, au avutú în tóte timpurile vieța lor socială, ei adusú cu sine și religiunea creștină, și pre vieța politică ei și-au regulat'o cu popórele bārbarice, ce i inundaú. In drépta Dunărei, avênd de adăpostú munții Emului, Români cu capitalul lor intelectualú, cu datenele și religiunea lor s'au unitú cu Bulgari, poporú aptú pentru civilisațiune, și au organisatú doué regaturi, unul, pre care noi l-am numitú Bulgaro-Romanú și al doilea Románo-Bulgarú, conform cu importanța elementului organizatorú. Ambele aceste elemente, avênd inimici comuni, pre Bizantiní, ei și-au împrumutatú reciprocú averea lor proprie; adecă Bulgari au proadusú noel lor organizațiunii forța fizică, mulțimea populațiunii, iar Români au presentatú acestei organizațiunii capitalul și forța lor morală, adecă vieța socială, datenele și religiunea lor. Eca cuvintele dupre opiniunea noastră, pentru care noi și găsimú și pêne astă-qi atâte moravuri comune la Români și Bulgari, și pentru care între aceste doé popóre și-au avutú locul atâte relațiuni politico-sociale. Da, Români au fostú cu capitalul moralú în vieța Románo-Bulgară și de aceia in-

tre dinșii și-au putut avea locul atâtea relațiuni politico-sociale.

În stânga Dunărei însă, unde pre lungă poporele barbarice, ce s'au strecurat unul după altul, au rămas, ca colocuitori cu Românii, Ungurii, aici lucrurile s'au petrecut altfel. Români, fiind și aici adăpostiți în munții Carpați, și având același capital moral, ca și cei din Emu, nu au putut să organizeze o viață politico-socială comună cu Ungurii, din cauza circumstanțelor istorice. Bine se începuse lucrurile, când cu mergerea lui Gheisa la Constantinopol. Dar Românii, având tot-de-una de divisa, se mai drept, fiind dominați de simțimentul, de a conserva în mod intact moștenirea lor strămoșească, și prin urmare și religia ortodoxă, au trebuit să se despartă de Ungurii și acestia, fiind dominați de Biserica papală, au fost tot-de-una, decâtu tot -de-una instigați contra Romanilor, apoi puși în pozițiune, de a nu avea nevoie de cultura Romanilor și chiar a persecuta religia lor. Eca, după noi, cauzele pentru care Românii din stânga Dunărei nu s'au aliat la viață cu Ungurii, și ei au susținut cu bărbăție lupta de cotorpărire și o susțin până în prezent.

Românii, noi am vădit și din această skiță istorică, sunt un popor, ce nu-și pierde libertatea sa, și de altă parte nu este nici cotorpitor. Imperatori bizantini și Regii cei mai potenți ai Ungariei au fost nevoiți a li recunoște publicamente vitalitatea lor, și chiar a-i face aliații lor. Reșelul din 1877 a dovedit încă o dată lumei puterea vitală a Romanilor și respectul lor pentru principiile civilizațiunii și ale religiei creștine; acesta ar trebui să impresioneze cel puțin pe frații lor, cu cari colocuiesc împreună....

ARCH. Genadie Enacénu.

F I N E.

REPERTORIU

DE

MATERIILE CUPRINSE IN STUDIUL, « CRESTINISMUL IN DACII SI CRESTINAREA ROMANILOR. »

Introducerea și divisiunea materiei.

I

Privirea generală asupra operei D-lui E. Golubinski, intitulată: „Краткій очеркъ истории Православныхъ Церквей-Болгарской, Сербской и Румынской. — Opiniunea D-lui Golubinski despre creștinarea Românilor. — Naționalitatea Românilor dupre D. Golubinski. — Combaterea opiniunii de către D. Golubinski, că Români n'aū priimită creștinismul de la Unguri. — Creștinarea Românilor, dupre opiniunea Prea Sântitului Macarie. — Opiniunea D. Golubinski, despre chrestinarea Românilor din Valahia. — Opiniunea D-lui Golubinski, despre creștinarea Românilor din Transilvania și Moldova.

II

Venirea Bulgarilor in imperiul Bizantină. — Intinderea Bulgarilor in imperiul Bizantină. — Bulgari n'aū fostă creștină pënë la anul 869. — Raționamente despre creștinarea Bulgarilor. — Data creștinării Bulgarilor. — Creștinarea Goților. — Români, necreștinându-se de Bulgari, nu s'aū creștinatū nică de Goți. — Români nu s'aū creștinatū de Huni. — Români nu s'aū creștinatū de Avari.

III

Planul părței positive a studiului. — Delimitațiunea geografică a Daciei traiane. — Urme de creștinismū în Dacia lui Traian și creștinarea Românilor. — Starea politică a Daciei traiane din seculul III și formarea Daciei aureliane. — Remânerea Goților în Dacia traiană, seculul IV. — Relațiunile politice ale Românilor din ambele Daci cu Huni, seculul V. — Intinderea geografică a Românilor din Dacia traiană de pre timpul

Goșilor și al Hunilor. — Descripțiunea geografică a Daciei lui Aurelian. — Crestinismul în Daciă prin secolul al II și IV. — Quiriu Episcopul Sisaniei, sec. III și începutul celui IV. — Episcopii Teofil și Nicita. — Metropolitul de Macedonia, Alecsandru Metropolitul de Thesalonic și Creștinii din Panonia și Mysia. — Ursake și Valent, cel întâi Episcop al Singidonului și al doile al Mirsei din Panonia. — Dependența Bisericilor din Daciă de Biserica Romei. — Kyriac Episcopul Mysiei, Silvestru și Protogen al Daciei, Photin Episcopul Sirmiului. — Confesiunea greco-latină a lui Ursaki și prin urmare usul limbei latine în Daciă (sec. IV). — Confesiunile din Sirmiu. — La synodul din Arimin ieș parte și Episcopii Daciei. — Ne creștinarea Românilor de către Goșii. — Probe despre dependența Bisericilor române de Roma. — Strămutarea Episcopului de Sirmiu la Thesalonic (an. 434). — Episcopul Margului și trădarea lui (an. 441). — Episcopul Sirmiului din anul 441. — Episcopii din Dacia lui Aurelian ieș parte la synodul IV ecumenic. — Din Episcopia Sirmiului se formeză a Thesalonicului și din acesta a Justinianei I. — Cele trei-deci de Episcopii din Daciă (anul 457). — Ducele Vitalian al confederațiunei de la Dunarea și synodul local din Eraclia (518). — Recapitulațiune a faptelor istorice din epocele de la 105 pêne la 274 și de aici pêne 527. — Priviri generale asupra epocei a III-a a studiului și planul acestei părți (sec. VI—VII, anul 668). — Vięta politică a Românilor față cu Avarii. — Intinderea elementului român pre timpul Gepișilor. — Episcopii din Ilirii și Daciă atárnă tot de Papa (546). — Autocefalia Bisericei din Achrida și raporturile ei cu Bisericile din Daciă. — Episcopul din Tomi (551). — Crestinii în Nove și Singidon (an. 580). — Recapitulațiune asupra epocei III.

IV

Privire generală asupra epocei IV (668—1185). — Planul de studiu al Epocei — Ducatele Române din Munșii Carpașii — Intinderea Românilor între Siret și Munșii Carpașii. — Locurile din Dacia lui Aurelian, locuite de Romani — Privire generală asupra vieșei politice. — Vięta politică a Românilor de pre malurile Dunărei. — Vięta politică a Românilor din Munșii Carpașii. — Vięta politica a Românilor din drępta Dunărei. — Recapitulațiune asupra vieșei politice a Românilor din epocha a IV (an 668—1186). — Priviri generale asupra vieșei religioșe a Românilor. — Crestinismul la Români din stânga Dunărei. — Postul Sâmbetei — Episcopul Ursu ieș parte la sinodul VII ecumenic (787). — Archiepiscopul Ioan al Thesalonicului (787). — Episcopul Delvetului ieș parte la sinodul din Constantinopol. — Crestinii strămutașii de Crum sântă Romani — Crestinii din Romani începă a influenșta pre Bulgari. — Timpul Crestinării Bulgarilor. — Locul creștinării Bulgarilor. — Modul creștinării Bulgarilor. — Creștinarea Bulgarilor. — Cultura

slavonă și introducerea limbei slavice între Români. — Analisa literilor cirilice și a limbei slavone a secolului IX-le. — Fapte istorice, relative la introducerea culturii slavone între Români. — Date istorice, relative la Metodie și Ciril. — Archiepiscopii Bisericii Bulgaro-Române Iosif și Georgie (869—878) — Metropolitul Agaton al Românilor din Dacia lui Traian. — Monastirea s-lui Ioan Botezătorul și a s-lui George din ducatul lui Claudiu (sec. X). — Eparchiile eclesiastice din Bulgaria și elementul românesc din dînsele — Chrisóvele lui Basiliu Bulgaro-ctonul despre Eparchiile Bisericii Bulgaro-Române. — Mai multe Eparchii cu Biserici române în Dacia aureliană. — Rolul Românilor în creștinarea Ungurilor. — Recapitulațiune asupra celor discuse în epoca a IV (668—1185).

V

1185—1600.

Priviri generale asupra acestei epoci și planul studiului — Fundarea Regatului II-le Româno-Bulgar și rescóla lui Petru și Asan. Naționalitatea acestora — S-tul Demetriu al Thesalonicului devine protectorul Românilor, resculați de către Petru și Asan. — Muntele Emă, ca punct de plecare în formarea Regatului II-le Româno-Bulgar, — Cuceririle lui Asan și întinderea Regatului său. — Cuceririle lui Ioniță și a lui Asan II. — Delimitațiunea geografică a Regatului Româno-Bulgar de pre timpul lui Ioniță — Esistența la începutul secolului al XIII-le a unui alt Stat românesc în stânga Dunărei. — Ducate române în Transilvania și Timișéna pre la începutul Secolului al XII. — Ducatul român din Moldova, Basarabia și Bucovina la finele Secolului XII-le. — Privire geografică și generală asupra întinderii elementului român din secolul al XII-le și pêne la al XV-le. — Priviri generale asupra vieții politice a Românilor din epoca, ce ne ocupă. — Elementul român, ca basă vieții politice din Regatul II-le Româno-Bulgar. — Nimicirea influenței politice a Bizantinilor din Mysii. — Tendințele lui Asan, de a uni în Regatul Româno-Bulgar nu numai întregul element românesc, dar și pre cel bulgar. — Asan se ocupă și de comerțul Regatului II Romano-Bulgar. — Mórtea lui Asan din mânele lui Iancu — Administrațiunea lui Petru, fratele lui Asan. — Mórtea lui Petru și venirea lui Ioniță pre tronul Regatului II-le Româno-Bulgar. — Calitățile lui Ioniță, ca om politic, din punctul de privire al Bizantinilor și al Românilor. — Suirea lui Ioniță pre tronul Regatului Româno-Bulgar. — Protestul lui Emeric, regele Ungariei, contra lui Ioniță, Regelui Româno-Bulgarilor. — Posițiunea Bizantinilor față cu Regatul Româno-Bulgar pre timpul lui Ioniță. — Ioniță nimicesce și influența politică a Latinilor din imperiul Bizantin după ce a bătut la Adrianopol și pre Balduin. — Cérta lui Ioniță și Emeric pentru cincă pro-

vinciî din vestul Regatului seü. — Relațiile lui Ioniță cu Inocențiu III-le Papa Romei. — Ioniță cere dela Inocențiu corona de Rege. — Inocențiu III delégă pre Ioan Capelanul seu, ca să studieze și să tracteze cu Ioniță pentru cedarea coronei. — Ioniță, scrutând cu delegatul papalü scriptele, constată, că corona și demnitatea imperială predecesorii seï aü primit'o dela Biserica romană. — Ioniță primesce insigniile regale de la Papa Inocențiu și dreptul de a bate monedă. — Mórtea lui Ioniță. — Suirea pre tronul Regatului a lui Borilă, nepotul lui Asan. — Suirea pre tronul Regatului Româno-Bulgar a lui Ioan II Asan și priviri generale asupra acestui bărbatü. — Caracterul lui Ioan II Asan. — Cuceririle lui Ioan II Asan. — Organisațiunea socială și militară a Regatului Româno-Bulgarü de sub Ioan II Assan. — Motivele relațiunilor amicale dintre Ioan II Asan și Imperatoriï bizantinï. — Inrudirea lui Ioan II Asan cu Imperatorul Ioan Duca Bataze. — Luptele lui Ioan II Asan contra Latinilor din Constantinupol. — Ioan II Asan desparte pre ficăsa de Teodor, fiul lui Ioan Duca. — Alianța lui Ioan II Asan cu Latinïi din Constantinopolü. — Căsătoria lui Ioan II Asan cu Irina, fiica Imperatorului Anghel Teodor. — Cruciada proiectată de Papa Gregoriü IX-lé contra lui Ioan II Asan. — Alinarea Papei Gregoriü IX-lea prin Bela IV, regele Ungariei. — Suirea pre tronul Regatului a lui Caliman, fiul lui Ioan II Asan. — Suirea pre tronul Regatului a lui Michael, al doilea fiü a lui Ioan II Asan. — Nimicirea tractatelor de pace și cucerirea mai multor cetăți de către Bizantinï. — Recâscigarea de către Michael a cetășilor, rápite de Bizantinï. — Mórtea lui Michael și priviri generale asupra regilor, sucesoriï lui — Priviri generale asupra vieșei politice a Regatului Româno-Bulgarü. — Circumstanțele politice pentru înfiinșarea Principatului Valachiei. — Timpul și modul fundărei Valachiei. — Considerațiunï asupra fundărei Valachiei. — Priviri generale asupra organisațiunei sociale a Valachiei. — Purtarea Românilorü din Moldova față cu invasiunea Tătarilor. — Priviri generale asupra Românilor din Moldova. — Priviri generale asupra elementului român din Transilvania. — Viēta politică a Românilor din Transilvania cu Ducïlor. — Priviri generale asupra Vieșei politice a tuturor Românilor din epocha de la începutul seculului al XI pënë la finele celui al XV. — Priviri generale asupra independenșei Bisericeilor române. — Organisațiunea Bisericei din Regatul Româno-Bulgarü și fazele principale, prin care ea a trecutü. — Fundarea Metropoliei Româno-Bulgare în Tûrnova. — Vasilie celü ântăiü Archiepiscop al Bisericei Româno-Bulgare. — Metropolia de Preslava. — Eparchiile eclesiastice ale Bisericei Româno-Bulgare. — Considerațiunï generale asupra faptelor istoriei eclesiastice dintre aniï 1199 — 1221. — Scrisóra Papei Inocențiu III către Ioniță pentru unirea Bisericeilor. — Respunsul lui Ioniță către Papa Inocențiu și o scrisóra a Archiepiscopului Vasilie tot în cestiunea unirei

Bisericilor.— Adoa scrisóre a lui Ioniță, cerënd dela Papa rădicarea Bisericeii la rangul de Patriarchie.— Răspunsul lui Inocentiũ către Ioniță și trãmiterea legatului papalũ — Rădicarea Archiepiscopului Vasilie la rangul de primat al Bisericeii Romãno-Bulgare.— Timpul, cât a duratũ unirea Bisericeii Romãno-Bulgare cu cea papalã.— Reîntör-cerea Bisericeii Bulgaro-Romãne la ortodocsie și rădicarea ei la Patriarchie.— Documente, relative la Patriarchatul Bisericeii Romãno-Bulgare.— Ioakim I, Patriarch de Tũrnova și aducerea móscelor s-tei Parascheva.— Tentatiunea Papei Inocentiu IV de a reuni Biserica Romãno-Bulgarã cu cea papalã.— Negatiunea Patriarchatului Bisericeii Romãno-Bulgare de către Calist I, Patriarchul de Constantinopol. — Anatematisarea Patriarchieii Romãno-Bulgare de către cea din Constantinopol pentru nesupunere.— Patriarchii Bisericeii Romãno-Bulgare: Basiliũ I, Ioakim I, Basiliu II, Ioakim II, Ignatie și Macarie.— Ioakim III, Patriarchũ al Bisericeii Romãno-Bulgare și cercãrile Papei Nicolaũ IV-lé pentru reunirea Bisericilor. — Patriarchii Dorotei, Roman, Teodosiũ I, Ioanikie I și Simeon.— Patriarchii Teodosiũ II și Ioanikie II, și sinodul din Tũrnova contra Bogomililor.— Patriarchul Eutimie și lucrãrile lui literare pentru Bisericã.— Transformarea Patriarchieii de Tũrnova în Metropolie și esiliul lui Eutimie.— Priviri generale asupra Bisericeii Romãno-Bulgare.— Priviri generale asupra Bisericeii din Valachia.— Biserica Valachiei n'a fostũ supusã Patriarchieii de Tũrnova și ea se afla în relațiuni cu Metropolitul Vidinului.— Argumente tradiționale despre organizațiunea Bisericeii de Valachia. Motivele, ce au făcutũ pre Biserica Ungro-Valachiei de a se supune celei de Constantinopolũ — Suirea pre tronul Bisericeii de Ungro-Valachia a Metropolitului Ioacint Critopulo. Chariton Metropolitul Ungro-Valachiei.— Antim Critopulo, Metropolitũ al Ungro-Valachiei.— Timotei, Metropolitũ a Ungro-Valachiei.— Adoa Metropolie a Ungro-Valachiei din Severin.— Actul patriarchalũ pentru înființarea acestei Metropoli. — Atanasie I, Metropolitũ alũ Severinului.— Priviri generale asupra Bisericeii Ungro-Valachiei.— Priviri generale asupra Bisericeii din Moldova. Romanismul și ortodocsia Romãnilor din Moldova, probate de Papa Gregoriũ al IX.— Probe despre independența Bisericeii de Moldova.— Acte din partea Papei Gregoriu IX, pentru unirea Bisericeii Moldovei cu cea papalã.— Actele lui Climent IV, pentru unirea Bisericilor.— Actele lui Urban V, pentru unirea Bisericeii Moldovei cu cea papalã și înființarea episcopiei catolice de Siret.— Rădicarea Archiepiscopului Iosif la rangul de Metropolitũ ortodocsũ al Moldovei.— Priviri generale asupra Bisericeii Moldovei.— Priviri generale asupra vieței religiöse a Romãnilor din Transilvania.— Posițiunea degradatã a Bisericeii romãne din Transilvania.— Punițiunile Romãnilor din Transilvania pentru credința lor ortodocsã.— Raporturile Metropolitului din Transilvania că-

tre celŭ de Ungro-Vlachia.—Prin seculul al XIV, Transilvania își avea Episcopii și Archiepiscopul sŕu.— Relațiunile intereclesiastice ale Românilor din Transilvania.— Okire generală asupra Bisericeii din Temișana.— Priviri generale asupra Bisericeii din Transilvania. — Concluziuni.

PATRONILOR SEMINARILOR CENTRALI DIN BUCUREȘTI

CELEBRATA LA 30 IANUARIE 1878

In ziua de 30 Ianuarie având sa se celebreze solemnitatea Patronilor apitului al Seminarului Central din București, Patriarșele D-rectorii formând cu cŕte-va șile mai înainte programul solemnității, a înaintat o mai înaltă autoritatei respective — Înalt Preș Școlii Metropolitane Primat și onorabilului Minister de Culte și Instrucțiune publică; și după aceea împreună cu o cŕșă de invitați D-rectori și D-rectori ai Universității din București, precum și tator D-rectori și profesori ai diferitelor școli secundare publice din Capitală.

In ziua Sŕnților patroni al Seminarului, serviciul divin s-a săvârșit în Biserica S-tei Ecaterina, și conform programul, S-ța Liturgie care s-a oficiat de Preș Școlii Arhiepiscopale Galist Ștate-nichias s-a început la orele 8 1/2.

In timpul obiectiv al serviciului divin Pŕrintele Diacon Ștefan Galinescu, unul din profesorii Seminarului, a pronunțat un discurs pe care l-a publicăm mai jos.

Înalt Preș Școlii Metropolitane Primat neputând să sângur în persoană (din cauză de bolă) a luat parte la această solemnitate, după cum a avut țela buna voință, a bine voit a delega din partea Înalt Preș Școlii Școlii, pe Preș Școlii Innocențiu Episcopul Eparchie-de Buzău, care l-a și reprezentat, atât în biserică cât și în sala solemnității.

Terminându-se serviciul divin, Preș Școlii Innocențiu și Preș Școlii Galist precum și alte persoane invitate, împreună cu D-rectorii și elevii au mers în localul Seminarului, unde se afla pregătit Salonul de primire (1). La intrarea în Salon s-

(1) In localul Seminarului, prin inițiativa direcției un număr școlii, care Balcoul era decorat splendid cu ghilinde de pian și cu tricolorul național, iar intrarea și frontispiciul Salonului erau așa de bine decorate în cât un lăsat nimic de dorit.

SERBAREA

PATRONILOR SEMINARIULUI CENTRAL DIN BUCURESCI

CELEBRATA LA 30 IANUARIE 1878.

În ziua de 30 Ianuarie având a se celebra solemnitatea Patronilor spirituali ai Seminarului Central din Bucuresci, Părintele Directorul formând cu câte-va zile mai înainte programa solemnității, a înaintat-o mai întâiu autorităților respective — Înalt Prea Sântitului Metropolit Primat și onorabilului Minister de Culte și instrucțiune publică; éro dupe acea împreună cu o adresă de invitație D-lui Rectore și D-lor Decani ai Universității din Bucuresci, precum și tuturor D-lor Directori și profesori ai diferitelor scóle secundare publice din Capitală.

În ziua Sântilor patroni ai Seminarului, serviciul divin s'a săvârșit în Biserica S-tei Ecaterina, și conform programei, S-ta Liturgie care s'a officiat de Prea Sântitul Archereu Calist Stratonichias s'a început la orele 8^{1/2}.

În timpul obicnuit al Serviciului Divin Părintele Diacon Ștefan Călinescu, unul din profesorii Seminarului, a pronunțat un discursu pe care 'l și publicăm mai jos.

Înalt Prea Sântitul Motropolit Primat neputënd și singuru în persoană (din causă de bólă) a lua parte la acéstă solemnitate, dupe cum a avut tótă buna voință, a bine voit a delega din partea Înalt Prea Sântiei Séle, pe Prea Sântitul Inocentiu Episcopul Eparchie-de Buzeu, care l'a și reprezentat, atât în biserică cât și în sala solemnității.

Terminându-se serviciul Divin, Prea Sântitul Inocentiu și Prea Sântitul Calist precum și alte persoane invitate, împreună cu D-nii Profesori și elevi au mersu în localul Seminarului, unde se afla pregătit Salonul de primire (1). La intrarea în Salonu a

(1) În localul Seminarului, prin îngrijirea direcțiunei nu numai Salonul, ci și Balconul era decorat splendidu cu ghirlande de bradū și cu tricolorul național; ear intrarea și frontespiciul Salonului erau așa de bine decorate în cât nu lăsau nimic de dorit.

Prea Sfinților Inocentiu și Calist precum și a altor onorabili oșpeți, Chorul Seminarului a intonat un imn de recepțiune. După terminarea acestui imn, Prea cuvioșia Sa Păr. Archimandrit Genație Enăceanu, a dat cetire discursului Părintelui Director, care din cauză de boală nu a putut lua parte la această solemnitate, — discurs pe care 'l și publicăm tot în acest număr.

Terminându-se discursul, Chorul Vocal a intonat mai multe imnuri de ocaziune, de a căror bună esecutare asistenții au rămasă prea satisfăcuți.

Incetând Chorul vocal D. Dr. C. Georgeanu, profesor de limba și literatura Latină la cursul Superior al Seminariului, a dat lectura disertațiunei séle, în care a făcută o comparațiune între alte religiuni cu religiunea Chreștină, arătând că această din urmă în principiu este de o dată cu omul, de unde a și provenit o similitudine între preceptele chreștine cu a unora din cele alte religiuni.

În fine, chorul vocal al Seminariului a înkietă solemnitate cu esecutiunea mai multor imnuri naționale.

DISCURSU

PRONUNȚAT LA 30 IANUARIE ÎN BISERICA SF. ECATERINA

*Cela ce va face și va învăța, acela mare
se va chiema întru împărăția cerurilor*
(Mat. V. 19).

Frăților!

Mari lucruri Săvêrșesce omul, când are în inimă dorințe frumoșe și când voința sa este condusă de judecata sănătósă spre realizarea dorințelor bune. Frumoșe lucruri săvêrșesce omul, când doresce binele, lumina, și apoi face totă, ce pôte, spre a vedé împlinite aceste dorințe !!

Totă astă-felă putemă dice și despre scolarulă, care urmază cu totă dispozițiunea sufletului pe calea luminărei, a științei, a progresului. Numai să aibă lumea, numai să aibă

scolarulă dorința, setea de lumină, de știință și voința de a se consacra spre această, și atunci finitulă va fi încununată cu celă mai strălucită succesă. A afirma această ne autorisă ună magnifică esemplu din viața creștinilor primitivi și chiar experiența :

Iisusă Christosă după ce a începută lucrarea cea mare a renascerei, a luminării omenirei, deși umbla adesea ori prin câmpii, prin locuri depărtate de orașe și sate, cu toate acestea cei ce doriau lumina nu pregetau a urma după Elă chiar și prin pustietăți. Astă-felă după ce și a alesă discipoli Iisusă Christosă, percurgându orașele și satele Galileei, se adunase împrejurulă seă mulțime de poporă nu numai din Galilea, ci și din alte locuri depărtate: din Ierusalimă, din Iudea și chiar din părțile de dincolo de Iordană (1). Seta de lumină, de învățatură, care să le lumineze calea vieții, îi făcea să nu se despartă de Dênsulă ; îi făcea ca în ver-ce momentă, când ar fi stată Divinulă Invățătoră, să se grupeze împrejurulă spre a-lă asculta. Mântuitorulă vedându această sete, această dispozițiune și voință a celoră ce urmau după Elă, subtă cerulă liberă, în mijloculă câmpiei, le făcea lecțiune, le predica evangelia împărăției lui Dumneșă. Nu numai atâtă, ci adevăratulă Invățătoră ală neamului omenescă, într'una din zile, merse cu mulțimea de scolari, adică cu mulțimea de tineri, bătrâni, femei și copii, și se sui pe ună munte lăngă marea Genezaretului. Acolo pe munte, în mijloculă frumuseții cu care Dumneșă a împodobitu natura, începu să învețe mulțimea cea setosă. Printre preceptele morale, ce dete mulțimei cu această ocaziune, anunță mulțimei ce-Lă încungiura, că n'a venită să desființeze legea dată prin Moisi, ci ca să o completeze, atrăgându atențiunea poporului de a

(1) Din ținutulă de la răsăritulă Iordanului, numită *Perea*.

sci că niminî nu trebuie să schimbe ceva din prescripțiunile legii și să nu învețe pe nimeni altă felă de cătă așa, cum prescrie legea. Pe lîngă acăsta dăce, că celă ce învață, trebuie mai ântăi elă să facă fapte bune, și apoi să învețe : « *Cela ce va face și va învăța, acela mare se va chiama întru împărăția cerurilor* ».

Din aceste dăse ale Mântuitorului putemă vedé legătura intimă ce există între fapte și învățatură. Pentru acăsta vomă dăce căte-va cuvinte spre a învedera și mai multă acăstă intimitate, și spre a vedé de cătă însemnătate este acăstă legătură pentru vieță.

Fraților,

Constituțiunea naturei omului este astă-felă, că elă trebuie să lucreze, să facă ceva. Organismulă fizicū ală omului este constituită, întocmită așa că trebuie să se consacre activităței. În scopulă activităței organismului fizicū Dumneđeū a îndestrată pe omă și cu puteri sufletești, cari să ajute și să conducă activitatea spre bine, adică să dirigă pe omă spre a nu lucra de cătă numai bine atătă pentru fie-care individă și națiunea lui, cătă și pentru întregulă neamă omenescă.

Dumneđeū a îndestrată pe omă cu inimă spre a dori binele, cu minte spre a deosibi binele de rău, cu voința și libertate spre a pune în esecutare fapta cea bună.

A nu lucra este a se opune naturei umane, este a sta contra atătă a destinațiunei organismului fizicū, cătă și a puteriloră cu cari este îndestrată Sufletulă omului. Sufletulă trebuie să judece și să facă alegere între fapte, eră corpulă să esecute fapta judecată ca bună. Astă-felă făcendă omulă, în urmă póte și trebuie să întrebuinteze cuvântulă, adică facultatea ce are de a vorbi, spre a învăța și pe alții.

A judeca dreptă, a pune în lucrare fapta judecată ca bună, și apoi a învăța pe alții, sunt legate strînsă și ne-

despărțitū între sine : una decurge din alta, una presupune pe cea-altă. A lucra fōră a cugeta, și a cugeta fōră a lucra nu însemneză nimicū, nu este nimicū (1); a vorbi și învăța fōră a pune în lucrare, în ordinea morală, este ce-va fōră viेतă, este ca unū corpū fōră sufletū; este, în fine, a nu fi nici o dată fericiți de a vedé realizate învățaturile propuse altora. Pentru acésta, Mântuitorulū Christosū nu a combătutū nimicū cu mai multă tărie de câtū învățatura fōră fapte, învățatura lipsită și desbrăcată de haina cea luminósă și prețiosă a faptelorū bune, a virtuței, a dragosteī creștinescī, cari sunt calități ce trebuie să încununeze pe omū ca creatū dupre chipulū și asemănarea lui Dumneđeū.

Apostolulū Paulū avēndū în vedere lipsa de dragoste creștinescă, din care decurge lipsa de fapte bune dice : « *De ași grăi în limbi omenesci și ângeresci, érē dragoste nu amū, făcutu-m'am aramă sunătóre și chinvalū rēsunătorū; de ași avé darulū prorociei și de ași sci tóte tainele și tótă sciința, și de ași avé tótă credința în câtū să mutū și munții, érē dragoste nu am, nimicū nu suntū* ». (1 Corint. XIII, 1—3).

Apostolulū Iacovū totū asemenea vorbesce în acéstă privință dicēndū : « *Ce folosū este, frații mei, de ar dice cine-va că are credința, érē fapte nu are? Aū póte credința să-lū mântuéscă? De va fi fratele, séu sora goi și în lipsă de hrana cea de tóte zilele, și va dice lorū cine-va dintre voi : Mergeli în pace, încăldiți-vē și vē săturați, énsă voi nu le ați da cele de trebuință trupului, ce folosū ar fi? Așa și credința, déca nu are fapte, este mórtă fiindū singură. Vedeți déră, dice Apostolulū, că din fapte se îndreptéză omulū, érē nu, numai din credință. ; căci precum trupulū*

(1) Déca s'ar analiza expresiunea : *nu este nimicū*, s'ar părea că aceste două negative dau nascere unū afirmativū, énsă în limba română exprimă totū negațiune.

fără sufletu este mortu, așa și credința fără fapte este mortă» (Iacov. II, 14—18, 24, 26).

Uă vieță fōră fapte era în timpul, când a venitū Mântuitorulū Christosū ; era o vieță, ca să dicemū așa, fōră vieță, o vieță în care nu se vedea pusă în practică destinațiunea viețuirii de pe pământū a omului.

De aceea Iisusū Christosū lovesce cu biciū de focū în această morală perversă a timpului de decadentă ; voesce să descepte lumea spre a vedé că este greșită calea pe care merge. Iisusū Christosū, ca să sdrobescă sistema greșită, trebuia să lovescă în speculatorii binelui, trebuia să lovescă și să distrugă răul prin apostrofarea celor ce țineaū direcțiunea cea nenorocită în detrimentulū omenirii. Pentru acesta, fariseilorū, cari numai diceaū, numai învățaū, déră nimicū bunū nu făceaū, le dice: *«Vai! vouē cărturarilorū și fariseilorū făcarnici! Căci voi deciuili isma și mărarulū și chimenulū, și alii lăsați cele mai grele ale legei: judecata și mila și credința; acestea trebuia să le faceți, și acelea să nu le lăsați. Povățuitori orbi! cari strecurați lînțarulū și înghițiți cămila!! Vai! vouē cărturarilorū și fariseilorū făcarnici! căci voi curățiți partea cea din afară a paharului și a blidului, ére în intru suntū pline de răpire și de nedreptate. (Mat. XXIII, 23—27); Așa voi din afară vă arătați ómenilorū drepti, ére în intru sunteți plini de făcarnicie și de nedreptate»* ! (Mat. XXIII, 28).

Mântuitorulū, în persóna fariseilorū biciuindū atâtū de amarū direcțiunea cea greșită, proclamă cu tărie principiulū celū înaltū, celū mare alū faptelorū bune, dicendū : *«Cela ce va face și va învăța, acela mare se va chiema întru împărăția cerurilor»*.

Direcțiunea cea greșită, calea cea nenorocită a societății vechi fiindū astū-felū sguduită din temelie de către Mântuitorulū lumii, edificiulū celū vechiū alū moralei cade cu mare sgomotū prefăcendū-se în ruină, cade cu

totă rezistența celor care mai voiau a-lu sprijini și a-l susține temelia cea putredă și fără viață,

Din ruinile și zdrobiturile acestui edificiu alu acestei nenorocite sisteme și societăți, îmbătrânită în rele, se înalță societatea cea nouă, adecă societatea creștină, întemeiată pe marele principiu alu faptelor bune.

Societatea creștină, ca unu crin cu candidu și fără de pată, ca o flóre din cele mai frumoase, care răspândește cu abundență mirosu dătoru de viață și deliciosu, crește cu putere și repediciune peste ruinile vechiei societăți. Puterea cea demnă de admiratú a lui Dumnezeu face ca în scurtu timpú rădăcinile doctrinei evanghelice să pătrundă adincú în ruinile vechiulu edificiu, face ca rădăcinile învățaturii evanghelice nu numai să pătrundă în ruini, dera să zdrobescă chiar petrele ce mai întâmpinau printre putrediciuni (1). Rapiditatea cu care acéstă nouă societate (2) se lătesce, este ce-va, pe care nici gura, nici péna cea mai abilă nu póte exprima și descrie într'unu modú satisfăcétorú; este, în fine, ce-va, care uitmesce pe ver-cine și-lu face să dică: Mare ești Dómné! și minunate suntú lucrurile tele!!

În sînulú acestei noué societăți vedemú pe deplinú pusú în practică principiulu faptelor bune, cari trebuie să precédă învățaturii. În sînulú acestei omeniri regenerate toți creștinii strălucescú prin fapte bune și de caritate. Aci vedemú strălucindú pe orizontele vieții creștine ca nisce iuceferi radioși, vedemú dicú strălucindú pe sântii și marii dascáli ai lumii: pe Marele Vasilie, pe Gură de Aurú și pe Grigorie Teologulú. Viața acestorú mari dascáli, pe cari astă di creștinătatea îi celebréză, este o continuitate de fapte bune, de dragoste creștinéscă, este o viață plină de activitate.

(1) Alusiune la eretici.

(2) Creștinismulú.

Acești trei sânti și mari dascăli ai lumii au urmat pe deplin doctrina evanghelică, au pus în practică principiul proclamat de Iisus Christos. Pentru acesta ei au devenit mari, au rămas și vor rămâne mari în eternitate și vor fi celebrați în secolii secolilor. *Acela țără, care va face și va învăța, mare se va chema întru împărăția cerurilor.*

Pe calea învățătorei evanghelice, pe calea faptelor bune și mari au mers moșii și strămoșii noștri români. Uă dorință, ună cugetă, uă voință spre bine îi unia. Acesta i-a făcut să rămână mari nu numai în istoria țării noastre, ci chiar în istoria lumii și să bine merite de la țara lor. Prin credință statornică în Dumnezeu, prin fapte laudabile și prin cuvântul lor cel cu multă autoritate au putut să mântuască moșia românismului de toate pericolele seculare. Faptele lor cele gloriose făceau ca cuvântul să le fie ascultat fără întârziere chiar de cel mai după urmă cetățen. Exemplul lor făcea ca toți să fie gata a lucra pentru țara lor. Cine nu scie câtă a lucrat Michai Vitezul și câtă de multă a fost ascultat cuvântul lui? Cine nu scie câtă a lucrat și cum s'a sacrificat Tudor Vladimirescu și alți mari români? Cine nu scie câtă autoritate avea cuvântul cel însoțit de fapte bune al lui Ilarionu, episcopul de Argeș, al lui Chesarie, episcopul de Buzău, al lui Veniamin, Mitropolitul Moldovei, al lui Grigorie, Mitropolitul Unguro-Valachiei (României) și al altor păstori și clerici ai bisericii Române? Aceștia au lucrat, au învățat, pentru acesta s'au înscris în cartea vieții, în cartea numuririi neamului Românesc; au rămas mari atât în memoria posterității, cât și înaintea Părintelui ceresc, care scie faptele lor cele bune.

Astă-fel trebuie să urmăm și noi: Să facem fapte bune, fapte frumoase și patriotice, și apoi să învățăm și pe alții. Fie-care în cercul său să se silască a da exemple

de fapte bune, de viață frumoasă și demnă de bun și adeverați creștini; căci decât vom învăța numai, ne vom face, cum dice Apostolul, aramă sunătoare. Decă părintele va învăța pe fiii săi ca să miluască pe veduvă și pe orfan, eră el le va închide ușa și-i va goni, fiul încredințat că mai multă putere va avea exemplul, și copilul la timpul său nu va face de cât tot așa, cum a vădută. Invețe cine-va pe copil să respecte pe bătrini, pe autorități, pe tot omul, și decât se va proba prin fapte că altfel învăță, și altfel face, atunci dorința cea frumoasă, nici uă dată nu se va realiza. Nu numai atât, fraților, ci consecințele unei atari vieți sunt încă și mai funeste: Generațiunea, care acum se înalță, observându această flagrantă contradicțiune dintre învățatură și fapte va contracta uă indiferință către tot ce este sânt, bun și laudabil în societate; va pierde respectul, va deveni ipocrită, va căuta numai interesul personal. Cu alte cuvinte, se va întorce eră la nefericita stare a moralei, care era în lume înaintea Creștinismului.

Deră pentru acesta n'ar pute nimeni să fie înculpat de cât noi, cei ce trăim acum și avem datoria de a forma generațiunea viitoare. Si decât s'a dis că inima copilului este ca cêra, căreia îi dă cineva forma ce voese, apoi numai învățatura întemeiată pe fapte bune, pe exemple de virtute, pôte a ne servi ca cel mai bun și mai eficace mijloc spre a ajunge la scopul educațiunii, adică spre a forma bine pe fiii noștri, în cât să putem avea consolațiunea de a dice fie-care: sunt fericit că am putut prin faptele mele și prin pușina mea învățatură să cresc pe fiii mei bine și să dau cel pușin țerei mele bun și onest cetățeni; sunt fericit că am educat pe fiicele mele astfel, în cât pot fi adeverate și virtuose mame și cetățene.

Uă astfel de creștere prin fapte și învățatură a fi-

iloră fie-cărei familii în parte și ai țerei întregi va face ca România să fie fericită și să privească cu iubire de mamă pe toți fiii săi ca nisece tinere odrasle adunați într'ună cugetă, într'ună inimă și credință împrejurul altarului divină, împrejurul altarului Românismului înălțându cōtre Dumneđu rugăciunile loră de fi pentru îngrijirea, protecțiunea și prosperitate mamei loră comune. Amină.

Diac. St. Călinescu.

Discursulă Directorului Seminariului cititū la 30 Ianuarie în localulă Seminariului cu ocasiunea serbărei patroniloră.

Prea sântițiloră Archiereș și onorabilă adunare.

Oră ce întruniri, fie de festivitate, fie pentru alte interesuri, și aū motivele și scopul lor. Întrunirea noastră de astă-đi, la care Domnia Văstră ați bine voit a lua parte, ca tōte întrunirile, negreșit nici ea nu pōte fi lipsită de aceste condițiuni. Motivul ce ne a făcut de a ne aduna astă-đi în acest loc, duple cum și Domniei Văstre Vă este cunoscut, este solemnitatea patronilor spirituali ai acestui Seminariū, iar scopul, este luminarea reciprocă și stimulațiunea la acte de asemenea natură. Sarcina de a ni da ore-care lumină asupra unei cestiuni de sciință, duple propunerea consiliului profesoral, a bine voit a o lua asupra-și Domnul Doctor în Filosofie și profesor de limba latină la cursul superior C. Georgianu. Cât pentru mine, onorați auditori, cu această ocasiune, voi face o privire generală asupra stărei de cultură a clerului din 'nainte de înființarea Seminarielor, precum și asupra rezultatelor instituțiunilor seminariale din întreaga Romănie, și în parte din acest Seminariū central.

Onorabilă adunare! Timpurile grele și diferitele fase desastrose prin care aū trecut atât partea de dincōce cât și cea de dincolo de

Milcov a României, încă cu mulți ani înainte, au făcut ca starea de cultură a clerului ei mult timp să fie în aceeași nivelă cu a mesei poporului. Deosebirea sta numai în aceea, că clerul scia ce-va ce-va a cetii și a săvârși serviciile Divine în și afară de Biserică; să înțelege că afară de prea puțini membri ai lui, cari au avut ocasiunea a se instrui în mod privat, și cari nu pot fi luați de cît numai ca nisce excepțiuni.

A face descripțiunea acestei stări acum, pe de o parte cred a nu fi prea oportun și tocmai bine venită de la mine în naintea unor persoane mai înaintate în etate, care o cunosc mult mai bine; iar pe de alta parte că ar deveni și obositor kiar pentru Domnia Vóstră. Dér pentru că această stare să se pótă presenta Domniei Vós-tre într'unú mod mai evident, destul este, cred eú, ca Domnia Vóstră, cu deosebire aceia cari sunteți mai înaintați în etate, să faceți o reflexiune asupra stărei de cultură a clerului, cât țineți minte, și pe urmă să conkideți proporțional și despre starea în carea să afla el încă cu mulți ani înainte de timpul ce Vă puteți a-minti.

De la înființarea însă a Instituțiunilor seminariale, séu mai bine dicend, de când clerul în genere a început a se instrui, și atât prin orașe cât și prin sate au început a fi preuți seminaristi, o mare parte din trasurile ce încadrau acea stare au început a dispărea.

Din anii 1803 și 1834 — timpul înființării Seminarielor Centrale din Iași și Bucuresci; 1836, 1851, 1853, 1854 și 1858 — timpul înființării Seminarielor Eparchiale (1) de dincóce și dincolo de Milcov; cu tóte dificultățile ce se întâmpină de ordinar la începutul fie căruí lucru bun, Seminariile au dat Țerei — expri-

(1) Aceste date sunt luate [din archiva Ministeriului de Calte și Instrucțiune. Datele înființării seminarielor în parte sunt:

1. Seminarul din Iași (socola) 1803;
2. Semin. din Bucuresci » 1834;
3. Semin. din Râmnicu-Vilcea » 1836;
4. Semin. din Buzău » 1836,
5. Semin. din Argeșu » 1851;
6. Semin. din Huși » 1853;
7. Semin. din Ismail » 1824 și
8. Semin. din Roman. » 1858.

mându-mă aproximativ — minimum 6000 absolvenți a patru clase, și 257 de șapte și opt clase. Două părți, decât nu și trei, din absolvenții de patru clase, și o parte numai, poate, din absolvenții de șapte și opt clase, au intrat în cler. Un număr oare-care din cei intrați în cler, de și mic în raport către numărul total al lor, după cum la mulți din dumneavoastră este cunoscut sunt — mai mult s-au mai puțin — persoane cu fond în societate, și ocupă locuri însemnate, — fie în clerul înalt, fie în ramul instrucțiuni, fie ca protoerei, s-au kiar numai ca simpli preuți. Iar partea de seminariști ce n'a intrat în cler a servit și servește astăzi în ramul instrucțiuni, nu cu puțină demnitate, precum și în diferite alte funcțiuni ale statului destul de bine vădute.

Seminariul Central din Iași a produs cu deosebire persoane demne de pozițiunea lor clericală de la anul 1840 și până 1864 când avea o direcțiune cu totul eclesiastică și cursul era pe opt ani.

Privind acum rezultatul, produs de acest Seminar Central de la anul 1851 și până la anul 1877, timp pentru care să și găsec acte în cancelaria direcțiunei acestui Seminar, pot a mă exprima cu precisiune, că numărul absolvenților de patru clase este de 966, iar al celor cu șapte clase de 73. Din acești din urmă, un mic număr a intrat în cler, și unii din ei fac nu puțină onoare Seminarului în mai multe privinți. În genere vorbind, Seminariele, având în vedere împregiurările, precum și sacrificiile făcute cu dăsele nu sunt lipsite de rezultatele satisfăcătoare. Și cu cât ele să vor regula mai bine — dându-li-se o direcțiune mai conformă cu scopul lor, — lucru pe care îl sperăm cu multă credință, și tot-de-o dată se va mai ameliora și pozițiunea preutului în societate, cu atata negreșit și preuții Seminaristi vor conrespunde și mai mult klemărei lor.

Pe lângă acestea, decât împregiurările vor favorisa realizarea dorințelor exprimate de consiliul general al instrucțiunii, ca adecă, să se pótă înființa facultăți de Theologie în Iași și București, atuncea de crezut este că România va avea pe viitor un cler destul de bine format.

Terminând, exprim cea mai vie recunoscință atât din partea mea ca Director cât și a întregului corp profesoral al acestui Seminar, — Înalt Pré Sântitului Mitropolit Primat mai întâiu, carele a bine voit

a trãmite reprezentantul Înalt Pré Sântiei Séle în persóna Pré Sântitului Inocentie, Episcopul de Buzeu, precum și Prea Sântitului Archiereu Calist care a bine voit a lua ostenelã kiar în onórea aces-tei serbãri a Seminariului, a oficia Sânta Liturgie, precum și tuturor onorabililor domni, cari aũ bine voit a onora serbarea Seminariului cu prezența domniilor lor.

Trãiascã Mãria Sa Carol I-iũ cu Mãria Sa Elisabeta Dómna!

Trãiascã Înalt Pré Sântitul Mitropolit primat!

Trãiascã guvernul!

Trãiascã Seminariul cu profesori și scolariĩ lorũ!

Trãiascã România liberã și independentã și braviĩ ei ostași!

Arch. **Silvestru Bălãnescu.**

MEDITAȚIUNI

DESPRE

PATIMILE DOMNULUI NOSTRU IISUS CHRISTOS.

Pe muntele Eleonului, în grădina Getsimani, s'a început patimile Domnului Iisus cele mai înainte de morțe : de aici și noi vom merge după Domnul — până la divanurile cele fără de lege, până la Golgota, până la morțea lui, și vom medita despre Domnul Iisus cel ce pătinesce, Mintuitorul nostru, spre gloria lui și pentru mîntuirea noastră.

Iisus în grădina Getsimani.

I

Patimile Domnului Iisus s'a început pe muntele Eleonului, pe acel munte, de pe care el în urmă s'a înălțat la ceriū. — De aici noi trebuie să ne învățăm, că și pentru noi acel loc, unde noi patimim pentru Christos, privighem și ne rugăm lui, este locul înălțării noastre la ceriū.

În orele luptelor cele mai grele și a pătimirilor pentru Dumnezeu, se astempără în sufletul nostru gândirile și poftele cele pămîntesci; se nasc și se întăresc intențiunile și întreprinderile cele bune; spiritul nostru se înaripează cu credința și dragostea către Dumnezeu, și se îndreaptă cu răpejune către viața eternă.

Iisus a suferit dureri și patimi pe muntele Eleonului, și de acolo s'a înălțat la ceriū : deci, dacă și tu, Creștinule, voești să te înalți la ceriū, apoi iubesc muntele întristărilor și a pătimirilor pentru Domnul. Iubesc să pătinești cu Iisus pe Eleonū, și tu te vei înalța

cu dēnsul la ceriū ! Căci, dacă cu dēnsul vom pătimi, apoi cu dēnsul ne vom și glorifica (Rom. 8, 17).

II

Patimile Domnului pe muntele Eleonului au fost peste măsură de mari ; sufletul Domnului Iisus a pătimit într'unul mod neînchipuit de greu : *întristatu-s'a sufletul meu pênă la mórte.* (Mat. 26, 38), a strigat Domnul nostru.

Dacă Domnul Iisus — perfecta inocență și sanctitate, — duple judecata Dreptății celei eterne, a trebuit să se supună unor atât de grele pătimiri, pentru mîntuirea noastră ; dacă prea sfîntul Iisus, prea perfectul Dumneșeu, izvorul a tótă perfecțiunea, a purtat pentru noi niște dureri atât de crude : apoi, tu creștinule, vorbește singur către sine, în mijlocul întristărilor tale, — cum eu păcătosul voi putea să mă tînguesc în contra pătimirilor și a durerilor mele, pe care eu de o sută, de o mie de ori le am meritat, — prin păcatele mele ! Dacă Iisus se întristează pentru mine și se luptă cu durerile cele de mórte ale sufletului : apoi nu trebuie óre să fie unde-va și pentru mine un munte al întristărilor și niște ore de pătimiri ?

Iisuse Christóse ! Fă-mă să'mi aduc aminte tot-dé-una de pătimirile tale cele nemăsurate. Fă-mă ca în mijlocul tuturor întristărilor și a durerilor mele, să petrec împreună cu tine cu gîndirile mele, cu inima mea, cu dragostea și cu devotarea către tine !

III

Iisus a pătimit greu în grădina Getsimani nu numai cu sufletul, ci și cu trupul ; Dacă trupul, duple natura sea, ca un vas de lut, s'a supus pătimirilor și durerilor, și dacă însuși Domnul Iisus — perfecta inocență, a purtat niște grele pătimiri în trupul seú ; apoi ce este de mirat, când noi păcătoșii, cari în multe feluri servim păcatului cu trupul nostru, ne supurem bólelor și pătimirilor trupului ! Noi le purtăm ca pe o recompensă naturală a păcatului.

Iisus în grădina Getsimani este în sudóre de sânge ! Pentru un ucenic al lui Christos nu este óre destulă o singură viuă privire a credinții la acest spectacul, spre a suferi cu plăcere pentru Domnul Iisus, tóte pătimirile trupului, tóte întristările și însuși cele mai cumplite dureri ? Căci, dacă capul pătimește, apoi eu oare, cel

mai mică membru în compuseciunea trupului, pot să mă tînguesc în contra pătimirilor mele? Eū ore nu trebuie să iaū parte în suferințele care le aū purtat pentru mine prea perfectul Cap al trupului, adecă Christos, Mântuitorul și Dumneḃeul meū?

IV

Causele pentru care Iisus a pătimit în Getsimanī, sunt de multe feluri și misterioḃe. Iisus a pătimit, ca om, a pătimit, ca cel mai mare Binefăcătoriū și adevărat Păstoriū al poporului seū, a pătimit, ca Mântuitorul cel făgăduit a tot neamului omenesc,

Iisus a vḃdut, că el se va da celor mai înfricoḃate batjocuri și munci în contra orī-căriea dreptăți. Ca cel mai mare Binefăcătoriū al poporului celui ales, a vḃdut, că poporul cărnua El ī-a făcut bine, se va lepăda de el cu cea mai mare ingratitudine și se va lepăda spre perḃdarea sea. Iisus, ca Mântuitorul cel făgăduit, potrivit profeției, rădică pḃcatele a tōtă lumea (Isaia 53, 5. 6. 8. Ioan 1, 29). Pătimirile cele evidente, ca o imensă mare, carea se turbură, se purtau înaintea privirilor lui și 'ī loviaū cu frica sufletul și ḃrupul!

Fiiul lui Dumneḃeū pătimizeḃce înaintea feḃei părintelui seū, Carele l'a dat, și dupḃ a căruī voință El singur pre sine s'a dat la mōrte, pentru ca noi toți se primim printr'insul vieța eternă.

O! ce mare spectacul! ce nepḃtruns misteriu! Dumneḃeule mare! ce este omul, că tu ai arătat către dḃnsul niḃte misericordii atât de mari și negrăite!

Privesce, creḃtinule, la Domnul Iisus Ghristos cel ce pătimizeḃce, tu, carele 'ți atribui înaltul titlu de ucenic al lui Christos, priveḃce la învățătorul și Dumneḃeul teū, și învăḃ-te a te supune fără cirtire și cu cucernicie hotărîrilor lui Dumneḃeū, urmând exemplului Domnului și Mîntuitoriului nostru!

V

În mijlocul pătimirilor, în ce ș'a căutat Iisus întărirea? unde a găsit ajutor? El s'a rugat Părintelui ceresc, și s'a întărit pre sine cu rugăciunea. Evangelistul Mateiū istoriseḃte: *și trecḃnd puḃin mai înainte (de la ucenicii seī) a căḃut pe faḃia sea, rugāndu-se. S'a depărtat de ucenicii seī: căci a voit în singurătate să se întristeze și să se lupte cu grelele dureri ale sufletului; ast-feliū*

ritatea sincerității provine încă și din alte cauze : I-ă Politeța impunându-ne legile sale ne constrânge a nu putea fi totu-dea-una sinceră în expresiunile noastre, când vorbim cu alții, despre ei. Numai un omu foarte virtuosu și foarte prudentu ar îndrăzni a spune cui-va în adevărul cea-ce cugetă despre elu (1), căci lumea de și căuta adevărul, însă nu voesce al admite cu costulă său. II-lea Sinceritatea ca virtute valoréză numai înaintea ómenilor de meritú, și fiind-că acestea persóne sunt tot-dea-una în minoritate, de aci resultă, ca sinceritatea se trecă înaintea majorității ca un defectú, din-care cauze ómenii se silescu a întrebuinta mai în tóte afacerile lor o fină prefăcătorie spre a putea atinge scopurile lor de a afla încredere în alții.

Dar cu câtu fineța ia proporțiuní mai întinse în lume, cu atáta și încrederea în ómeni slăbesce, și onórea lor numai valoréză, și atuncea aleargă la forme subtile spre a da, celú puțin, afacerilor lor, o aparență de sinceritate, făcend asfeliu chiar fórá voința lor, un omagiú acestei virtuți. Inse forma acestei aparenți de sinceritate în curénd se descopere, și îi cadú în cele mai mari incurcături ale neîncrederei.

Resuménd totulú, dicem în fine : sinceritatea este expresiunea adevărului, și utilitatea ei este indispensabila în tóte afacerile ómenilor atrăgénd o mare încredere asupra tuturor celor-ce se silescu a o poseda.

ARCI. Gabr. Rașcan.

(1) Gal. II. 14.

(1) Intelect. VII. 25.

(2) Gal. II. 14.

(3) II Corinth. I. 12.

(4) Idem II. 12. Philip. I. 10. II Petru III. I. veđi Dicț. Univer. de sciene ecclie.

Paris ed. 1868.



NECROLOGU

În ziua de 18 Februarie pe la orele 7^{1/2} seara a încetat din viața Pré-Cuviosul Archimandrită de Scaun și Vicariu al Sf. Mitropolii a Ungro-Valahiei Ieronym Butiurenu, în momentul când începuse a iscăli o adresă pe care-1 o adresase sub-directoriul Cancelariei Mitropolii, și în care a apucat să facă numai litera A și h. Mórtea sa fu precedată de o îndelungată suferință de phthisie (oftică). În momentul agoniei sale veni la el I. P. S. Mitropolită Primată și mai totă personalulă Mitropoliei, și ast-felă și-a dată sufletulă în mâna lui D-deu.

POMPA FUNEBRALA

Corpulă multă regretatului Archimandrită Ieronym, după înfășare, conformă usului monachală la reposați, fu transportată chiar atunci seara în paraclesulă Sf. Mitropolii, unde a stată pênă la 20 Februarie, orele 12 din zi — Personalulă clericală din Metropoliă, ceti, în totul intervalului acesta, Sf. Evangelie și psaltirea neprecurmată, în care timpă se visita de mai multe persóne considerabile din capitală.

În ziua de 20 Februarie, orele 12, Sicriulă cu corpulă reposatului fu transportată în catredala Sf. Mitropolii, unde I. P. S. Mitropolită și Primată Calinică Miclescu, cu mare regretă pentru pierderea celui mai devotată dintre spiritualii sei fi, celebră oficiulă funebră, însoțită de P. P. S. S. Archierii Calistă și Theodorit și de un numără ca la 50 de preoți din capitală, în presența nepotu-

lui de soră a răposatului, Mina Miclescul, și a unui numeros public. Cu această ocaziune Archim. Gavriel Rășcanu a ținut un discurs, pe care 'l publicăm aci pentru ca lectorii noștri se vadă ore-care detaliuri din viața răposatului.

Ecă discursul :

« *Vino și vedeți* »

Ioan XI. 24.

Trista solemnitate a ceremoniei prezente, și doliul cu care se îmbracă, resună astăzi în toate inimile ! întocmai ca duiósele cuvinte ale Mathei, ținse către Mantuitorul lumii : « *Vino și vedeți* », la întrebarea ce i-a dresat pentru răposatul, iubitul său frate Lazăr, unde l'ați pus pe el ?

Acastă duiósă invitațiune o face și astăzi la fie-care, răposatul Archimandrit și Vicar al Sf. Mitropolii de Bucuresci, Ieronym : « *Vino și vedeți* », ținse el, pre cela-ce are deschis mormântul spre a 'l primi în sine. La această duiósă invitațiune și noi adăogându slaba noastră voce, ținem : veniți și vedeți pe răposatul Archimandrit și Vicar al Sf. Mitropolii de Bucuresci, Ieronym Buțurénu, pentru care se fac acum căldurose rugăciuni din partea Sf. Bisericii către cel a-tot-putinte ! și vedându-l depuneți obolul lacrimelor vóstre pre fața lui, cari să rămăe ca o probă eternă de dragostea vóstră către el. Toți bărbații de sciință și de literatură, veniți și vă îndepliniți cu demnitate această sântă datoriă către amicul și camaradul vostru, păstrându eternă memoria lui întru inimile vóstre.

Dér vai ! cât de trist este efectul morții, ce învălesce ca într'o cetă în vălul uitărei pe toți cei ce 'și plătesc acest tribut natural ? Căci de îndată ce se acopere cine-va cu pământ, și memoria lui dispare din inimile ómenilor ! remăind despre el numai un slab suvenir, care chiar de la început este egal cu cea mai profundă uitare ! Nu vă întristați, ținse istoria, nu este așa, și pentru aceia a căror fapte sunt înregistrate de ea. Căci istoria, fraților, ca un deposit sacru păstrăză suvenirele tuturilor celor ce s'a făcut demni prin lucrările lor a se înregistra în ea : fie prin sântenia vieții lor, acelor a căror reliquie, ca un thesaur precios cu dor se vizitează de toți ; ori prin cunoscințele și ope-

rile lor, în cari, s'aũ imprimatũ unũ nume nemuritorũ. Unul din acești bărbați este și rãposatul Archimandritũ Ieronym, care avu nefericirea de a muri în momentul cândũ era aprõpe sã 'și termine opera sa intitulatã Archeologia Biblicã, care trebuia sã umple golul atãtũ de simțitũ, nu numai în literatura bisericescã românã, dẽrũ chiarũ putea sã facã unũ serviciũ însemnatũ Bisericeĩ în genere; cãci regretatulũ autorũ, nu cruțase nimica, nici chiarũ viẽța pentru a o face demnã de elũ. Din acẽstã eruditã operã a eșitũ 7 cõle tipãrite, și cândũ era aprõpe de a o termina cruda mõrte l'a rãpitũ!

Acestũ distinctũ bãrbatũ, cândũ a atinsũ punctulũ fatalũ a morții, în urma unei îndelungate bõle, era în etate de 45 ani, încetãndũ din viẽța la 7^{1/2} ore sãra în 18 Ferbruarie 1878. Patria lui natalã fu a doua capitaiã a Romãniei, Iassy; nãscutũ acolo la anulũ 1833, educatũ și studiatũ în Seminariul Centralũ de Socola, unde a finitũ cursulũ la 1858, a urmatũ apoi la Facultatea de teologie la Universitatea din Iași, unde a și ocupat una din cathedrele Facultãții. Incã de la 1860 fu numitũ profesorũ la cathedra de sciințele exegetice la cursul superiorũ din Socola, și a ținut'o pãnã în anulũ expiratũ 1877 Aprilie 7, cândũ a trecutũ ca directorũ alũ Sf. Mitropolii de Bucuresci.

Inteligența sa, claritatea expresiunilorũ, precisia și agerimea minței sãle, cu care pãtrundea locurile cele mai obscure ale Sf. scripturĩ, și le lãmurea, dãndu-le adevãratulũ lorũ sensũ, și împãcãnd diferitele texturĩ prin argumente solide, a imprimatũ numele sãũ cu litere de aurũ, în memoria elevilorũ sãi, și a tuturorũ cunoscuților carĩ astãđi cu mare întristare regretã perderea sa.

Astãđi Sf. bisericã românã a perdutũ în persõna sa pe unulũ din cei mai distinși filii sãi, care 'i fãcea lauda ei,—și nu s'arũ dice cu nedreptul, cã Romãnia chiarũ a perdut pe unulũ din cei mai illustri bãrbați ai sãi!

Ca profesorũ de sciințele exegetice a însuflețitũ de principiile cele mai sãnte pe școlariĩ sãi. Ca profesorũ de teologie la facultatea de Iași a luminatũ cu lumina D-escelorũ Dogme junimea românã. Ca profesorũ de limba germanã la Liceulũ Nouũ a exercitatũ pe filii Romãniei în cunoșcerea limbelorũ vecine. Ca directorũ alũ seminariului Socola, în mai multe rëndurĩ, și în mai mulți ani, a

condusă pe elevi pe calea virtuții și a progresului. Ca directorul al Sf. Mitropolii de Iași a condusă cu destulă demnitate nava intereselor eclesiastice spre frumosul și gloriosul liman al autocephaliei, sub inspecțiunile Înalt Prea Sfințitului Metropolit și primat al României Calinic Miclescu fiindă atuncea Metropolitul Moldovei, pe care răposatul îl asculta cu mult respect, fiindă unul din cei mai devotați fii ai săi. În fine ca directorul (1877 Aprilie 7) și Vicarul (1877 Decembrie 1) al Sf. Mitropolii de Bucuresci a purtată această funcțiune, nu cu mai puțină demnitate în care administrație și-a dată sufletul său în mâna lui D-deu.

Dorința de a cunoște totul, ca o albină care se sîrguesce de a aduna deliciosul fructă de pe mai multe flori, a făcută pe inteligentul profesoră a se sili ca să adune științele mai din toate limbile cunoscute, atât vechi, cât și moderne — căci pe lângă cea maternă în care primise educația, posedă în același grad cea Francesă și sororile Neo-Latine, apoi Germană și Englesă; limbile Clasice Latină și Grecă; precum și anticele Ebraică, Sîriacă și Arabă. Din biblioteca sa se pôte cunoște că eruditul profesoră se ocupa cu Sanscrită, Eroglifă și Cuneiformă. Pe lângă această mai posedă și o profundă știință Filosofică, Teologică și Exegetică.

Dreptatea îl caracteriza în toate afacerile sale: prudența în toate mișcrările sale; și înțelepciunea în toate cuvintele sale. Știința sa cea pozitivă, experiența sa, și mai cu seamă prudența sa în administrație, l'a pusă pe linia bărbaților celor mai distinși din România, și cu atât mai multă a celor eclesiastici.

Toate acestea dise, fraților, despre răposatulă, să nu credeți că ar fi numai nisce laude vane, ci nisce adevăruri exacte, despre care a și putea lua de marturi ochulari pe toți cei ce bine l'au cunoscută.

Dar vai! iată-lă astă-și întinsă pe patulă său mortală, fără glasă și fără suflare! Inse de și este așa, totuși prin prezența sa, ne adresază la toți, ca și Martha lui Iisus Christos, aceste duiose cuvinte: « *Veniți și vedeți* » mormântulă în care amă să mă pogoră, și vedându-lă examinați! ce este omulă, și ce rămâne după elă? Convingeți-vă! că numai suvenirulă binului ce-l lucră cine-va nu piere: ori ce altă lucru pe pământă este vanitate. De aceea

numai pe D-zeu căutați, poruncile lui pădiți, și voia lui cea sântă impliniți.

În fine adresându-se către Înaltul Prea Sântitul Metropolit și Primat, dice: Vino! Prea iubitul meu Părinte, dă 'mi bine-cuvântarea cea mai depre urmă! ca ajutat de călduroasa Prea-Sânțelor-Vostre rugăciune, se potu străbate cu ușurință această cale necunoscută mie pînă acuma!! Care rugare o facu și către cei-alți Prea Sântiți Archierei și întregul cleru. Apoi adresându-se către prea iubitul său nepot de soră Mina Miclesculu, și lăsându-i bine-cuvântarea sa dice: Virtutea și justiția sunt cari împodobesc pe toți; de aceea virtutea păzesce-o, și justiția nu o părăsi, căci D-zeu, ca dreptu, va da cele bune numai celor ce se silescu a face dreptate. Iar voe iubitoru mei școlari, vō lasu părintesca mea bine-cuvântare, precum și la toți cei ce m-ați iubit.

În urmarea acestora! Toți cei prezenți! rude și prieten, cunoscuți și streini! veniți să dăm sārutarea cea mai de pe urmă în Domnul repositulu Archimandritu Ieronym, lāsāndu lacrāmile nōstre pe fața lui, ca o probă invederată de devotamentulu nostru către el; promițēndu-i că numele său va rămānea neștersu în inimile nōstre; și astu-felū sē'i intonāmū cu toți funebra cāntare »
« *Vecinica lui pomenire* ».

Amin.

Dupē terminarea oficiulu, sicriul cu corpul rēposatulu fu pusu în carul funebru și dusu pe calea Mogoșoiei, însoțitū de P. P. S. S. Archierei Calistū și Theodoretū, de Pre Cucernicei Protoierei ai Capitalei Bucuresci și al Districtulu Ilfov și de clerulū oficiant; de amicii și cunoscuții sei și de o mulțime de spectatori. Panglicele carulu funebru fu ținute de personalulū Mitropolitan. La capul podulu Mogoșoiei P. P. S. S. Archiereu și Clerulū făcēnd rugăciunea obicinuită, pe la ora trei sicriulū fu luatū din carul funebru, aședatū într'o trāsura, și îndreptatū spre Monastirea Cernica, unde rēposatulu de mai nainte manifestarā dorința a fi înmormāntatū, pentru care regulase și tōte cele necesare cu Pré-Cuviosulū Starețu acestei Monastiri, Joelū. În această călătorie, rēposatulu fu acompāniatū de d. Directorū al Sf. Metropoli G. Zotū, de nepotul seu Mina Miclescul, de Onor. Protoereu de Distr. Ilfov Tudorū, de doi elevi ai sei de scōlă: Archidiaconulū Gerasim Thi-

musă și Archim. G. Rășcanu, și de alți cunoscuți ai săi doi Archimandriți și doi protosynceli.

După sosirea la Monastire, Archimandritul Joelu din preună cu clerul Soborului seü, a celebratü oficiulü funebru cu tötä ceremonia cavinitä in Biserica Sf. Nicolae, iar Archim. Gavriel Rășcanu a ținutü unü micü discursü, care coprindea numai detaliurile cele mai însemnate ale răposatului, spre ale cunösce și respectabili Părinți acelia Monastiri. In mormântarea a avut loc pe la orele 6 1/2 séra, in drépta Paraclesului cum inträ cine-va in cimitirü, spre räsäritü de mormântulü Pré-Sfintitulü Genadie fostul Vicarü și predecesorü al distinctului Archimandritü de scaun și Vicarü Ieronym, între mormântulü Pré-Sântului Auxentie și al Pré-Sântitulü Ieronym Sevastias idem fostü Vicariü al Mitropolii de Bucuresti, răposatü in anul 1875 Martie in 5.

Arch. Gabr. Rașcan.

NAPOLÉON I.

REFLESIUNI DESPRE DIVINITATEA CRESTINISMULUI SI DESPRE
MANTUITORULU LUMEI.

(Urmare)

Mahometū, fără îndoală, proclamă unitatea lui Dumnezeu : această veritate este esența religiunii séle, este dogma principală a Mahometismului, nu potū contesta nici eū ; dérō tótă lumea scie, că Mahometismulū fiindū unū amesticū de prescripțiunī imprumutate din legea lui Moise și din alte religiunī, afirmațiunea despre existența lui Dumnezeu nu o face de câtū totū duple Moise și tradițiunea judaică.

Materia séu fondulū celorū alte dogme ale Alcoranului este productū alū spiritului, séu alū imaginațiunei lui Mahometū ; Alcoranulū este uă carte plină de confusiune și de obscuritate, este uă carte a unū inovatorū pasionatū, care se tormentă pentru a rezolva în modū ingeniosū cestiunī, cari sunt mai înalte de câtū geniulū, și nu ajunge de câtū la turpitudinī (lucrurī de rușine) !

Decī Mahometismulū nu este adevăratū de câtū numai întru câtū se rađimă pe Biblie și pe sentimentele înăscute despre credința în Dumnezeu. Tótă cea-altă parte a *Alcoranului* nu este într'adevărū, de câtū o sistemă îndrăsnéță de dominațiune și de invasiune politică.

În Mahometismū pretutindenī nu se vede de câtū omulū ambițiosū. Nu se vede de câtū adulatorulū vilū (omū de nimicū) alū tuturorū pasiunilorū celorū mai plăcute inimelū omului ! adică alū plă-

cerilor, cari atingă și ademenesc sensibilitatea cărnei (Σαρξ), consacându-se sensualității. Ei bine, către veritatea lui Dumnezeu tirăse pe omeni Arabul (Mahomet), se către seducțiunea (amăgirea) tuturor veseliilor permise în această viață și promise ca speranță și recompensă în cea-altă?

Mahomet trebuia să răpescă, să atragă un popor; pentru aceasta îi fu necesar să face apel la pasiuni, la fericire! el a reușit, dărând cauza triumfului va fi cauza căderii sale. Mai curând, se mai târziu cruciatorul va dispărea de pe scena lumii și crucea va rămâne în lume. Sensualismul ucide cu totul națiunile ca și pe indivizii, cari au neînțelepciunea de a face dintr'ensulă baza existenței lor!

Ce este și mai mult, acest profet fals se adresă la o singură națiune, și a socotit că necesar de a lua asupra-și două roluri: rolul de om politic, și rolul de om religios. Într'adevăr el a cucerit și posedat toată puterea de om politic; nici prestigiul de om religios nu-i-a lipsit, dărând nu s'a putut bucura de realitate. Nici o dată el nu a dat probe despre divinitatea misiunii sale. O dată, se de două ori a voit să se rădă pe miracole, și spre rușinea sa, nu izbutesce.

Nimeni nu crede în miracolele sale, pentru că nici el însuși nu credea într'ensele; cea ce probă că el nu este atât de fericit, câtu'și imaginea cine-va, de a impune miracolele sale.

Dacă titlul de impostor (înșelător) convine numelui lui Mahomet, apoi acest titlu repugnă totalmente cu numele lui Iisus Christos, pe care, creștinii îl văd ca pe un inamic al creștinismului nu a cutezat să-l defăimeze. Intermediu nu există: Iisus Christos se este impostor, se este Dumnezeu.

Iisus Christos n'are ambițiuni terestre, El este consacrat exclusiv numai misiunii sale cerești. Lui îi era ușor de a exercita o mare seducțiune și de a avea putere, să devină un om politic. Tote ar fi concurat la acesta și toate ar fi mers înaintea Lui asigurându-i succesul, dacă El ar fi voit acesta.

Judeii așteptau un Mesie temporal, care trebuia să subjuge pe inimizii lor, un rege, al cărui sceptru să reducă toată lumea sub dominațiunea lor. Într'adevăr, aci era o cercare grea de invins și un element natural de usurpațiune. Iisus este pri-

mulă care cutéză să atace în publică interpretațiunea greșite a sântei scripturi.

Elū își propune a demonstra, că aceste victorii și aceste cuceriri ale lui Mesiea suntū victorii spirituale, adică Elū esplică cum că în sânta scriptură este vorba despre combaterea și reprimarea vițielorū, despre subjugarea pasiunilorū și despre invasiunea pacinică a sufletelor; și că decât sânta scriptură anunță sgomotósa subjugare, supunere a universului, acésta se referesce la a doua venire, care va fi la finitulū lumei. Iisusū are uă deosebită grijă de a inspira acéstă esplicațiune spirituală discipulilorū săi. Adesea Iudeii stăruescū de Densulū (Iisus) de a priimi să se faca rege; Elū depărtéză de la fruntea Sa coróna, nu o voesce; Elū voesce uă altă corónă, pe care sânta Fecióră, mama sa i-a preparat'o, adică că Elū va pune pe fruntea sa coróna de rege prin marele seū sacrificiū.

Iisusū Christosū nu pactisă cu cele-alte slăbiciuni omenesci. Sensurile, acești tirani ai omului, sunt tractate de către Iisusū ca nisce sclavi, cari trebuie numai să asculte și să nu comande nici uă dată. Vițiile sunt pentru Elū obiectulū urei celei mai ne împăcate. Elū mortifică pasiunile, cari sunt elementulū naturalū alū marilorū succese. Elū ca stăpînū vorbesce naturei umane celei degradate, vorbesce ca unū stăpînū mániatū, care cere uă espiatiune. Cuvântulū seū, de și cu totulū austerū, cu tóte acestea, se însinue în sufletū ca unū aerū subțire și curatū; consciința prin acestū cuvântū este pētrunsă, în tăcere este înduplicată și convinsă.

Iisusū lasă la uă parte politica, care este de prisosū pentru adevărații creștini, cari adoră dogma fraternității.

Écē déră unū omū deosebitū, écē unū pontifice și uă religiune, care este intr'adevērū separată de tóte cele alte religiuni.

Este adevēratū, că Iisusū Christosū propune credinței nóstre unū numărū (uă serie) de mistere și ordonă de a le crede pentru cuvântulū, că Elū, care le propune, este Dumneđeū:

Eū suntū Dumneđeū.

Elū declară că este Dumneđeū! ce abisū profundū între Elū și cei alți făcători de religiuni! Ce cutezanță, ce sacrilegiū, ce blasfemū. decât acésta n'ar fi fostū unū adevērū!! Eū dicū mai multū, trianfulū universalū alū unei afirmațiuni de acestū felū, decât a-

cest triumf, nu era într'adevăr al lui Dumnezeu, ar fi fost o probă de ateism.

De altă parte, Iisus Christos propunându misterele este consecință cu natura lucrurilor, care este foarte misterioasă. De unde vii eu? Unde mă duc? Ce sunt? Viața umană este un mister în originea sa, în organizațiunea sa și în scopul său final. În om și afară din om, în natură totu este mister și ar pofti cine-va ca religiunea să nu fie misterioasă! Creațiunea și destinațiunea lumii sunt un abis nepătruns de mintea omului, ca și creațiunea și destinațiunea unei singure ființe.

Creștinismul, cel puțin, nu ocolesce aceste mari chestiuni dără pentru noi, cari credem, dogmele noastre sunt tocmai soluțiunea chestiunilor. Păgânii recunoscea că natura lucrurilor este misterioasă; la ei erau mistere pretutindii, și avea mistere de tot felul; misterele Isidei, misterele bacanalelor, misterele înțelepciunii și ale infamiei. Aci cu drept cuvânt spiritul se poate revolta contra nopții impure și profunde, care acopere sanctuarul.

Ce amestec de principii mai eterogene și contradictorie de cât teogonia Chaldeilor, a Grecilor și a egiptenilor! Ce ocean de idei unite fără vre'ună legătură, fără vre'ună logică! Ce amestec de sublim și de absurd, de sacru și de profan! Cea ce este mai puțin obscuro se referesce neapărat la originea societăților, la istoria lor și mai ales la istoria primilor principii, în timp ce dogma se referesce la aceleași credințe, sau mai bine la aceleași erori ale unei tradiții pierdute! Și sanctuarul păgân este într'adevăr receptorul întunecos al părerilor false ale sensurilor, este locul de întâlnire a miilor de lucruri estravagante ale imaginațiunii, este asilul consacrat al tuturor nebuniilor inimii și al tuturor aberațiilor secolilor.

Astă-feliu de temple, astă-fel de preoți pot fi temple și preoți ai verității?

Cine va pute să susțină acesta?

Nu, nici înșiși păgânii n'au crezut serios.

Creștinismul singur de la nascerea sa a publicat această pretențiune și singur el are dreptul, pentru că dogma sa este consecință și este de acord cu această pretențiune. Politeismul, când atacă creștinismul cu atâta furor, are acest presimțiment. Vo-

cea creștinismului fu audită ca un strigăt puternic al științei, care venia să descepte conștiința. Îndată Idololatria se simți lovită în temeliea sa, și, ne avându nimic a opune atacului acestui strigăt generos, idololatria, amenințată în existența sa, răspunde printr'un strigăt de turbare. Această turbare nu era din convicțiune, ci era desperarea acelor, cari erau să înceteze de a trăi, pentru că viața lor era legată cu a idolului lor. Astu-fel este debilitatea minciunii, care de la sine n'are nimic fix. Și cum s'ar pute ca împrejurul firului erorii să crească uă credință, uă convicțiune? Nu, păgânii nu credeau în păgânism, și, în timpul nostru, un eretic n'are și nu poate ave de cât uă falsă încredere în erorile, cari îl separă de credința universală; dără el crede cu totă siguranța articolele comune celor două confesiuni, și nu este de cât credința comună prin care se poate esplica durata eresiilor. Nu se poate esplica succesele lui Luter și Calvin de cât prin pasiunile omnilor și prin ajutoarele ce priimira de la politica principilor și a celor mari, cari se servira de eresie ca de uă armă.

Care este religiunea absolută, ce luminează, dirige și liniștesce conștiința, ca credința creștină? Cele-alte religiuni false lasă spiritul ca pe uă navă fără conductor, să rătăcescă în voia întâmplării.

Tote religiunile, afară de religiunea creștină, aruncă sufletul numai în afacerile vieții comune. Confueiul propune Chinesilor agricultura, Licurg și Numa credura a ține pe concetățenii lor prin ecilibrul legilor și prin armonia unei societăți bine regulate, Mahomet impinse pe discipulii săi la cucerirea lumii prin sabie. Toți însă limitară pe om numai în lucruri esteriore. Bine! Dără ce reportu există între aceste ocupațiuni și între sentimentul religios. La toți aceștia vedu cetățeni, uă națiune, un legislator, un cuceritor, dără nicăiri un pontif. Și cine altul putea, de cât numai Dumneđu, să afirme cu această certitudine absolută, capabilă de a liniști conștiința, să afirme, dicu, verității, precum este existența lui Dumneđu, nemurirea sufletului, credința despre iad, despre paradis, cari sunt basa tuturor religiunilor? Când Iisus Christos enuncie aceste verități ca esență a doctrinei sale, acesta o face cu totă imposita și cu totu ce este absolut și maiestos în caracterul său de *Fiu al lui Dumneđu*.

Fără îndoieală, trebuie credință pentru divinitatea lui Iisus; dăruia dată admisă această credință, doctrina creștină se prezintă cu precisiunea și claritatea Algebrei: în doctrina creștină, nu putem a nu admira înlanțuirea și unitatea unei științe.

Intemeiată pe Biblie, această doctrină explică foarte bine tradițiunile lumii; ea răspândește lumină asupra acestor tradițiuni și cele alte dogme se referesc la dânsa ca părțile unei catene (lanțu).

Creștinismul este superior nu numai tuturor filosofilor, ci și tuturor religiunilor; creștinii nu-și fac iluziune despre natura lucrurilor. Nu se poate imputa creștinilor nici subtilitatea, nici șarlatania ideologilor, cari au crezut că rezolvă cestiunile cele mari teologice cu disertațiuni vane despre lucruri și cestiuni mari. Creștinii nu se pot asemăna cu acei neînțelepți, a căroră nebunie este cam identică cu a unui copil, care voesce să atingă cerul cu mâna, care cere luna spre a se juca cu ea! Creștinismul dice cu simplitate «Nici un om n'a vădutu pe Dumnezeu. Dumnezeu a revelatu cea ce este Elu. Revelațiunea sa este un misteru, pe care rațiunea nu-lu poate concipe; dăru fiindu-că Dumnezeu a vorbitu, trebuie să credem.»

Evangelia posedă o virtute sâ putere secretă și eficace, o căldură care lucră asupra inteligenței și care încântă inima. A medita asupra Evangheliei este a contempla Cerul. Evangelia nu este o carte, ci este o ființă vie cu o acțiune și putere, care invadează peste tot ce se opune extensiunei sâle. Ecă pe masă această Carte escelintă (aci Napoleonu pune mâna pe Evanghelie cu mare respectu), pe care nu oboseșu de a o citi în toate zilele cu aceeași plăcere. Iisus Christos nu variază și nu se sflesce în învățătura sa. Cea mai mică afirmațiune din partea Sa pe câtu este de simplă, pe atâtu este de profundă, în câtu captivă nu o umă pe ignorantu, ci chiar și pe celu mai erudit, numai să fie cu atențiune.

Nicăiri nu se poate găsi această serie de idei și de maxime morale pline de frumusețe, cari defilează întocmai ca batalioanele miliției cerești, și cari produc în sufletul nostru același sentimentu, ca și căudă contemplantu întinderea infinită a cerului strălucitor, într'o frumoasă noapte de veră, cându aștrii răspâdesc din toate părțile lumină.

Nu numai este preocupat spiritul nostru, d'ero este dominat prin această lectură a evangheliei. Evanghelia, uă dată devenită magistrul spiritului nostru, ne iubesc. Dumnezeu acum este și amic și adevăratul nostru părinte. Sufletul atras de frumusețea Evangheliei, nu mai este al său, ci Dumnezeu se face stăpîn peste el îndată, și-l dirije atîtă cugetările, cît și facultățile; cu alte cuvinte, sufletul acum este al lui Dumnezeu.

Ce probă mai mare despre divinitatea lui Iisus Christos, care are un imperiu atît de absolut și nu alt scop de cît ameliorarea spirituală a indivizilor, puritatea conștiinței, unirea cu tot ce este adevărat, adică sântenia sufletului?

Ecă uă adevărată religiune și un adevărat pontifice.

Și cea ce ne convinge nu sunt de cît beneficiile și fericirea, ce rezultă dintr'ua atare credință! Omul care crede este fericit! Ah! voi nu știți ce este a crede; a crede este a vedea pe Dumnezeu; pentru că cel care crede, are ochii fiși la Dumnezeu. Fericit este cel care crede! Numai cine nu vrea, acela nu crede. Astu-fel este creștinismul, care satisface într'un mod de ajuns și complet rațiunea acelor, cari au admis uă dată principiul, ce se esplică singur prin revelațiunea de sus și în urmă esplică mi de dificultăți, cari nu se pot esplica de cît prin credință.

În fine, ultimul meu argument este că nu există Dumnezeu (în cer), decă un om a putut concipi și esecuta cu deplină succes planul gigantic de a smulge pentru sine cultul suprem, usurpându numele lui Dumnezeu. Iisus este singurul, care a cutezat a face acesta, El este singurul, care a dis și a afirmat însuși despre Sine, fără sfielă: *Eu sunt Dumnezeu*, cea ce este foarte diferit de afirmațiunea: *Eu sunt un Dumnezeu*, său: *sunt Dumnezeii*, Istorie nu menționează că ar fi fost vre un om, care să se califice pe sine în mod absolut cu acest titlu. Mitologia nu ne spune nicăiri că Jupiter și cei alți Deși s'au divinizat ei înșiși. Decă ar fi făcut ceva în această privință, ar fi fost uă estravanță destul de absurdă. Acesta a făcut-o posteritatea, ereții primilor despoți; aceștia i-au divinizat. Toți oamenii fiind de aceeași rasă, Alexandru a putut a se numi fiul lui Jupiter. D'ero totă Grecia a suris (ris) de această iubire de sine peste măsură; totu asemenea apote-

osa imperatorilorū români nici uă dată n'a fostū considerată do români ca unū lucru seriosū. Mahometū și Confuciū aū voitū a trece în ochii poporului purū și simplu numai ca agenți ai Divinităței. Dea Egeria a lui Numa nu a fostū de câtū personificațiunea unei inspirațiunii scósă în solitudinea pădurilorū. Deii Brama ai Indiei sunt uă invențiune psihologică.

Cum dero unū Judeū, a căruī existență istorică este mai adevărată, mai reală de câtū tóte cele-alte ale timpului, în care Elū a trăitū, cum Elū singurū, fiulū unui Teslarū, se dă pe sine de la începutū că este chiar Dumneđu, că este ființă prin escelință, și creatorulū tutorū ființelorū? Elū își arógă tóte felurile de adorațiunii. Elū zidesce cultulū seū cu mâna sa, nu cu petre, ci cu ómeni. Noi ne mirăm, ba chiar rămânemū estasiați, când ne gândimū la cuceririle lui Alexandru. Ei bine! éce unū cuceritorū, care confiscă în profitulū seū, unesce, incorporéză, cu Sine Insuși, nu uă națiune, ci neamulū omenescū.

Ce minune! sufletulū umanū cu tóte facultățile séle se anexéză la existența lui Iisusū Christosū. ! Și cum acésta? Printr'ua minune, care între ver-ce minune. Iisusū voesce amórea ómenilorū, adică voesce tocmai aceea ce este fórte greū de dobînditū în lume, cere ceea ce unū înțeleptū în vanū cere de la óre-cari amici, unū părinte de la fii șei, unū sođu de la sođiea sa, unū frate de la fratele seū; cu unū cuvântū, cere inima în modū absolutū; acésta voesce și îndată reușesce: Din acésta m'am convinsū și amū conchisū despre divinitatea sa. Alexandru, Cesarū, Anibalū, Ludovicū XIV cu totū genulū lorū în acéstă întreprindere n'aū reușitū. Ei aū cuceritū lumea, dero n'aū pututū avé fericirea de a avé unū amicū. Eū suntū, póte, singurulū din timpulū nostru care iubescū pe Anibalū, pe Cesarū, pe Alexandru. . . pe Marele Ludovicū XIV, care a aruncatū atâta strălucire asupra Franciei și chiar în lume; și cu tóte acestea nu avea celū puçinū unū amicū în regatulū seū, ba nici chiar în familia sa. Este adevăratū, că noi iubimū pe copiii noștri. Dera óre pentru ce? Noi ascultămū și ne supunemū unui instinctū naturalū, unei voci a lui Dumneđu, unei necesități pe care chiar bestiile o recunoscū și o împlinescū. Dero câți copii rămânū ne simțitori la mângăiările nóstre! Câți copii nu rămânū ingrați și ne simțitori la atâtea îngrijiri ce revărsămū asupra-le cu prodigalitate.

Copiii Domniei teie te iubesc, Bertrand? Tu îi iubesci și nu esci secură, că vei avea fericirea de a-ți plăti copiii prin iubire. Nici binefacerile teie, nici natura nu voru reuși vre-ua-dată de a inspira uă iubire ca aceea a creștinilor pentru Dumnezeu! Dacă tu muria, fii tui și aru fi adusă aminte de tine cheltuind starea ta, fără îndoială; dera copiii tui cei mici abia aru fi știut că ai existat. . . cu tute că esci generarul Bertrand! Și noi suntem într'ua insulă, unde nu aveți de cât distracțiunea și vederea familiei vostre.

Iisus Christos vorbește, și de aci înainte poporele ne conținute sunt legate de Densul prin legături mai strinse, mai intime de cât legăturile de sânge, prin uă unire mai sacră, mai imperioasă de cât ver-ce legătură. El aprinde și nutrește flacăra unei iubiri, care prevalează peste ver-ce altă iubire. Acestă minune a voinței lui Iisus s'ar pute să nu ne facă a recunoște în *Cuvântul* intrupat pe Creatorul lumii? Fondatorii religiunilor n'au avut nici chiar idee despre această misterioasă amore, care este esența Creștinismului subtu frumosul nume de **Caritate**. Fondatorii religiunilor n'au avut această idee, pentru că nu s'au păzit de a se arunca contra unei stinței, în fine pentru că într'ua asemenea operațiune *de a se face iubiți*, omul poartă în sine sentimentul profund despre neputința sa.

Totu asemenea, cea mai mare minune a lui Iisus Christos este imperiul Carității. El singur a înălțat inima omenilor pene la invisibil, pene la sacrificiul timpului; El singur creand uă imolațiune (sacrificiul), a creat uă legătură între cer și pământ.

Toți aceia, cari cred sincer într'ensul simtă această amore admirabilă, supranaturală, superioară, acest fenomen ne explicabil și imposibil pentru rațiunea și forțele omului; acest foc sacru adus pe pământ de către acest nou Prometeu, a cărui putere și durată nici timpul, acest mare destructor, nu pote nici a le slăbi, nici a le limita. Eu, Napoleon, admir și mai mult, pentru că adesea m'am gândit la acesta, și tocmai acesta, imi probază divinitatea lui Iisus Christos!! Eu am făcut atatu de mult, în cât mulțimile muriau pentru mine. Lui Dumnezeu îi displace de a face eu vre'ua comparațiune între entuziasmul soldaților și caritatea creștină, cari sunt diferite ca și causele lor.

Dérö în fine, prezența mea era necesară, trebuia electricitatea privirei mele, accentul meu, trebuia unŭ cuvântu din partea mea, și numai atunci aprindeam focul sacru în inimă. De secură, eŭ posedă secretul acestei puteri magice, care înalță spiritul, dérö n'asî puté a-lŭ comunica nimenui ; nici unulŭ dintre generalii mei nu l'a priimitŭ de la mine, nici l'a ghicitŭ ; énsă eŭ nu mai am și secretul de a eternisa numele meu și amórea cõtre mine, nici de a face minuni fórá ajutorul materiei.

Acum, când sunt la Santa Elena, ... acum când sunt pironitŭ pe acéstă stâncă, cine se luptă și cuceresce imperie pentru mine ? Unde suntŭ curtisanii nenorocirei mele ? Se gândescŭ ei la mine ? Cine se mișcă în locul meu în Europa ? Cine a mai rămasŭ credinciosŭ ? Unde suntŭ amicii mei ? Da, voi doi, séu trei, pe cari fidelitatea vă face nemuritori, voi împărtășiți și consolați esilul meu.

Aci vocea lui Napeleonŭ luă unŭ accentŭ particularŭ de melancolie ironică și de profundă tristețe : Da, existența mea a strălucitŭ prin lumina diademei și a suveranității și tu, Bertrand, cugetai despre acéstă lumină, ca despre uă boltă de invaliđi, aurită de noi și care reflectă rađele sórelui... Dérö nenorocirile au venitŭ, aurulŭ puçinŭ câte puçinŭ s'a stersŭ, ploiea nenorocirei și a ultragiilorŭ cu cari mă adăpa în fie-care ȓi ieă cele din urmă părțicele.

Nu suntemŭ, Bertrand, de cât plumbŭ și curêndŭ voiŭ fi pământŭ.

Astŭ-felŭ este sórta ómenilorŭ mari !! a lui Cesarŭ și Alexandru, și lumea chiarŭ ne uită ! Numele unui cuceritorŭ ca și alŭ imperatorului nu este mai multŭ de câtŭ uă temă de colegiŭ. Ispravele nóstre cadŭ sub lopata unui pedantŭ care ne laudă sau ne insultă. Câte judecări diferite se pronunță despre marele Ludovicŭ alŭ XIV ! Abia mortŭ, și marele rege însuși fu lăsatŭ singurŭ, isolatŭ în camera sa de culcare de la Versailles. Ne îngrijitŭ de curtisanii săi și, póte, chiar obiectulŭ risului. Elŭ numai era stăpînulŭ lorŭ, ci unŭ cadavru și gróza unei descompozițiuni.

Encó unŭ momentŭ, écé sórta mea și cea ce are să mi se întimple. Asasinatŭ de oligarchiea Angliei, eŭ morŭ înainte de timpŭ și cadavru asemenea are a fi inapoiatŭ pământului spre a deveni mâncare vermilorŭ. Écé sórta fórté apropiată a lui Napoleonŭ. Ce,

abisu între miseria mea profundă și împărăția eternă a lui Iisus Christos, predicat, iubit, adorat și trăind în tot universul!... Și oare acesta este mărte a lui Iisus Christos? Nu este oare viață această? Ecce dă mărtea lui Iisus Christos, a lui Dumnezeu.

După acesta imperatorul tăcu, și fiind că generalul Bertrand tot asemenea tăcea, Napoleonu duse: Decă tu nu înțelegi că Iisus Christos este Dumnezeu, ei bine! atunci este o greșală, că te am făcut general.

Diac. St. Călinescu.

MAXIME MORALE ESTRASE

DIN

SANTA SCRIPTURA (1)

Iubiți dreptatea ce judecați pământul, cunoșteți pe Domnul întru bunătate și întru Smerenia inimei căutați-l pe el (Înțelepc. lui Solom. I, 1) (2).

Păziți-vă dar de răpștire, care nimicu nu folosește, și de clevertiri vă opriți limba, că cuvântul cel întru ascuns nu va trece și gura cea mincinosă omoră sufletul (Ibid. 11).

Nu poftiți mărtea întru necazurile voste, nici vă trageți vouă perire cu lucrul mânilor voste; că Dumnezeu mărte n'a făcut, nici se bucură de perirea celor vii. (Ibid. 12—13).

Rădăcina înțelepciunii este a se teme de Dumnezeu, și ramurile ei lungime de zile. (Sirach 1, 19).

Cununa înțelepciunii este frica Domnului care isvorăște pacea și vindecare (Sirach 1, 17).

(1) Aceste sentințe s'au Maxime morale sunt estrase din edițiunea santei scripturii, făcută la Buzău; observându'nsă oare-cari diferențe între textul original al septuagintei și între textul edițiunii de Buzău le am notat în josul paginii în notele ce punem aci, cum se află în Septuaginta.

(2) Iubiți dreptatea ce judecați pământul, cugetați despre Domnul întru bunătate (προησάτε περί τοῦ Κυρίου ἐν ἀγαθότητι) și în simplitatea inimei (ἐν ἀπλότητι καρδίας) căutați-l pe el.

Frica Domnului va desfăta inima și va da veselie, și bucurie, și lungime de zile. (Ibid. 11).

Nu te înălța pe tine mai pe sus, ca să nu caști și să aduci necinste sufletului tău. (Ibid. 29).

Cel care cinstește pe tată, veseli-se-va de fi și în ziua rugăciunii sale se va auzi.

Fiule, sprijinesce pe tatălău la bătrînețe, și nu-lă mahni pe el în viața lui.

Cele mai pe sus de tine nu le căuta, și cele mai tari de cât tine nu le cerca nebunesc (1).

Nu grăi împotriva adevărului, ci te rușinează pentru neștiința.

Până la moarte luptă-te pentru adevăr și Domnul Dumnezeu se va lupta pentru tine.

Amicul credincios este un acoperământ tare, și cel care l'a aflat pe el, aflat'a comoră.

Nu rîde de omul care este întru amărăciunea sufletului său, că este cel care smeresc și înalță.

Căutând a estrage aceste maxime am confruntat mai multe edițiuni ale santei scripturi, și am observat, decă nu uă mare diferență de sens, dero cel puțin ore-care diferență în cea ce conerne modulă expresiunii.

În unele vedem concisiune, în altele perifrasede ce nu se pot afla în original și chiar versetele nu corespund în aceste edițiuni. N'ar fi bine ore ca noi Români să avem uă edițiune normativă a santei scripturi, spre a nu se da loc la erori, când se fac citațiuni?

Diac. St. Călinescu.

(1) În septuaginta se află: cele mai grele de cât tine (de cât puterile tale καλεπώτερα σου) nu căuta, și cele mai tari de cât tine nu cerceta.

CHRONICA ECLESIASTICA

I

BISERICA ORTODOCSA

1. Patriarchia de Constantinopol. Ocupațiunile Bisericii de Constantinopol în împrejurările actuale au un caracter curat-eclesiasc; și acesta din cauză, că atât organizațiunea comunității ortodoxe din Constantinopol, cât și rebelul impun Patriarhiei ocupațiunii, ce nu privesc în mod direct preafacerile religioase ale comunității.

Legea gardei orășenești, aplicându-se asupra tuturor supușilor imperiului otoman, a trebuit să ocupe și pre Biserica, se mai precis, pre comunitatea ortodoxă din Constantinopol. Prea Sântitul Patriarchu Ioakim, supunând legea gardei orășenești în desbaterea consiliului micstu al Patriarhiei, n'a respins'o, dupre cum a făcutu comunitatea Armenilor din Imperiu, dar s'au găsitu măsurile, prin mijlocul cărora această lege să se aplice între creștinii, supuși administrațiunei Patriarhiei. Dupre cum ni comunică din Constantinopol foia «Stéoa Orientului» Prea Sântitul Patriarchu a intervenit pre lóngă Vizirul Sublimei Porți, ca în legea menționată să se introducă următoarele scutiri: a) Să între în șirurile gardei orășenești numai persoanele, care au etatea de 20 ani impliniți; b) Ca creștinii, intrați în gardă, să formeze companii separate; c) Să li se dea unu drapelu propriu; și d) să fie scutiți de obligațiunea gardei profesorii, elevii și tinerii, cari sunt unicii la familie.

Aceste propunerii, făcute de Prea Sântitul Patriarchu, Vizirului, au fostu acceptate de acesta, însoțindu-le de promisiunea, că le va supune comisiunei, însărcinată cu formauea gardei orășenești.

Cu toate scutirile și promisiunile, obținute din partea Vizirului, Prea Sântitul Patriarchă Ioakim a trebuit să aibă nemulțemire din partea locuitorilor ortodocși din Constantinopol. În Pera mai mulți locuitori, adunându-se în una din Duminici la Biserică, au făcut un sgomot mare contra legii gardei și Prea Sântitul Patriarchă a fost insultat cu expresii triviale. Chiar și două din foile Constantinopolului s'au făcut ecoul acestor sgomote, prezentând pre Prea Sântitul Ioakim, ce pre o persoană, ce sub-semnează totu, ce i se prezintă de către corpul micșu. (Stéoa Orientului).

Metropolitul de Pelagonia, Prea Sântitul Matei, continuă cu cuceririle séle în comitul elementului românesc din Macedonia. După ce a supus scaunului Patriarchiei de Constantinopol până la 1800 de familii, smulgându-le de sub administrațiunea Ecsarchatului Bulgaru, acum se ocupă cu întorcerea și ale altora, la ortodocșie, conform expresiunii foiei «Stéoa Orientului». În Bitolia și în Perlepe Prea Sântitul Matei a supus Patriarchiei mai multe parochii eclesiastice, între care peste 92 de sate, mai rămânând numai vr'o 9 sate sub administrațiunea Bisericii Bulgare. La aceste fóla menționată adaugă, sperând, că neobositul prelatu al Metropoliei de Pelagonia va face, ca măsurile, luate de curând, să-și aibă rezultatul lor bun și să alunge cu totul schisma bulgară din Eparchie. . . . Ore n'ar fi mai ortodocșu, ca să înceteze o dată vederile aceste înguste, ale publiciștilor de Constantinopol? Ore nu este mai conform cu interesele Patriarchiei ecumenice, ca schisma să nu mai ecsiste, iar Vlachi din Macedonia să-și aibă și ei o Biserică națională, cu clerul și serviciul divin românesc? Astă-dă sântem în seculul XIX-le, când privirile ortodocșiei asupra Bisericilor naționale au început să străbată și la Apus, și când vederile evului mediu de o singură Biserică centrală și unu singuru imperiu, nu ar trebui să mai domine mințele celor, ce sântu meniți a lumina opiniunea publică. . . . Alt-mintrelea omenirea nu se va bucura niciodată de resolvarea cestiunii Orientului. . . . Și protestele Patriarchiei contra statului român de la 30 Noemvrie anul espirat, schisma Bulgariei și grecizarea Vlachimilor din Macedonia și Tesalia va sgudui încă pre popóre și va da mult de lucru diplomației europene. . . .

Supra comisiei instaurate cu formarea gardei ortodocșe.

Prea Sântitul Ioakim, Patriarchul de Constantinopol, a prezentat Porței otomane un raport despre toate neorânduiele, comise prin diferite Eparchii, de sub administrațiunea Patriarchiei, de către Bașibuzuci și Cerkezi. Raportul, cuprindând actele acestor fiare cu kipu omenescă pene la inceputul lui Februarie curentu, este un act din cele mai infiorătoare, care va atesta în viitoru, că numai creștinismul este în stare, ca să domoliască pre om și să-l facă, ca încetul cu încetul să se moralizeze și prin acesta să devină și civilizat. Distrugerea de sate în mase, uciderea fără de scrupulă pene și a copiilor nevinovați, robirea copiilor și a fetelor, despozierea și batjocorirea locașurilor sante pot să-și aibă locul numai la poporele, care prin religiunea lor despartu omenirea în două tabere inamice, în credincioși și necredincioși ai profetului, în popore alese și inimice lui D-zeu . . . Faptele din raportul Prea Sântitului Patriarchu atestă pene la evidință, că autorii lor suntu încă departe de morala creștină.

În fine Prea Sântitul Ioakim a supus la aprobarea guvernului otomanu Regulamentul pentru administrațiunea monastirilor din muntele Atonului, elaborat de către S. Sinodă și consiliul micștu al Patriarchiei. Acestu Regulamentu, traducându-se în limba grică va servi ca normă pentru superiori monastirilor în acela, ce privește conducerea monachilor din menționatele monastiri. Noi vom căuta, ca să ținemu pre lectorii noștri în curentul acestei afaceri.

2. Biserica română. Monitorul Oficialu al Țerei publică în numărul de la 16 Februarie programa, dupre carea are a se oficia serviciul divin în Sâmbăta morților, 18 Februarie anul curentu. Acestă programă se referă numai la Solemnitatea ce are a se ținea prin Bisericile din Bucuresci și specialminte pre la acele cari au cimitire publice.

Cu această ocaziune adăugăm, a ruga din nou pre membrii S-lui Sinodă al Bisericii Române autocefale, ca să îngrijască și de sufletele acelor creștini ai Bisericii române, ce au murit pentru Creștință și Patrie. E prea adevăratu, că Biserica se roga pentru repausul tuturor celor adormiți în Domnul și în cele două Sâmbete, care se numesc în Biserică ale morților ea proaduce rugăciuni în aceste zile pentru toți creștinii cei morți. Ar fi însă ceva mai imposantă, și totu-o-dată și mai demnă, când în una din zilele anului, și special-

minte din lunele August séu Septemvrie, în carea s'ar ficsa o ȝi, când tóte Bisericile din Țéră să serviască o panichidă morților, celor căduți pentru Lege și Patrie și când clopotele de la tóte Bisericile din Țéră, începându încă din ajunul ȝilei, voimú să ȝicemú de la Rugăciunea de séră (Vecernie), să anunțe creștinilor, că fie-care membru ai Bisericeí Române este datorú a merge la Biserică, și a-și face datoria cea mai sântă către Fii Bisericeí și ai Patrieí Române.

PROGRAMA

PENTRU

SERVICIULU SOLEMNELU, CE SE VA TINEA PENTRU SUFLETELE MORTILORU,
SAMBATA LA 18 FEBRUARIE.

I. Inaltú Prea Sântitulú Mitropolit-Primatú, împreună cu alți Prea Sânti archierei va începe serviciulú divinú în Capela Cimitirulú Belu la orele 10 ante-meridiane.

II. Toți preoții din capitală vorú sêvârși pe la Bisericile lorú sânta liturgie spre memoria repausașilor din parochiile lorú respective.

III. La orele 11, toți preoții, ai cărorú enoriași inmortentéză în cimitirulú Belu, vorú fi adanați la Biserica Sf. Gerge-Nou, de unde vorú porni pe josú pentru cimitirulú Belú în ordinea următoare :

1. O escortă de gendarmi ;
2. Mai multe felinare și stéguri bisericesci ;
3. Chorurile bisericesci ;
4. Unú Prea Sântit archiereú, urmatú de toți preoții, cari vorú merge în rîndú câte doui, îmbrăcați în epitrahil și sfită.

IV. În totú timpul procesiunei se vorú trage clopotele de la tóte bisericile din capitală.

V. După ce procesiunea va sosi în cimitirú, se va aștepta terminarea serviciulú, după care se va face în mijloculú cimitirulú, parastasulú generalú pentru réposașii, inmortentași acolo. După acésta preoții vorú citi moliftele, fie-care pe mormintele parochialilorú sêi.

VI. După terminarea parastasulú, Inaltú Prea Sântitulú Mitropolit Primatú, se va duce la loculú de alătura, unde să inmortentéză soldatii, spre a citi unú trisaghionú pentru odichna sufletelorú celorú căduți în resbelú.

VII. Preoții, ai cărorú enoriași inmortentéză în cele alte cimitire, dupe ce vorú termina Sf. liturgie la bisericile lorú, vorú porni la cimitirele respective pentru a citi moliftele pe morminte.

*
*

Jurnalul « Observatoriul » din Sibiu ni relatéză faptul următorú,

relativă la botezarea unui Ebreu, motivată prin luarea stégului de la Grivița. Éca faptul :

Luarea redutelor, numite Grivița, este recunoscută de către toți strategii competenți, ca faptă de supremul eroism, ce poate efectua ori-ce trupă din lume. Fapta soldatului *Grigorie Ioan*, care a luat drapelul turcescu la Grivița, este și astăzi obiectul conversațiunii multor mii de patrioți. În comuna St. Mihail, ai cărei poporenii sunt administrați în cele bisericesci de către preotul din comuna noastră *Căcuciu*, se afla un ebru ténér de ani 20, anume *Isidor Hirsch*, ca cărciumar, limba sa maternă este cea germană, dără cunoșce bine și limba română, și pe cea maghiară, și îi place să citească. Acel june informat mai de multe ori, parte din lectura diarelor, parte din desele conversațiuni cu alți ómeni despre fapta eroică a lui Grigorie Ioan, succesiv s'a entuziasmat întru atâta, în cât s'a decis a trece la religiunea christiană și prin baptism a'și lua numele de Gregorie Ioan. Acest act sânt s'a și îndeplinit asupra lui Hirsch sâmbătă în 2 Februarie st. n. de către rev. sa dn. protopop și paroch Michail Crisianu de la S. Reginu, de unde întorcându-se neofitul nostru acasă, creștinii noștri 'lă petrecură ca în triumf; érá dânsul oprindu-se și la casa mea, de bucuria ce'lă coprinsese, a strigat. « Să trăescă românimea; să trăescă și eu robul lui D-đeu, botezat pe numele Grigorie Ioan bravul, ca să pociu face națiunii mele onóre! »

Căcuciu, 2 Febr. 1878. Daniil Farkas m. pr.

După acestea. depinde mult de la omenia și bunul simțiu al locuitorilor români, ca neofitul să se țină pe totă viața sa fericit, că a adoptat divinele învățături ale christianismului.

II

BISERICILE ETERODOCSE

1. **Biserica papală.** Evenimentul cel mai însemnat din Biserica papală a trebuit cu dreptă cavent să ne intereseze și pre noi. Mórtea Papei Piu al IX-le, petrecută la 27 Iannarie anul curent, a provocat o mulțime de speranțe în lumea catolică și această cu atâta mai mult, căci bătrînul Papă n'a încetat a se conduce de aceleași principii péné în ultimele momente ale vieții séle.

Noi dăm aici după «Telegraful român» din Sibiu ultima adresă circulară către puterile Europei, prin care Piu IX-le protestează contra suirei pe Tronul Italiei a principelui Humbert, fiul celui mai mare al decedatului Rege al Italiei Victor Emanuel.

La 5 (17) Ianuarie, va să dică puțin înaintea catastrofei, Papa Piu a ordonat să se face protestul formal contra suirei pe tronul al lui Humbert, ca rege al Italiei.

Tecstul acestui document este următorul :

Palatul Vaticanului, 17 Ian. 1878.

Papa suveran, fiind minte sfântă Sa îndatorire, de a apăra drepturile imprescriptibile ale sf. Scaunului, a avut tot-d'a-una grije, de a reclama contra întreprinderilor sacrilegii ale guvernului subalpin, făcute împotriva puterii lumestii a acestui sf. Scaun.

Între reclamațiile de acest fel trebuie să numărăm, pentru însemnătatea împrejurărilor, cele care au dictat, următoarele : Notele făcute după ordinul Săntiei Sale la 24 Martie, 1860 și adresate corpului diplomatic contra anexiunii Romagnei la Piemont ; cele de la 12 și 18 Septembrie ale aceluiaș an, contra invaziei silnice în ținuturi și în Umbria ; cea de la 15 Aprilie 1861, când reșosatul rege Victor Emanuel și-a luat titlul de rege al Italiei, și în fine cea de la 27 Septembrie 1870, data criminalei ocupări a Romei.

Aceste proteste solemne au avut tot-d'a-una deplină lor vigore și anii trecuți, departe de a le lua puterea, au dovedit din contră totă înțelepciunea și necesitatea lor, căci o experiență tristă a arătat numeroasele piedici, de care a trebuit să se atingă Sf. Părinte în îndeplinirea misiunii sale apostolice, lipsit fiind de statele sale.

După mărtea numitului rege, fiul său cel mai mare, printr'ună manifestă solemnă și publică a luat asemenea titlul de « Rege al Italiei », arogându'și printr'asta de a sancționa răpirea comisă ; deci față cu această împrejurare și în numele sf. Scaunului nu putem păstra tăcere, pentru că din ea unele persoane ar putea să tragă concluzii greșite, dând tăcerii un înțeles greșit.

Din aceste cauze și voind a atrage luarea aminte a puterilor asupra asprimei poziției, în care Biserica necontenit se află, Sfinția Sa a ordonat josu iscălitului Cardinal Vicar, de a protesta din nou și a reclama pentru a păstra intact contra criminalei răpiri, drep-

tul Bisericeii, asupra vechilor ei domnii, — care i-au fost date de providență, pentru a asigura neatârarea Papilor Romani, deplina libertate a misiunii lor apostolice, pacea și liniscea catolicilor, răspândiți pe pământ.

Indeplinind ordinile Sfinției Sale, autorul acestei scrieri ridică cel mai deplin și mai formal protest contra faptei, de care e vorba și contra sancțiunii solemne, care voesce să se dea usurpațiilor, comise spre paguba Sfântului Scaun. Subsemnatul rógă pe Escelenția Vóstră, de a aduce acest protest la cunoștința guvernului său și se folosește de ocasiunea acésta, pentru a renoi simțiménte stimei séle celei mai distincte,

(Semnat) Ioan Cardinal Simeoni.

Tot diarul, menționat mai sus, ni comunică și unele detalii, relative la modul înmormântării precum și la modul alegerii de viitorului Papă :

In privirea vacanției scaunului Papal vinu din Roma mai multe sciri. Serviciul înmormântării rămășițelor lui Piu IX se urméză ast-fel: Cadavrul a fost espus Sâmbăta trecută în Capela sixtină și de acolo a fost dus în Biserica Sântul Petru, unde a rămas espus Duminecă, Luni și Marți. Garda de nobili făcea priveghiul lângă catafalcă, dar o mulțime atât de mare de ómeni se grămădesce în lăuntru Bisericeii, în cât s'a văđut nevoia, de a recurge la garde militare, pentru a ținea buna orânduélă. Tot Sâmbăta trecută s'a deschis și testamentul lui Piu al IX. După diarul « Popolo romano » testamentul este fórte scurt și se ocúpă exclusiv cu interesele Bisericeii. Rėposatul constată prin testamentu, că tóte silințele vieții sale au avut de scop binele Sfântului scaun și recomandă Bisericeii, ca în vremea vacanției trei cardinali să fie însărcinați cu gestiunea afacerilor. Tot acolo dá sfatul, ca conclava să se ție în Roma. « Opinione » « Popolo romano » și « Voce deia verita » credu asemenea, că conclava se va întruni la Roma. « Riforma » află, că toți cardinalii câți locuesc la Roma, sânt înțeleși, de a alege de Papă pe unu colegu înaintat în vėrstă de naționalitate italianu.

In întrunirea de Vineri a cardinalilor a fost, după « Italie » multe dispute; unu cardinali au întrebuințat kiar cuvėntul schisma. Cardinalul din Pietro a amenințat de mai multe ori că va ri-

dica ședința. Sâmbătă însă s'a hotărît cu mare majoritate, ca conclava să se ție la Roma, și numai 11 voturi aũ fost în contra.

Despre ultimele momente ale Papei se mai dau următoarele amănunte din isvorũ foarte bunũ. Papa se afla de câte-va zile bine, cãci nu zãcea în pat ci rãzimat, de cãrjã, putea sã umble singur prin apartamentele sale, ba avea chiar apetitũ mai bun și era foarte bine dispus. Doctorul Cecarelli își făcu visita sa obicinuitã și Papa îi duse vesel: «Doctore, imi pare cã înainte de a-mi lua catrafusele am sã mē însănãtoșezũ cu totul. Gãndesce numai cã umblu fără cãrjã, picóarele mi sũnt mai puțin umflate și mē simt cu totul ușor.» Dar doctorul, în loc de a împãrtãși bucuria Papei, făcu o față foarte seriósã care 'l neliniști puțin pe bolnav. Doctorul cãuta picióarele și gãsì cã umflãtura, de care Papa suferise de ani întregi, dispãruse aprópe cu totul și cã fontanelele se uscaser. El nu-i tãinuì Papei, cã vede în acẽsta un semn foarte rãu, cãci sucurile puteã sã se amestice cu sãngele; deci îl sfãtuì sã se culce în aster-nut, ceea ce bolnavul și făcu. Se mai aduserã îndatã încã doi mēdicì, cari îl gãsirã într'o stare rea, cãci se tãnguia, cã are greutãți de respirație. Pe la 10 óre sãra avea friguri, cari se sporirã peste nópte, în cãt Papa începũ sã vorbescã într'aiurea și momentele de luciditate deveniaũ tot mai rare. Cãtre 7 cėsuri dimineța Papa își perduse simțirile și cardinalul Bilio îl împãrtãși cu sfintele taine.

Cardinalul Vicar Monaco di la Valette dete ordin, ca potirul sã fie spus în tóte Bisericele și cardinalul secretar de stat Simeoni, anunçã corpului diplomatic, acreditat la Vatican de starea în care se afla Papa. La 8 ore începurã sã curgã trãsurile; toți cardinalii din Roma, tot corpul diplomatic, artistocrația înaltã, o mulțime de dame veniserã la Vatican, așteptãnd în anticamerã și în sala Svițeranilor.

Pe la amedã-di li se spuse tuturor, cã agonia începuse. Atunci toți cãdurã în genuchì și se rugarã. Cu tóte acestea abia pe la 6 cėsuri sãra ușile mari de bronz ale Vaticanului se închiserã, un semn cã Papa murise într'adevãr. Toți cãți nu se țineaũ de Vatican, a trebuit sã se depãrteze, ușile tóte s'aũ închis și cavalerii di cappa e spada — un fel de camerari — aũ pãditũ cadavrul.

Conclava se va ținea în Vatican, cãci în pravilele vechi se dice

că alegerea noului Papă trebuie să se facă în palatul apostolic, în care a răposat cel din urmă purtător al Tiarei.

Dreptul de veto îl au patru puteri: Austria, Franca, Spania și Portugalia. Dar acest drept nu poate fi exercitat de cât numai o singură dată și asupra unui singur nume, încât toate puterile, n'ar pute să escludă cu voturile lor, de cât cel mult pe patru candidați.

Respectiv de Testamentul Papei Piu IX-le, eca ce ni mai comunică fôia din Constantinopolu « Bizantidă ».

« Papa Piu IX-le avea deprinderea, de a scrie dispozițiunile sêle ulterioare pre foi separate, în ordinea duple cum ideile îi veniau în minte. Aceste foi, 11 la număr s'au găsit legate cu o ață de mêtase și toate la unu locu. Prin aceste note s'a observat, că Papa lasă câte unu obiectu de suveniru fie-cărui principe, bine-vêdut de densus și care își perduse Domnia. Din catalogul acestor principii, eredi ai Papei, lipsia numai Don-Carlos din Spania și Principele Napoleon, fiul lui Napoleon III-le, care era și fiul Papei. Piu IX-le considera pre Don-Carlos, ca demnă de sôrta lui, și el a rămasu de acêstă opiniune pênă la môrte, de și țiarele papale și clericalișii aveau nisce priviri cu totul contrare. Ce se atinge de principele Napoleon, apoi Papa avea convicțiunea, că Napoleon al III-le a fostu adevêrata causă a pierderii dominațiunei lumesci, iar pre sprijinul, ce Napoleon III-le a arătat cãtră scaunul papal, Piu îl considera, ca nesinceru. În testamentul Papei se observă o mulțime de daruri, făcute Bisericeilor și cardinalilor, și specialmente cardinalilor Simeoni, Martel și Lavalet.

« Sêracii Romei au a primi duple Testamentu 100,000 lei, cariș se voru distribui de cãtră Parochii. În dispozițiunile lui Piu nu se vede nimic, relativ la darurile cele multe și mari, care erau primite în timpurile depre urmă și acum se aflau depuse în museele Vaticanului. Acum s'a pus cestiunea, decă aceste daruri au fostu aduse personalu lui Piu IX-le, sêu Papei Bisericeii catolice; căci în casul dintâiu ele aparțin clirononiilor lui Piu, iar în al doilea s-lui Scaun. Dar din cele, ce se petrecu, ar putea cine-va să conkidă, că are să se găsiască o soluțiune împăciuitoare a cestiunei. Toate aceste daruri sânt obiecte de o valóre fôrte mare și cele mai multe de o artă sublimă.

Diarul « Desbaterile » face unŭ resumatŭ al actelor mortului Papă Piu IX-le. Papa Piu IX-le este prezentatŭ aici, ca revoluționarul celŭ mai mare, în ce se atinge de actele, operate de densusul în Biserica papală. Opera lui este asemănată cu actele lui Grigoriu VII și Papa Inocentiu III, dar numai rezultatele actelor, provenite de la acești Papi diferŭ între densesle din cauza circumstărilor istorice diferite. În totŭ cazul noi prezentămŭ lectorilor noștri vederile diarului « Desbaterile » asupra actelor lui Piu IX-le, pentru ca să se convingă fie-cine, că între Biserica papală și cea ortodocsă este o diferență enormă. Biserica ortodocsă a mersŭ tot-dé-una cu popórele și în fruntea progresului lor, aici însă se vorŭ vedea aceleași tendințe ale evului međiu, unde Biserica a fostŭ și este tot-de-una opusă puterei lumesci.

« Epoquea noastră, ce asistă la evenimentele cele mai mari, privesce nu cu puțină mirare la mórtea lui Piu IX-le, precum și la modificarea Autocrației otomane; ambele de o importanță fórte mare și care se potŭ considera, ca nisce acte ale provedinței divine. Aceste evenimente vorŭ aduce modificări capitale în viața popórelor, ce voiescŭ să trăiascŭ dupre legile cele noe, (adecă ale creștinismului, dicemŭ noi).

« Nu vomŭ întreprinde aici ca să espunemŭ biografia lui Piu IX-le; această biografie cuprinde istoria Europei de 30 ani. Respectabilul, virtuosul și celŭ mai sântitŭ din toți ierei, Piu IX-le, ca mare Pontifice al Bisericei, a fostŭ tot așa de mare; ca Gregoriu VII, și Inocentiu III-le, și între succesori Apostolului Petru puținii sântŭ acia, cariŭ aŭ sguiditŭ așa de tare și de adânc lumea și mai ales Biserica.

« Ne luând în considerațiune, de cât o parte din viața lui Piu IX-le, adecă periodul, unde el, arđend de zelul religiunei, anatematiza tóte libertățile, și se opunea, ca o pedică supra-naturală, tuturor mișcărilor seculului, ne întrebămŭ, decă el este Papa acela, care, învélindu-se în tiéra papală, a făcutŭ când-va, ca să se presinte, ca o skintee electrică, punênd în lume pretutindenea focŭ. Da, din Roma, a eșitŭ furtuna, carea la 1848 a mișcatŭ și a sguiditŭ tronurile Europei, și tot-o-datăa pusŭ popórele în ferberea cea mai mare. În fața faptelor séle, Papa a rēmasŭ dupŭ acēsta desaprobatŭ, și a trăitŭ restul vieței séle într'o penitență.

« Apatinemu la acea clasă de ómeni, cari admitu, că Papa se întorsese la calea adevărului, mărginindu-se în dominațiunea, indispensabilă lui. Unu Papă liberalu, constituționalu și liberu de legile umane, acum devenise imposibilu. Papa este reprezentantul, și ca să dicemu astu-felū, incorporarea dogmelor, ce nu-i aparținū. Amăgirea și erórea consista în aceia, fiind că mulți din liberalii Bisericeii credeaū că o împăcare între principiile vieței și ale Bisericeii era posibilă. Cereaū de la Papa aceia, ce el nu putea și nici i se permitea, ca să cedeze; el nu putea să supună dominațiunea spirituală și neskimbabilă a Bisericeii puterei lumesci. Legile civile nu se puteaū împăca cu dogmele Bisericeii papale. Papa s'a amăgitu, felicitând revoluțiunea; și liberalii Bisericeii eraū amăgiți toți, creșdend, că Biserica póte să skimbe fața lucrurilor. Acum însă amăgirea a despărutū, din cauza loviturilor, date Bisericeii kiar de către Papa.

« Nu vomū cerceta aici partea politică a vieței lui Piu IX-le, Intronarea puterei lumesci în Roma, și prin urmare finele dominațiunei lumesci papale este pentru noi revoluțiunea cea mai mare, operată în creștinismū de la epoca Marelui Constantin în genere. Dar pentru noi aici este importantū, precum și pentru toți creștinii, aceia că revoluțiunea radicală și skimbarea profundă a Bisericeii a adusū cu sine, în persóna lui Piu IX-le, nimicirea dominațiunei lumesci din Biserică. Și putemū, prin urmare să afirmămū, că Piu IX-le, este unul din revoluționarii cei mai mari, ce are istoria.

« Concordatul revoluțiunei celei mari franceze nu a mișcatū atata pre Franța pentru pondul ei celū mare, pre cât acestū actū a espusū Biserica, prin Piu IX-le. Nici unū guvernū lumescū, nici o administrațiune politică, orī cât de despotică ar fi pututū ea să fie, nu putea să împingă pre Biserică la actele, pre care ea le-a efectuatū dupō acésta. Dupō dogma concepțiunei nemaculate, dupō silabū, dupē sinodul ecumenicū, și dupō dogma infailibilităței papale, dupō tóte aceste dogme noē, care aū cădutū în Biserică, ca din ceriū, Religiunea și Biserica s'aū skimbatū. Nu vomū dice, că în urmarea unor asemenea fapte, s'a aplicatū principiul libertăței sociale la tóte popórele, dar trebuie să recunóscemū, că s'a întrodusū principiul egalității eclesiastice, și tóte Bisericile naționale, ce compunū marea familie creștină, s'aū skimbatū și kiar în serviciile lor divine.

C A	No. pogónelor de pământ ce posedă	No. Familiilor		De către cine este întreținută Biserica	NUMELE și PRONUMELE Preoților	Etatea	Cursul Absolvit	Salariul pe an dupe Budget		No. pogónelor de pământ ce primesce
		Familii	Suflete					Lei	B.	
		130	450	de enoriași	Vasile Băncilă	62	privat			
		170	569	"	Petre Mironescu	25	4 cl. sem.			
	38 p.	238	801	"	Gheorghe Angheluță	28	"	10		
		320	980	"	Nicolae Bărdanu	45	"	10		19 p.
				"	Matei Niție	46	catichet			
		105	566	"	Nicolae Jora	62	privat	10		
				"	Nicolae Bucurū	38	5 cl. sem.	10		
		260	830	"	Vasilie Botez	30	4 cl. sem.			
		96	331	"	Ión Irimia	54	privat			
				"	Gheorghe Merlan	60	catichet			
	19 p.	110	361	"				80		
serică	19 p.	217	938	"	Ioan Silivestru	27	4 cl. sem.	80		9 p.
	19 p.	90	315	"	Ión Focșănénu	28	"			9 p.
	19 p.	107	370	"	Pricopi Coțacu	62	privat			9 p.
		36	141	"						
	19 p.	70	245	"	Gheorghe Berdan	23	4 cl. sem.			9 p.
	19 p.	72	250	"						
		143	530	"						
		60	210	"	Theodor Dorinu	29	4 cl. sem.			
		112	700	"						
		150	560	"	Ión Decusară	26	"			
		66	231	"						
serică		78	306	"						
Domn.	19 p.	130	480	"	Gheorghe Grosu	40	4 cl. sem.			
		167	604	"	Petru Druță	50	catichet			
		197	769	"	Ión Chirvăsuță	48	privat			
		80	306	"	Nicolae Postolache	23	4 cl. sem.			
		170	623	"	Costantin Pascu	28	"			
		100	371	"	Niculae Cherciu	24	"			
tezător.		185	661	"	Gheorghe Pamflie	24	"			